619.618. Ветеринарное акушерство и гинекология
Барулин К.И.

ПОЛОВЫЕ ГОРМОНЫ И ГОРМОНАЛЬНЫЕ МЕТДЫ ДИАГНОСТИКИ БЕРЕМЕННОСТИ. Изд. «Наука» М., 1937.

Волосков П.А.

ПРОФИЛАКТИКА ПОЛОВЫХ ИНФЕКЦИЙ ЖИВОТНЫХ. Изд. «Колос», М., 1965.

Гончаров В.П.

ПРОФИЛАКТИКА БЕСПЛОДИЯ ЛОШАДЕЙ. Россельхозиздат, М., 1984.

В книге даются oосновные сведения о строении и функции репродуктивных органов кобыл и жеребцов, осеменении, физиологии и диагностике жеребости, о причинах бесплодия, болезнях кобыл в дородовой и послеродовой периоды, об оказании акушерской по​мощи при патологических родах, о содержании, ухо​де и кормлении жеребых и подсосных кобыл.

Описываются современные методы диагностики, лечения и профилактики акушерско-гинекологических заболеваний и   бесплодия  лошадей.

Книга рассчитана на ветеринарных и зоотехни​ческих специалистов и других работников коневодства.

Гончаров В.П., Карпов В.А., Якимчук И.Л.

ПРОФИЛАКТИКА И ЛЕЧЕНИЕ МАСТИТОВ У ЖИВОТНЫХ. Россельхозизадат, М., 1980.

В книге рассматриваются причины возникновения маститов, даются рекомендации по диагностике заболеваний молочной железы, излагаются система мероприятий по профилактике мастита и особенности лечения больных животных.
Рассчитана на ветеринарных специалистов.

Гончаров В.  П., Карпов  В. А., Якимчук И. Л.
Профилактика и лечение маститов у живот​ных.— Россельхозиздат, 1987.—208 с: ил.

В книге с учетом последних достижений науки и производства даны основ​ные сведения о строении и функции молочной железы домашних животных. Рас​сматриваются причины возникновения маститов, методы и средства их профи​лактики. Особое внимание уделено диагностике и лечению маститов и других заболеваний молочной железы.

Рассчитана  на ветеринарных специалистов.
Гончаров В.П., Карпов В.А.

ПРОФИЛАКТИКА И ЛЕЧЕНИЕ ГИНЕКОЛОГИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ КОРОВ. Россельхозиздат, М., 1981.

В книге излагаются основные сведения о причинах вызывающих нарушение воспроизводительной способ​ности животных. Освещаются современные методы диа​гностики, лечения и профилактики гинекологических заболеваний коров.

Книга рассчитана на ветеринарных специалистов.
Григорьева Т.Е.

ЛЕЧЕНИЕ И ПРОФИЛАКТИКА ЭНДОМЕТРИТОВ У КОРОВ. Росагропромиздат. М., 1988.

В книге изложены вопросы патогенеза и клинического проявления основных форм воспалительных процессов матки у коров. Большое внимание уделено основным прин​ципам профилактики и лечения этих распространенных заболеваний. Кроме того, подробно описаны рекомендуе​мые лекарственные препараты с указанием оптимальных доз их применения.

Рассчитана на ветеринарных специалистов молочных ферм и комплексов.

Губаревич Я.Г., Иванчиков М.Ф.

ВЕТЕРИНАРНОЕ АКУШЕРСТВО И ГИНЕКОЛОГИЯ. Изд. «Колос», Л., 1964.

Книга предназначена в качестве учебника для уча​щихся сельскохозяйственных техникумов по специально​сти «Ветеринария». В ней освещены анатомия и физиоло​гия половых органов самок, физиология и диагностика беременности, патология беременности, родов и послеродо​вого периода, оперативное акушерство, болезни новорож​денных и молочной железы, гинекологические заболевания животных.

Наряду с теоретическим курсом в книге приводятся лабораторно-практические занятия, предусмотренные учеб​ной программой по  акушерству  и  гинекологии.
Заянчковский И.Ф.

ПРОФИЛАКТИКА И ЛЕЧЕНИЕ АКУШЕРСКО-ГИНЕКОЛОГИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ У КОРОВ. Уфа, 1968.

Среди причин, вызывающих бесплодие коров, значительное место занимают болезни половых органов. Поэтому каждому работнику животно​водства важно знать строение и функции половых органов коров, причины различных акушерско-гинекологических заболеваний, меры их преду​преждения и лечение. Обо всем этом читатели уз​нают  из  предлагаемой  монографии.

Книга может быть использована и в качестве пособия для преподавателей и слушателей круж​ков зооветеринарной учебы при фермах колхозов и совхозов.
Ермаченков Н.Н.

ВЕТЕРИНАРНОЕ АКУШЕРСТВО И ГИНЕКОЛОГИЯ. Изд. «Колос», Л.,  1970.

Книга предназначена в качестве учебника для учащихся сельскохозяйственных технику​мов по  специальности  «Ветеринария».

В ней описаны анатомия и физиология поло​вых органов самок и самцов, физиология и диаг​ностика беременности, физиология родов, пато​логия   беременности,   патология  родов  и   родо​вспоможение, патология послеродового периода, болезни   новорожденных   и   молочной   железы, причины бесплодия и гинекологические болезни. Кроме   теоретического   материала,    в   учебник включены материалы для лабораторно-практиче-ских занятий.

Книгой могут пользоваться также ветери​нарные фельдшеры и зоотехники колхозов и совхозов.

Ермаченков Н. Н.
Акушерство и гинекология сельскохозяйственных живот​ных. Изд. 2-е, испр. и доп. Л., «Колос» (Ленингр. отд-ние), 1976. 272 с. с ил. (Учебники и учеб. пособия для средн. с.-х. учеб. заведений).
Учебное пособие предназначено для учащихся сельскохозяйственных техни​кумов по специальности «Ветеринария». Книга содержит основные сведения об анатомии и физиологии половых органов сельскохозяйственных животных, о фи​зиологии и патологии беременности, родов, послеродового периода и родовспомо​жения. Кроме того, в ней рассмотрены болезни новорожденных, вымени и гинеко​логические болезни. Во второе издание (первое вышло в 1970 г.) внесены необхо​димые  исправления и дополнения о современном состоянии предмета.

Книгой  могут  пользоваться  зоотехники, ветеринарные фельдшеры  и  младшие ветеринарные фельдшеры
Зверева    Г.    В., Хомин С. П.,
Гинекологические    болезни    коров.     К., «Урожай», 1976, стр. 152.
В книге описаны заболевания полового аппарата ко​ров и телок, являющиеся частой причиной их бесплодия. Изложена методика гинекологического исследования жи​вотных.
Раскрыты причины возникновения заболеваний поло​вого аппарата самок, предложены эффективные методы их лечения и профилактики.
Рассчитана на ветеринарных и зоотехнических специ​алистов, а также научных работников.
Табл. 5, рис   18.
Ивашура А.И.

Маститу коров. М. «Колос», 1972.

Маститы, болезни вымени коров, во всех случаях снижают продуктивность животных, изменяют качество молока, препятствуют широкому внедрению машинного доения.

Автор, подробно анализируя причины возникновения маститов, дает рекомендации по их профилактике, диагностике и лечению.

Цель книги – помочь практическим работникам организовать плановые мероприятия по борьбе с маститами коров, что позволит значительно увеличить производство молока, повысить его качество и снизить себестоимость продукции молочнотоварных ферм.

Книга предназначена для ветеринарных и зоотехнических специалистов колхозов и совхозов.

Таблиц – 33, иллюстраций – 12, библиография – 99 названий.
Ильина А.И., Поспелов А.И.

БОЛЕЗНИ ВЫМЕНИ У КОРОВ. Изд. «Колос». Л., 1968.

Болезни вымени у коров широко распространены. Они снижают мо​лочную продуктивность коров, ухуд​шают качество молока и тем самым наносят хозяйствам значительный экономический ущерб. Молоко от та​ких коров часто является причиной заболевания молодняка, оно опасно и для здоровья человека.

В книге освещены наиболее рас​пространенные болезни вымени, спо​собы диагностики и профилактики этих болезней и методы лечения больных животных.

Второе издание книги значи​тельно переработано и дополнено с учетом последних достижений науки и практики в области диагно​стики, лечения и профилактики ма​ститов и других заболеваний вы​мени.

Ильина А.И., Поспелов А.И.

БОЛЕЗНИ ВЫМЕНИ. Госиздат, Л., М., 1961.

Заболевания вымени резко снижают продуктивность ко​ров  и  ухудшают  качество  молока  и  молочных  продуктов.

Среди различных заболеваний вымени чаще других встре​чаются маститы, которые возникают больше всего у высоко​молочных коров в начальный период лактации или в период наиболее    высоких    удоев.

При систематической профилактике и своевременном ле​чении заболевания вымени у коров можно значительно сни​зить  или  полностью ликвидировать.

В настоящей брошюре описаны клинические признаки заболеваний вымени и методы их диагностики, а также да​ются рекомендации по лечению и профилактике.

При подготовке издания использованы достижения ве​теринарной    науки    и    практики.

Ильинский Е.В., Назаров М.В., Трошин А.Н., Шевкопляс В.Н. 

Руководство по акушерству, гинекологии и биотехнике размножения животных: Учебное пособие / КГАУ.- Краснодар, 2002. - 604 с.

В настоящей книге освещены анатомо-физиологические основы вос​произведения животных, современные данные о биотехнических приемах размножения, физиологии и патологии репродуктивных процессов у животных. В ней также изложены необходимые сведения о болезнях молочной железы и болезнях новорожденных. Особое внимание уделено проблеме борьбы с бесплодием сельскохозяйственных животных, а также обязанностям ветврача-гинеколога. При написании книги использован литературный материал отечественных и зарубежных ученых в области физиологии и патологии размножения животных, а также результаты собственных исследований авторов по совершенствованию воспроизводства с.-х. животных с учетом особенностей ведения животноводства в условиях юга России.

Книга предназначена для студентов факультетов ветеринарной ме​дицины, зооинженерного и технологического, она может служить ценным руководством для зооветспециалистов в их повседневной деятельности по организации воспроизводства животных.

Карташова В. М., Ивашура А. И.
Маститы   коров. — М.:   Агропромиздат,    1988.— 256 с: ил.

В книге раскрыты причины возникновения и распростране​ния маститов у коров. Рассмотрен патогенез и вопросы про​гнозирования болезни. Описаны формы мастита и дана их классификация. Основное внимание уделено диагностике ма​ститов, лечению больных коров и профилактике заболевания. Для ветеринарных врачей и фельдшеров.
Мутовин В. И.

Борьба с маститами   коров. (Изд. 2-е, перераб, и доп.).  М., «Колос», 1974.

В книге отражен экономический ущерб, причиняемый маститами. Подробно описаны субклинические и клинические формы маститов, значение инфекции и внешних факторов возникновении и распространении болезни, а также современные методы диагностирования, физико-клинические и бактериологические способы исследования молока от больных коров. Отдельные разделы посвящены лечению и профилактике маститов.

Рассчитана на ветеринарных специалистов.
Солдатов А.П., Клееберг К.В., Нанкова Г.Е.

ГЕНЕТИЧЕСКАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА К МАСТИТУ. М., 1986.

В аналитическом обзоре рассмотрены вопросы генети​ческой устойчивости  крупного рогатого скота к маститу.

Из болезней молочных коров наибольший ущерб живот​новодству наносит мастит. Он регистрируется практически повсеместно, поражая до 50% поголовья. Потери в странах с развитым молочным животноводством достигают значитель​ных величин. Трудно ожидать, что в ближайшее время бо​лезнь будет ликвидирована, т. к. результативность специфи​ческих  методов  борьбы   достигла  определенного  предела.

В последние годы более подробно изучают предраспо​лагающие факторы, в частности роль наследственной резистентности организма. Так, установлена тесная взаимосвязь между заболеваемостью и возрастом животных. Коровы старше 8 лактации болеют маститом в 1,5—3 раза чаще, чем перво​телки. Среди одновозрастных животных минимальной забо​леваемостью характеризуется максимальная по численности группа с удоем, близким к среднему. Повышение удоев без улучшения условий содержания приводит к нарушению фи​зиологического равновесия организма и как следствие к росту заболеваемости маститом.

При оценке резистентности коров учитывают морфоло​гические признаки и функциональные свойства вымени. Осо​би с чашеобразной формой вымени отличаются минималь​ной заболеваемостью, с округлой формой болеют в 1,6 ра​за чаще. Выраженную взаимосвязь наблюдают между забо​леваемостью   и  равномерностью  удоев   по  четвертям   вымени.

Маститом болеют коровы всех разводимых пород. От​мечаются лишь породные различия по степени предраспо​ложенности к болезни. Помесные животные по устойчивости превосходят родителей (в определенных сочетаниях), а при чистопородном разведении отмечают достоверную разницу между потомками разных отцов или матерей (влияние гене​тических факторов).
Тяпугин Е.А.

ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ИНТЕНСИФИКАЦИИ РЕПРОДУКТИВНОЙ АКТИВНОСТИ В МОЛОЧНОМ СКОТОВОДСТВЕ. Вологда, 2008.

Книга представляет собой итог многолетнего изучения проблемы воспроизводства. Интенсификация воспроизводства стала невозможна без использования новейших достижений биологической науки, к которым относится и биотехнология. В данной работе усовершенствованы и научно обоснованы биотехнические методы управления репродуктивной функцией коров и тёлок на основе применения гормональных препаратов, физиотерапевтических аппаратов, а также метода трансплантации эмбрионов, которые успешно применяются в ряде регионов Российской Федерации.
АКУШЕРСТВО И ГИНЕКОЛОГИЯ И ИСКУССТВЕННОЕ ОСЕМЕНЕНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЖИВОТНЫХ. Изд. «Колос». Л., 1967.

Книга написана в соответствии с программой курса «Акушерство, гинекология и искусственное осеменение сельскохозяйственных животных» и предназначена в качестве учебника для студентов ветеринарных и зоотехнических институтов и фа​культетов. В ней освещены физиология половых ор​ганов самок и самцов, физиология беременности и способы ее диагностики, патология беременности, родов, послеродового периода, болезни молочной железы, бесплодие самок и самцов и ряд других вопросов.

В разделе «Искусственное осеменение сельскохо​зяйственных животных» излагаются методы полу​чения спермы, ее оценка, техника осеменения раз​ных  видов  животных.

БОРЬБА С МАСТИТАМИ КОРОВ В КРУПНЫХ МОЛОЧНЫХ КОМПЛЕКСАХ. М., 1978.

В связи с переводом молочного скотоводства на промышленную осно​ву большое внимание уделяется вопросам профилактики и лечения болез​ней молочной железы, которые наносят значительный экономический ущерб. Основными причинами маститов, как показывает отечественный и зарубежный опыт, являются недостатки в технологии производства, нару​шения ветеринарно-санитарных требований, недостаточная селекция коров на пригодность к машинному доению и ряд других факторов.

В борьбе с маститами важное значение имеют неспецифическая про​филактика, ранняя диагностика и терапия. Это прежде всего профилакти​ческое введение антибиотиков пролонгированного действия внутривыменно в период сухостоя, обработка сосков иодофорами, систематический ла​бораторный контроль молока, изоляция больных животных, дезинфекция, а также повышение общей ветеринарно-санитарной культуры машинного доения.
МАСТИТЫ И БОЛЕЗНИ ОМБЕНА ВЕЩЕСТВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЖИВОТНЫХ. Научно-техническая информация. Рига, 1973.

Информационные материалы содержат сведения по актуальной проблеме ветеринарии — профилак​тике и лечению маститов и болезней обмена ве​ществ сельскохозяйственных животных. Широко освещены вопросы этиологии, диагностики, терапии и профилактики данных заболеваний в условиях больших животноводческих комплексов.
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