615.3. ОБЩАЯ ДИАГНОСТИКА И ТЕРАПИЯ
Андреева-Галанина Е.Ц., Дрогичина Э.А., Артамонова В.Г. 

ВИБРАЦИОННАЯ БОЛЕЗНЬ. Медгиз, Л., 1961.
Книга рассчитана на врачей широкого профиля, как гигиени​стов труда, так и врачей поликлиник, медико-санитарных частей, ам​булаторий, здравпунктов и врачей ВТЭК.

В книге освещаются вопросы этиологии, клиники, патогенеза, лечения, экспертизы трудоспособности, до настоящего времени не получившие должного освещения в литературе.

Специальный раздел посвящен профилактике этого заболевания.

Подробно изложен литературный обзор развития учения о ви​брационной болезни.
Таким образом, в настоящей книге читатели найдут ответ на различные вопросы, касающиеся вибрационной болезни.

Басс М.М.


Новый лечебный препарат – сок каланхое. Т., «Медицина», 1974.

Работа знакомит читателя с новым эффективным противовоспа​лительным и ранозаживляющим лечебным препаратом — соком каланхое, получаемым из листьев и травянистой части стебля растений каланхое перистая из семейства Толстянковых.

В работе дано описание производящего растения и растительного сырья, свойств сока каланхое. Показаны многопрофильность препа​рата, его поливалентное действие в хирургической, акушерско-гинекологической, стоматологической, ларингологической патологии, офтальмологии,   в  клинике  инфекционных   болезней.

Брошюра рассчитана  на широкий круг практических врачей.

Содержит 8 рисунков, 16 библиографий.
Бернер П.Д.


ДИАДИНАМИЧЕСКАЯ ТЕРАПИЯ. Госиздат. Медгиз. М., 1961.
Беленький М.С.


ФИЗИОТЕРАПИЯ. Техника и методика. Госиздат, Киев, 1941.

Бунин К.В., Гапочко К.Г.


ПРИВИВОЧНЫЕ РЕАКЦИИ ПРИ ИММУНИЗАЦИИ ЖИВЫМИ ВАКЦИНАМИ. Изд. «Медицина» М., 1970.

Широкое применение живых вакцин в практике иммунизации людей против различных инфекционных болезней потребовало осве​щения патогенеза, конкретных клинических проявлений и мер про​филактики побочных явлений, развивающихся при иммунизации эти​ми вакцинами.

Авторы располагают собственными оригинальными исследовани​ями, основанными на экспериментальных и клинических наблюдени​ях;  кроме того, они приводят анализ мировой литературы по данно​му вопросу.

В книге отражена сравнительная характеристика токсических, аллергических свойств вакцинных штаммов возбудителей чумы, ту​ляремии, Сибирской язвы и бруцеллеза; кроме того, представлены данные относительно инфекциозность этих штаммов, их аллергизирующих свойств при различных методах аппликации живых вакцин (при внутривенном, внутрибрюшинном, подкожном, аэрогенном при​менении).

На основании своих наблюдений и сопоставлений авторы реко​мендуют использовать наиболее рациональные методы введения жи​вых вакцин, обеспечивающие снижение аллергических реакций, и ос​вещают ряд сторон патогенеза общих токсических и аллергических реакций, в том числе развитие вегетокриза. Особое внимание авторы уделяют реактогенности и иммунологической эффективности живых вакцин в условиях ревакцинации.

В книге представлены также "данные, характеризующие стерео​типный характер прививочных реакций и безвредность ряда изучен​ных вакцин.

Располагая обширными наблюдениями, авторы выдвинули схему патогенеза прививочных реакций, позволяющую врачу ориентиро​ваться в клинике этих состояний.

Книга рассчитана на научных работников, врачей — эпидемиоло​гов, иммунологов, инфекционистов, терапевтов  и  педиатров.
Венчиков А.И.


БИОТИКИ. Медгиз. М., 1962.
Воробьев А.А., Васильев Н.Н., Кравченко А.Т.


АНАТОКСИНЫ. Изд. «Медицина». М., 1965.

В монографии обобщены современные данные отечествен​ной и зарубежной литературы, а также собственные иссле​дования авторов по основным разделам учения об анаток​синах токсигенных  анаэробных и аэробных  бактерий.

Освещаются наиболее важные и принципиальные вопро​сы эпидемиологии и профилактики токсинемических ин​фекций, методы получения токсинов и анатоксинов, их фи​зико-химические и биологические свойства, теория и прак​тика анатоксинообразования, принципы конструирования и свойства депонированных анатоксинов, теоретические и практические аспекты основных закономерностей антитокси​ческого иммунитета, вопросы конструирования ассоцииро​ванных препаратов на основе анатоксинов.

В монографии высказывается и обосновывается ряд оригинальных идей и гипотез (представление об энергети​ческой гетерогенности функциональных групп токсина, идентичность химической структуры антигенных и токси​генных группировок, взгляды на механизм анатоксинообразования, механизм действия адъювантов, количественные закономерности иммунитета и т. д.). Книга является пер​вым трудом, в котором всесторонне и систематически изложены основные вопросы учения об анатоксинах на со​временном  научно-методическом  и практическом  уровне.

Монография предназначена для широкого круга науч​ных работников и практических врачей микробиологов, эпидемиологов, иммунологов и биохимиков, занимающихся изучением, производством и применением бактерийных ана​токсинов.

Воробьев А.А., Некрасов И.Л., Бандаков Л.Ф.


БЕЗЫГОЛЬНЫЙ СПОСОБ ВВЕДЕНИЯ БИОЛОГИЧЕСКИХ ПРЕПАРАТОВ В ОРГАНИЗМ. М., «Медицина», 1972.

Предлагаемый труд представляет собой первую монографию в отечественной и зару​бежной литературе по безыгольному (струйному) способу введения биопрепаратов в организм. Авторы с научных и практических позиций из​лагают собственные материалы, а также имею​щиеся в литературе данные, касающиеся безы​гольной инъекции с учетом  всех ее особенностей.

В книге приведены общие сведения о струй​ном способе введения вакцинных и сывороточных препаратов в организм, описаны принципы работы и характеристики безыгольных инъекторов раз​личных конструкций; подробно освещены данные о реактогенности и иммунологической эффектив​ности различных биопрепаратов, введенных с помощью   безыгольной   инъекции.
Монография рассчитана на врачей различных профилей (микробиологов, иммунологов, клиници​стов, фармакологов), а также инженеров, заня​тых   конструированием   медицинской   аппаратуры.
Вулли Д.


Учение об антиматаболитах. Изд. иностр. л-ры. М., 1954.
Голосова Т.В., Киселев А.Е., Марголина А.Н.


АСЕПТИКА ПРИ ЗАГОТОВКЕ КОНСЕРВИРВОАННОЙ КРОВИ. М., «Медицина», 1975.

Монография посвящена вопросам асептики при заготовке кон​сервированной крови.

В главе I изложены основные сведения об организации массо​вой заготовки консервированной крови как в стационарных боксированпых операционных на станциях переливания крови, так и во временно приспособленных помещениях.

В главе II описаны посттрансфуэионные осложнения при пере​ливании Kpoви и ее дериватов. Рассмотрена роль сапрофитов — возможных источников инфицирования консервированной крови, да​на клиническая характеристика лосттрансфузионных реакций вслед​ствие переливания инфицированной крови. Приведены сведения об австралийском антигене — новом иммунологическом отборочном тесте для профилактики посттрансфузионного сывороточного гепатита.

В главе III монографии широко освещены новые высокоэффектии-ные дезинфицирующие средства и методы борьбы с контактным и аэрогенным инфицированием консервированной крови, а именно средства для обеспложивания воздуха и поверхностей операцион​ных, рук эксфузионистов и локтевых сгибов доноров. Описаны различные методы и режимы стерилизации материалов, связанных с заготовкой крови.

Глава IV посвящена бактериологическим исследованиям при заготовке крови, ее компонентов и препаратов. Дано описание комплекса санитарно-бактериологических исследований условий заготовки консервированной крови и бактериологического контроля на стерильность консервированной крови, ее компонентов и препаратов.

Книга рассчитана на работников службы крови, трансфузиологов,  бактериологов, хирургов и  врачей    других    специальностей
Дранкин Д.И., Панаиотти А.И., Слуцкий В.И., Замотин Б.А.


МЕТОДЫ ПРОТИВО-ЭПИДЕМИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ. Изд. «Медицина» М., 1968.

Предлагаемая вниманию читателя книга посвящена организацион​но-методическим вопросам противоэпидемического обслуживания на​селения, при изложении которых авторский коллектив использовал опыт работы по специализации и усовершенствованию врачей эпи​демиологов, гигиенистов и инфекционистов.

В I главе — «Эпидемиологический анализ» — рассматриваются вопросы анализа инфекционной заболеваемости и противоэпидемиче​ских мероприятий, в основу которого положены принципы анализа, рекомендованные Министерством здравоохранения СССР для сани​тарно-эпидемиологических станций.

II глава — «Планирование противоэпидемических мероприятий»—посвящена  принципиальным  основам  планирования  и дает практи​ческие рекомендации по этому вопросу.

III глава — «Организация   прививочного    дела» — включает  три раздела   (организация  профилактических  прививок детям,   планиро​вание прививок, учет и хранение бактериальных препаратов), в сово​купности  освещающие основные стороны    этого важнейшего звена противоэпидемических мероприятий.

В IV главе — «Противоэпидемическая работа медицинских уч​реждений»— объединен ряд разделов, посвященных противоэпиде​мической работе отдельных медицинских учреждений (поликлиник, инфекционных кабинетов, сельских медицинских учреждений, детских учреждений). В каждом из этих разделов излагаются задачи и объ​ем по противоэпидемическому обслуживанию населения, распреде​ление обязанностей между отдельными работниками.

V глава — «Эпидемиологическое обследование и противоэпидеми​ческие мероприятия в эпидемических очагах» — посвящена важней​шему вопросу повседневной деятельности эпидемиолога и участко​вого врача в деле борьбы с инфекционными заболеваниями. В этой главе рассматриваются общие вопросы методики эпидемиологическо​го обследования и противоочаговых мероприятий, а также вопросы применительно к отдельным, наиболее часто встречающимся инфек​ционным заболеваниям.

Книга рассчитана на врачей эпидемиологов, инфекционистов, ги​гиенистов и участковых врачей.

В книге имеются таблицы и формы.

Егорова Л.И.


ЛЕЧЕНИЕ ГЛЮКО-КОРТИКОИДАМИ И АКТГ. Изд. «Медицина», М., 1965.

В книге освещается химия стероидных гормонов надпочеч​ников, их физиологическое и фармакологическое действие, описываются побочные действия. В специальной главе приво​дятся показания и противопоказания к применению АКТГ и кортикостероидов. способы применения, дозировки и длитель​ность лечения, комбинированное применение их. Далее автор излагает применение этих препаратов при различных заболе​ваниях (ревматизм, ревматоидный артрит, системная красная волчанка, узелковый периартериит, склеподермия, бронхиаль​ная астма, аллергическое состояние, болезни почек, системы крови, надпочечниковая недостаточность, некоторые инфекци​онные  заболевания).

Книга  рассчитана  на  врачей  почти  всех  специальностей.
Звягин Л.М.


БЕЛКОВЫЕ ГИДРОЛИЗАТЫ В КЛИНИКЕ. Петрозаводск, 1967.

В книге освещены показания к гидролизато-терапии, способы введения некоторых отечествен​ных белковых препаратов, профилактики и ле​чения  посттрансфузионных  реакции.

Подробно изложено значение гидролнзатов в комплексном лечении заболеваний перикарда, сердца, легких, органов брюшной полости и др. Представлены материалы экспериментальных ис​следований автора, связанные с изучением влия​ния белковых гидролизатов на функциональные системы организма и внутренние органы. Подняты вопросы, требующие дальнейшего изучения в кли​нических  и  экспериментальных условиях.

Книга   рассчитана   на   широкий   круг   врачей.
Ибрагимов Ф.И., Ибрагимова В.С.


Основные лекарственные средства китайской медицины. Госиздат, Медгиз, М., 1960.

Монография содержит краткую характеристику основных положений китайской медицины. В ней помещены основные ботанические сведения, сведения о химическом составе, фармакодинамике и применении лекар​ственных растений и средств животного и минерального происхождения, употребляемых в китайской медицине, а также китайско-русско-латинский словарь названий более 200 лекарственных растений и средств животного и минерального происхождения.

В монографии приводится наиболее часто используемая и наиболее эффективная, по данным китайских врачей, рецептура, которую применяют при ряде заболеваний, например при гипертонической болезни, бронхиаль​ной астме, диабете, энцефалите и др.

Монография может быть рекомендована широкому кругу врачей и биологов, работающих в области клинической и экспериментальной меди​цины, а также ботаников, занимающихся лекарственными растениями.

Приводимые в монографии данные важны не только для решения теоретических вопросов, но и для широкой клинической практики. Моно​графия указывает также перспективы в изучении новых лечебных препа​ратов, взятых из опыта китайской медицины.
Кабиев О.К., Балмуханов С.Б.


ПРИРОДНЫЕ ФЕНОЛЫ – ПЕРСПЕКТИВНЫЙ КЛАСС ПРОТИВО-ОПУХОЛЕВЫХ И РАДИОПОТЕНЦИРУЮЩИХ СОЕДИНЕНИЙ. Медицина, М., 1975.

В книге приведены данные авторов по исследованию противо​опухолевой и радиопотенцирующей активности природных полифе​нолов — катехинов, лейкоантоцианидинов и хинонов. Излагаются результаты экспериментального и частично клинического испытания более 30 препаратов, полученных проф. Т. К. Чумбаловым (Казах​ский государственный университет) из растений, произрастающих в Казахстане. Некоторые из этих растений ранее применялись в народной медицине.

В отличие то алкилирующих агентов, антиметаболитов и боль​шинства антибиотиков природные фенолы практически не токсич​ны, не оказывают отрицательного влияния на кроветворные и дру​гие ткани с высокой репродуктивной способностью. В то же время испытанные вещества обладают сравнительно широким спектром противоопухолевого действия.

Радиопотенцирующее влияние испытанных препаратов обуслов​лено как истинной радиосенсибилизацией, так и эффектом аддиции. Авторы считают, что природные полифенолы могут быть выделены в самостоятельный класс весьма перспективных противоопухолевых и радиомодифицирующих соединений.

Книга рассчатана на окнологов — клиницистов и эксперимен​таторов, химиков-синтетиков, врачей, занимающихся вопросами химио-   и   лучевой   терапии злокачественных   новообразований.

Каплан Е.Я., Цыренжапова И.Д., Шантанова Л.Н.

Оптимизация адаптивных процессов организма /.- М.: Наука,1990.-94с.

В монографии рассматриваются современные представления о механиз​мах адаптации и принципах регуляции адаптивными процессами. Приводят ся результаты фармакологических исследований тибетского многокомпонентного растительного препарата, обладающего широким спектром адаптогенного действия.

Представлены сведения тибетской и современной медицины о роли пе​чени в организме, а также экспериментальные данные об адаптогенных свойствах гепатозащитных фитопрепаратов. Показано, что использование этих препаратов в сочетании с адаптогенами способствует повышению не специфической сопротивляемости организма.
Катеров В.И.


ВВЕДЕНИЕ ВО ВРАЧЕБНО-КЛИНИЧЕСКУЮ ПРАКТИКУ. (Методика диагноза, прогноза, терапии). Учебно-методическое пособие для студентов и врачей. Казнь, 1960.

Крель Э.


РУКОВОДСТВО ПО ЛАБОРАТОРНОЙ РЕКТИФИКАЦИИ. Изд. иностр.л-ры, М., 1960.

Книга представляет собой монографию, содержащую новей​шие материалы по методам, аппаратуре и технике проведения процессов дистилляции и ректификации. Приведены методы расчета лабораторной ректификационной аппаратуры, способы определения ее эффективности, а также сведения по автомати​зации процессов ректификации. Монография снабжена большим количеством рисунков и чертежей различных аппаратов для перегонки, часть из которых стандартизована.

Монография .может быть использована работниками научно-исследовательских и учебных институтов, а также заводских лабораторий при решении различных вопросов разделения продуктов методами дистилляции и ректификации.
Ладынина Е. А., Морозова Р. С.

Фитотерапия.— Л.:   Медицина, 1987. —208 с.

В книге описаны отдельные лекарственные растения, способы применения сборов, правила их составления. Рассматривается фито​терапия атеросклероза, гипертензии, гипотонии, неврозов, болезней органов дыхания, пищеварения, почек и мочевого пузыря.

Издание предназначено для медицинских работников, интере​сующихся вопросами фитотерапии.
Лебединский В.А.


ИНГОЛЯЦИОННЫЙ (АЭРОГЕННЫЙ) МЕТОД ВАКЦИНАЦИИ. Изд. «Медицина» М., 1971.

В книге обобщены и проанализированы накопленные к настоящему времени данные по ингаляционной иммунизации. Рассмотрены этапы разработки этого способа введения вак​цинных препаратов.
Освещены основные закономерности, определяющие поведе​ние аэрозолей вакцинных препаратов и их взаимодействие с иммунизируемым организмом. Обоснован подход к определе​нию рационального фракционно-дисперсного состава вакци​нирующих аэрозолей и формы аэрозольных вакцин. Прове​дена сравнительная оценка различных способов введения вакцинных препаратов с точки зрения использования их для массовой экспрессной иммунизации.
Изложены основные методические приемы ингаляционной вакцинации. Приведены подробные сведения о разработке метода ингаляционного введения вакцинных препаратов и самих аэрозольных вакцин против ряда инфекций.
Осипов И.Н., Копнин П.В.


ОСНОВНЫЕ ВОПРОСЫ ТЕОРИИ ДИАГНОЗА. Томск, 1962.
Токин Б.П.


ГУБИТЕЛИ МИКРОБОВ – ФИТОНЦИДЫ. Госиздат, М., 1951.

Токин Б.П.


ФИТОНЦИДЫ. Изд. «Наука», М., 1951.

Токин Б.П.


ГУБИТЕЛИ МИКРОБОВ – ФИТОНЦИДЫ. Госультпромсветиздат, 1954.

Флоринский А.В.


НОВЫЕ ТЕХНИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ ЛАБОРАТОРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ. Медгиз, 1954.
Харкевич Д.А.


ГАНГЛИОНАРНЫЕ СРЕДСТВА. Медгиз, 1962.

БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕПАРАТЫ И ИММУНОЛОГИЧЕСКАЯ РЕАКТИВНОСТЬ ОРАГНИЗМА. Изд. Томского университета, Томск, 1974.

Сборник содержит материалы научных работ. В нем представлены исследования по характеристике вакцинных штам​мов, конструированию новых вирусных препара​тов и их контролю. Значительное место в сборнике отведено материалам по изучению ток​синов и анатоксинов, сывороточных и диагности​ческих препаратов и иммунологической реактив​ности организма.
БИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕПАРАТЫ И ИММУНОЛОГИЧЕСКАЯ РЕАКТИВНОСТЬ ОРГАНИЗМА. Изд. Томского университета, Томск, 1973.

Сборник    содержит  материалы  на​учных работ, выполненных в Томском НИИВС. В нем представлены исследования по харак​теристике  вакцинных штаммов,    коп​ированию     вирусных   препаратов и их контролю.    Значительное    место  в сборнике    отведено  материалам  по изучению    токсинов    и    анатоксинов, поточных и диагностических пре​паратов    и    иммунологической  реактивности организма.
ГЕПАРИН. Физиология, биохимия, фармакология и клиническое применение. Изд. «Наука» Л., 1969.

ИММУНОСОРБЕНТЫ В ОЧИСТКЕ БЕЛКОВ. М., «Медицина», 1979.

Сборник статей посвящен иммуносорбции — методу, который занимает центральное место в современной иммунохимии. В вводной части кни​ги дается анализ физико-химической природы им​муносорбции, точнее, двух процессов лежащих в ее основе — образования и диссоциации иммун​ных комплексов. Затем излагаются принципы при​готовления иммуносорбентов и практические при​емы иммобилизации антигенов и антител. Основ​ной объем сборника отведен применению иммусорбентов для очистки ряда белков, которые в современной иммунологии привлекают всеобщее внимание — иммуноглобулинов и их структурных компонентов, а также карциноэмбриональных ан​тигенов. Кроме этого, описано приготовление и применение сорбентов для разделения популяций лимфоцитов.
Книга предназначена для специалистов в об​ласти иммунохимии, клинической и эксперимен​тальной иммунологии, производства иммунобио​логических препаратов и лабораторной диагно​стики.
В книге 31 рис., 12 табл., библиография — 299 на​званий.

Лекарствоведение в тибетской медицине/ Асеева Т. А., Дашиев Д. Б., Кудрин А. Н. и др. — Новосибирск: Наука, Сиб. отд-иие, 1989.— 192 с, 8 с. ил.

В монографии рассматриваются проблемы формирования ле​карствоведения в тибетской медицине. Дан анализ тибетских клас​сификаций лекарственных средств, основных принципов состав​ления многокомпонентных лекарственных смесей. Представлены результаты экспериментальных исследований.

Книга рассчитана па исследователей, занимающихся вопро​сами истории медицины, фармации, изучающих народные и тра​диционные системы врачевания, а также специалистов в области поиска новых источников биологически активных веществ.

Табл. 49. Ил. 20. Библиогр.: 261 назв.
ПРИМЕНЕНИЕ ЛИОФИЗИРОВАННЫХ ГОМОТКАНЕЙ В КЛИНИКЕ И ЭКСПЕРИМЕНТЕ. М., 1959.

Растения тибетской медицины: Опыт фармакогностического исследования /Баторова С. М., Яковлев Г. П., Николаев С. М., Самбуева 3. Г.— Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние, 1989.— 159 с.

В монографии приводятся данные фармаколингвистического и систематического анализа лекарственных растений, описан​ных в трактате «Дзэйцхар Мигчжан». Содержатся материалы по оценке фармакологической активности растительного сырья, используемого в практике тибетской медицины для лечения заболеваний гепатобилиарной системы.

Книга предназначена для фармакогностов, фармакологов, фитохимиков, ботаников.

Табл. 14. Ил. 24. Библиогр.: 197 назв.
ХИМИЯ И МЕДИЦИНА. Колхамин (Омаин) и его применение при раке кожи. Медкиз, М., 1956.
ИТОГО: 34 книги.
