576.8. МИКРОБИОЛОГИЯ. ПАРАЗИТОЛОГИЯ. БАКТЕРИОЛОГИЯ.

Авакян А.А., Кац Л.Н., Павлова И.Б.

Атлас анатомии бактерий, патогенных для человека и животных. – М. «Медицина». – 1972.

В атласе суммированы материалы десяти​летних экспериментальных исследований авторов по суб​микроскопической анатомии бактерий, патогенных для человека и животных. Подытожены и проанализированы собственные и литературные данные по субмикроскопи​ческой организации бактерий.
Для создания общей, теоретической биологии аналогич​но теоретической физике прежде всего необходимы обобщения частных разделов биологии. Данный атлас, как и атлас анатомии и онтогенеза вирусов человека и животных (А. А. Авакян. А. Ф. Быковский, 1970), подво​дит и обобщает итоги частных разделов биологии. Толь​ко на базе этой обязательной работы можно попытаться создать всеобъемлющую теоретическую биологию. Кроме большого теоретического значения, атлас анатомии бак​терий имеет и практическое значение. Материалы, пред​ставленные в нем, могут быть использованы для совер​шенствования диагностики патогенных бактерий, улуч​шения систематики микроорганизмов, познания путей их эволюции. Наконец, оба атласа — вирусов и бактерий, органически связанные и логически дополняющие друг друга, важны для инвентаризации живых организмов на Земле.
Атлас состоит из ряда разделов. В нем свыше 300 электроннограмм, полученных при помощи электронного микроскопа высокого разрешения.
Атлас предназначен для микробиологов, морфологов, цитологов, биологов общего профиля, медицинских и ве​теринарных работников.
Акатов А.К., Зуева В.С.

Стафилококки /АМН  СССР. — М.:  Медицина, 1983, 256 с, ил.

В книге  обобщены  обширные  данные,  опубликованные  в отечественной и зарубежной литературе, а также результаты собственных исследований авторов. Впервые в отечественной литературе подробно описывается таксономия страфилококков с учетом последних достижений в этой области. Приводятся рабочие схемы идентификации штаммов на уровне видов и вариантов. Большое внимание уделено   коагулазоотрицательным    стафилококкам.    Описаны химические,   таксономические,    антигенные    и    патогенетические    аспекты    в изучении главных  поверхностных структур  микробной клетки  стафилококков. Анализируется изменчивость стафилококков в процессе генетического обмена, систематизированы   данные  о   плазмидах   стафилококков   с  учетом   их   молекулярно-биологической   характеристики,   а   также   регуляции   их   репликации и сохранения. Отражены   медицинские   аспекты   изучения   плазмид   стафилококков. Обсуждается новый подход к оценке значимости отдельных факторов в появлении  и   распространении   лекарственно-устойчивых   стафилококков   в естественных условиях.

Книга рассчитана на микробиологов.

В книге 14 рис., 5 схем, 33 табл., библиография 280 названий.
Анджапаридзе О.Г., Гаврилов В.И., Семенов Б.Ф., Степанова Л.Г.

Культура ткани в вирусологических исследованиях. М. «Медицина». 1962.

Книга является первым в отечественной лите​ратуре полным руководством по методам куль​тивирования клеток вне организма (однослойные культуры, культуры перевиваемых клеток клональных линий, культивирование клеток во взве​шенном состоянии).
В книге дается подробное описание синте​тических и естественных питательных сред для культивирования клеток и способы их приготов​ления.
В монографии обобщены личный опыт авто​ров и литературные данные по применению ме​тода культуры ткани в вирусологических иссле​дованиях. Приводятся современные представле​ния о взаимодействии вирусов с клеткой, полу​ченные с помощью метода культуры ткани. Из​лагаются основы статистической обработки ре​зультатов   вирусологических   исследований.
Книга рассчитана па вирусологов, биохими​ков, онкологов, биологов и других специалистов, использующих в своих исследованиях методы культуры тканей.

Аристархова В.И.
Нокардиоподобные микроорганизмы . - М.: Наука, 1989. -248 с. 

В монографии рассматриваются вопросы биологии нокардиоподобных микроорганизмов. Дана общая характеристика, приведены сведения об их физиологически особенностях. Охарактеризовано современное состояние таксономии, освещены новые подходы и критерии, используемые в систематике нокардиоподобных организмов (аминокислотный и углеводный состав клеточных стенок, структура пептидогликана, липидный состав, генетические признаки и др.).
Книга рассчитана на микробиологов, биохимиков, физиологов. Ил. 21. Табл. 8. Библиогр.:  1540 назв.

Ассонов Н.Р.

Практикум по микробиологии. М., «Колос», 1975. 160 с. с ил. (Учебники и учеб.пособия для высш.с.-х. учеб.заведений).

Учебное пособие предназначено для зоотехнических факультетов сельскохозяйственных вузов. В нем приведены сведения по морфологии и физиологии микроорганизмов. Инфекции и иммунитету, возбудителям некоторых инфекционных болезней, а также микрофлоре кормов и продуктов животного происхождения. В книге дана современная классификация грибов и микроорганизмов. Учебное пособие может быть использовано зоотехниками хозяйств и лабораторий. В книге 72 рисунка, из них 40 – оригинальных.

Бекер М. Е., Швинка Ю. Э., Лука В. Т.
Трансформация продуктов фотосинтеза  Рига: Зинатне, 1984. — 252 с, 16 с. ил. на вкладке.

Монография информирует о состоянии исследований и возмож​ностях использования в производственных масштабах биотехноло​гии конверсии растительных углеводов в этанол, органические кис​лоты, биогаз и ферменты группы гидролаз полисахаридов, а также богатую белком микробную биомассу. В семи главах книги изло​жен обобщенный материал литературы и результаты долголетних исследований, проводимых в Институте микробиологии им. Августа Кирхенштейна АН ЛатвССР и ряде сотрудничающих с ним научных организаций, по переработке различного сельскохозяйственного сырья — зеленой массы растений, фуражной муки, пшеничных от​рубей, соломы и др., а также навоза — при помощи различных культур и ассоциаций микроорганизмов. Детально проанализиро​ваны глубинный и твердофазный ферментационные процессы, по​казаны альтернативные пути трансформации данных видов сырья. Впервые в мировой литературе обсуждается вопрос комплексного использования процессов биоконверсии в сфере сельскохозяйствен​ного производства и создания биотехнологической системы пере​работки кормов и отходов.
Табл. 68, ил. 65, библиогр. 599 назв.

Беккер З.Э. 

Физиология и биохимия грибов. М., 1988.

В монографии изложены новые данные по составу и строению грибной минеральному, углеродному и азотному обмену, ферментам и витаминам в клетках грибов. Практическая ценность книги обусловлена наличием в ней большого материала прикладного характера, отражающего биотехнологические аспекты использования грибов как продуцентов лекарственных препаратов, витаминов и ферментов.

Книга предназначена для широкого круга микробиологов, микологов, медиков; может быть рекомендована в качестве учебного и справочного пособия для студентов и аспирантов университетов и фармакологических отделений медицинских вузов.
Бетина В.
Путешествие в страну микробов. Пер. со словацк.   О. С.   Гре​бенщикова. Под ред. Б. Г. Мурзакова. М., «Мир»,  1976. 272 с. с илл.

Первые шаги ученых в исследовании микроорганизмов, место микроорганизмов в биосфере, вирусы и механизм наследственнос​ти, использование микроорганизмов на благо человека — таков далеко не полный перечень проблем, которые освещает в своей книге словацкий ученый. Многочисленные фотографии, схемы и рисунки помогают лучше понять те сложные процессы природы, о которых лаконично и просто рассказывает   автор.

Книга рассчитана на школьников старших классов, инте​ресующихся миром микроорганизмов, на студентов, аспирантов и   преподавателей.

Бойд У.

Основы иммунологии. М. «Мир, 1969.

Фундаментальное руководство по иммунологии и иммунохимии, давно ставшее классическим. Перевод 1-го издания был выпущен Издательством иностранной литературы в 1950 г. Настоящее издание представляет собой практически новую книгу, написанную на новом материале. Оно содержит подробную сводку всех современных данных по теоретической и прикладной иммунологии и иммунохимии.
Книга может служить настольным руководством и справочником для врачей и биологов различных специальностей (иммунологов, эпидемиологов, микробиологов, биохимиков, иммунохимиков, генетиков и др.), а также для студентов — медиков и биологов.
Борисов Л. Б. 

Энтеропатогенные кишечные палочки и их фаги.  Л., «Ме​дицина», 1976, 192 с.

В монографии представлены материалы, посвященные изучению энтеропатогенных кишечных палочек, являющихся возбудителями колиэнтеритов, дизенте-риеподобных и холероподобных заболеваний у людей.

В ней излагаются современные данные, касающиеся систематики, молекуляр​ной организации, метаболизма, генетики, иммунохимии антигенов, механизмов энтеропатогенности этих бактерий. В специальных главах рассматриваются вопросы, связанные с иммунологией заболеваний, вызываемых энтеропатогенными эшерихиями, и фаги упомянутых бактерий.

Монография является первым наиболее полным обобщением литературных данных, а также собственных исследований автора и его сотрудников. Она предназначена для врачей микробиологов, иммунологов, инфекционистов, эпи​демиологов, а также для научных работников разного профиля, интересую​щихся вопросами биохимии и генетики патогенных бактерий и проблемами бактериофагии.

Книга содержит 14 рисунков, 32 таблицы, библиография 289 названий.
Брода П.

Плазмиды. Москва.. 1982.

Гастон Рамон

Сорок лет исследовательской работы. М. «Медицина», 1962.

Гаузе Г. Ф., Преображенская Т. П., Свешникова М. А.
Определитель актиномицетов. Роды Streptomyces, Streptover-ticillium, Chainia. М.: Наука,  1983. 248 с.
В книге обобщен многолетний опыт авторов, занимающихся изуче​нием антибиотических свойств актиномицетов и разработкой вопросов их классификации. Определитель содержит описания и ключи для определения культур наиболее распространенных и наиболее разнооб​разных по видовому составу родов семейства Streptomycetaceae. С помощью составленных ключей можно сравнительно быстро опреде​лить культуры актиномицетов, выделяемые из природных источников, в том числе и продуцентов практически важных биологически активных веществ.
Рассчитана  на  микробиологов и  медиков.
Табл. 2, ил. 2, библиогр. на  18 с.
Гендон Ю.З.

Молекулярная генетика вирусов человека и животных. М. «Медицина» 1975.

Монография посвящена важному и быстро развивающемуся разделу биологии — генетике вирусов человека и животных. В книге всесто​ронне освещается современное состояние разви​тия генетики вирусов человека и животных с позиций молекулярной биологии. Представлены данные о физико-химической и функциональной структуре генома этих вирусов, реализации ге​нетической информации, методах получения му​тантов, молекулярных механизмах, лежащих в основе проявления мутантных фенотипов, гене​тических и негенетических взаимодействиях между вирусами и возможных путях направлен​ной изменчивости вирусов.
Книга является одной из первых попыток обобщить накопленные за последнее время зна​ния по проблеме генетики вирусов человека и животных. Помимо данных литературы, в моно​графии представлены экспериментальные мате​риалы, полученные автором.

Книга может представлять интерес для вирусологов, генетиков, цитологов,  биохимиков.
Германов Н. П.
Микробиология. Пособие для учителей, под ред. проф., чл.-корр. АПН СССР П. А. Генкеля. М., «Просвеще​ние», 1967 г. 227 с. с  илл. 

Эта книга написана в помощь учителю биологии. Автор дает основы микробиологии и показывает роль микроорганизмов в круговороте веществ в природе, в сельском хозяйстве, в геологии, в медицине и в освоении космоса.
Гольдфарб Д.М.

Введение в генетику бактерий. М. Изд. «Наука», 1966.

Девис Р., Бодстайн Д., Рот Дж.
   
Методы генетической инженерии. Генетика   бактерий: Пер. с англ. — М.: Мир, 1984.— 176 е., ил.
Книга представляет собой практическое руководство по генетической инже​нерии бактерий, написанное американскими авторами. Подробно изложены ме​тоды экспериментов с мигрирующими генетическими элементами, методы конст​руирования гибридных молекул ДНК, техника работы с фаговыми, плазмидными и бактериальными ДНК. Справочный раздел содержит сведения о наиболее упо​требляемых средах для культивирования бактерий, условиях хранения штаммов бактерий и препаратов ДНК, ферментах рестрикции, физических картах плазмидных  и  фаговых векторов и т.  д.

Предназначена для молекулярных биологов, биохимиков, генетиков, микро​биологов, вирусологов.
Домарадский И.В.

Возбудители пастереллезов и близких к ним заболеваний. М. «Медицина», 1971.

В книге освещаются на современном уровне общие и специальные про​блемы пастерелл. Представленный в ней материал по характеристике этих бактерий с позиций иммунологии, генетики, экологии, эпидемиологии и эпи​зоотологии свидетельствует об их существенной роли в патологии человека и животных.
Проблема пастереллеза является актуальной не только для медицинской но и для ветеринарной практики. Огромный материал, собранный в книге, говорит о том, что некоторые пастереллы адаптируются к человеку и приносят большой вред животным и птицам Между тем, фактическое распростране​ние пастереллезов как в СССР, так и за рубежом далеко не изучено. По​этому целью монографии явилось описание малоизвестных к настоящему вре​мени пастерелл, сопоставление их свойств, определение места среди других видов микроорганизмов, а также их географического распространения. Книга является первой попыткой такого рода. Надо полагать, что обобщение всех сторон изучения пастерелл несомненно привлечет внимание широкого круга специалистов и явится стимулом для углубленного изучения этой проблемы. Изложенные материалы безусловно окажут большую помощь научным и практическим работникам в дифференциальной диагностике (лабораторной и клинической) пастереллезов, без чего немыслимо установление их истинного распространения в различных географических зонах и фактического места в патологии людей и животных.
Анализируя свойства различных пастерелл, автор далеко выходит за пределы рода Такой подход обеспечивает расширенное и одновременно уг​лубленное освещение многих сторон проблемы пастерелл. При решении задач таксономии он является методологически наиболее правильным и оправдывает одни из выводов книги о преждевременности исключения возбудителей чумы, псевдотуберкулеза и туляремии из рода пастерелл.
Егоров Н.С.

Микробы антагонисты и биологические методы определения антибиотической активности. М. «Высшая школа», 1965

Езенчук Ю.В.

Биомолекулирные основы патогенности бактерий.  М.. «Нау​ка», 1977, 216 с.
В книге освещаются теоретические и экспериментальные аспекты патогенностн — важнейшего свойства болезнетворных бактерий. Отправной точкой подхода является идея о полифункциональном характере свойства патогенности. Этот принцип находит свое конкретное проявление в существовании у одного и того же вида возбудителя нескольких факторов патогенности с различной функциональной активностью. Книга содержит информацию о биологически активных веществах, действие которых лежит в основе со​ответствующих факторов патогенности. Основываясь на последних дости​жениях в области изучения молекулярного строения активных соединений патогенных бактерии, обсуждается взаимосвязь структуры этих макромо​лекул и их биологической функции.

Книга может представлять интерес для микробиологов, биохимиков и био​органиков,   изучающих  биологически   активные   вещества    бактериального происхождения. Табл. 20, ил. 31, список лит. на 37 с.

Жуков-Вережников Н.Н., Пехов А.П.

Генетика бактерий. Гос.издат медицинской литературы, 1963.

В монографии обобщены обширные данные литературы и многолетние исследования авторов по всем разделам современной генетики бактерий. Освещаются явления адаптации, диссоциации, му​таций, рекомбинации, трансформации, трансдук-ции, лизогении, обсуждается проблема вида и видообразования, генетический код и др. Приве​дены также современные сведения по анатомии и структурной физиологии бактерий и фагов, из​ложены современные методы изучения генетики и селекции  бактерий.

Вопросы генетики бактерий в монографии трак​туются с позиций современных биологических и физико-химических представлений. В книге рас​сматривается ряд оригинальных идей и гипотез, которые побуждают к генетическим исследованиям в новых направлениях.

Монография является первым в СССР опытом систематического изложения узловых вопросов генетики бактерий, имеющих важное теоретическое и практическое значение.
Книга предназначена для научных работников в области микробиологии, вирусологии, генетики, биохимии, онкологии и для врачей различных специальностей, интересующихся проблемами ге​нетики.
Захаров И.А., Квитко К.В.

Генетика микроорганизмов. (Введение в генетический анализ). Л., 1967.

В книге в систематической форме излагаются ос​новные вопросы наследственности и изменчивости микроорганизмов (грибов, водорослей, бактерий, вирусов) и методы генетической работы с ними. Один из разделов книги посвящен генетическим ос​новам селекции полезных микроорганизмов.
Прилагаются рекомендации по проведению прак​тических занятий по генетике микроорганизмов.
Книга рассчитана на студентов и аспирантов биологических факультетов, медицинских и сельско​хозяйственных институтов, а также научных работ​ников — биологов и медиков, самостоятельно изу​чающих генетику микроорганизмов.
Здродовский Л.Ф., Голиневич Е.М.

Учение о риккетелях и риккетсиозах. М. «Медицина» 1972.

Калина Г. П. 

Сальмонеллы в окружающей среде. М., «Медицина», 1978, с. 160.

В книге изложено современное состояние проблемы распростра​нения сальмонелл в объектах окружающей среды — воде, сточных жидкостях, почве, воздухе, пищевых продуктах, и значение этих объектов в распространении среди людей и животных острых сальмонеллезных гастроэнтеритов, диарей и других кишечных заболева​ний. Показана существенная роль животных и людей как источников загрязнения окружающей среды сальмонеллами и сточных жидко​стей, ливневых, паводковых, талых и санитарно-туалетных вод как путей обсеменения ими поверхностных вод. Особое внимание уделе​но проблемам поведения и выживаемости сальмонелл в окружаю​щей среде и их миграции.

Автор дает сводку современных методов обнаружения, количе​ственного учета и идентификации сальмонелл, их оценку и техноло​гию. Большой раздел посвящен первому этапу исследования — ме​тодике накопления сальмонелл в жидких средах при их незначи​тельном содержании в объектах окружающей среды.

Книга рассчитана на микробиологов, эпидемиологов, гигиени​стов, инфекционистов и других специалистов, занимающихся пробле​мой биологического загрязнения окружающей среды.

Калина Г.П., Чистовича Г.Н.

Санитарная микробиология. М. «Медицина, 1969.

Книга представляет руководство, составленное авторами — крупными специали​стами в области санитарной микробиологии.
В книге освещены задачи санитарно-микробиологических исследовании, система их регламентации и принципы оценки полученных данных в комплексе с другими гигиеническими показателями. Рассмотрено значение количественной характеристики микрофлоры внешней среды, изложено учение о санитарно-показателъных микроор​ганизмах и о возбудителях пищевых токсикоинфекций и интоксикаций. Книга де​тально освещает теоретические вопросы санитарной микробиологии воды, почвы, воздуха, предметов обихода и пищевых продуктов и современные методы лабора​торных исследований этих объектов. В книге обобщены материалы отечественной и зарубежной литературы последних лет с критическим их анализом и оценкой. Большое количество практических сведений и сводки литературы позволят исполь​зовать книгу как настольный справочник санитарного микробиолога.
Книга рассчитана па врачей бактериологических лабораторий санитарно-эпиде​миологических станций, ведомственных санитарных служб, научных работников ги​гиенических институтов, а также гигиенистов общего и коммунального профиля.

Кармышева В. Я. 

Применение метода флюоресцирующих антител в вирусоло​гии. М. «Медицина», 1979. 

Атлас является первым специальным методическим пособием по применению мето​да флюоресцирующих антител (МФЛ) и вирусологии. Он составлен главным образом на основании материалов многолетних исследовании автора. Высокая чувствительность, специфичность, доступность и быстрота этого метода способствуют его широкому при​менению  как  в  исследовательской,   гак  и  в  повседневной  диагностической  работе.

Атлас включает краткие рекомендации по использованию МФЛ в вирусологии-, но методам приготовления, изучения и фотографирования препаратов, постановке необхо​димых контролей, количественному учету специфической флюоресценции, совмещению с другими методами. Приведены правила работы с люминесцентным микроскопом. Ланы основные сведения по применению МФЛ для  выявления различных  групп  вирусов.

В атласе около 600 микрофотографии, иллюстрирующих в сравнительном аспекте динамику накопления и локализацию специфических вирусных антигенов в инфицированных клеточных культурах, органах зараженных животных, а также в препаратах от больных и умерших людей. Приведены материалы по изменениям, вызываемым арбо-. пикорна-, адено-, миксо-, рабдо-, рео-, папова-, онкорна- и другими вирусами, по лока​лизации опухолевых неоантигенов, смешанным инфекциям, совмещению МФЛ с метода​ми бляшек, цитохимии, авторадиографии, ретроспективному исследованию, электронно-микроскопическому подтверждению специфичности МФЛ, выявлению спонтанных контаминантов и некоторых ферментов.

Атлас рассчитан на вирусологов, морфологов, иммунологов, биологов, врачей, сту​дентов, аспирантов и преподавателей биологических, медицинских и ветеринарных фа​культетов.
Кашкин П.Н., Елинов Н.П., Кашкин К.П.

Микробиология. Л. «Медицина» 1968.
Клауса Р., Хейса У.

Сборник методик по генетике микроорганизмов. М. «Медицина». 1970.

Настоящая книга представляет собой сборник современ​ных генетических методик, без которых сегодня уже нельзя обойтись при постановке генетических опытов с микроорганиз​мами. Она в основном написана двумя известными учеными-генетиками Р. Клаусом и У. Хейсом. В написании отдельных разделов принимали участие и другие авторы — К. Фишер, С. Клоуэр, К. Стейси, Н. Саймондс и Р. Притчард. По сущест​ву книга является первым изданным в СССР сборником тако​го рода.
Помимо весьма ценных практических указаний, описание каждого опыта сопровождается, как правило, коротким вве​дением, где приводятся основные теоретические предпосылки, лежащие в основе проведения опыта, и список основной лите​ратуры.
Книга поможет молодым специалистам и зрелым науч​ным работникам грамотно проводить генетические экспе​рименты. Особую ценность для советского читателя представ​ляют те разделы книги, в которых приводится состав сред, оборудование, список наиболее часто употребляемых штаммов микроорганизмов, а также лабораторий, в которые можно об​ратиться за их получением.
Книга рассчитана на широкий круг биологов разных спе​циальностей, работающих в области генетики, промышленной и медицинской микробиологии, а также на преподавателей и студентов медицинских и биологических вузов.

Клинебергер-Нобель Е.К.

Плевро-пневмониеподобные организмы (ППО). М. 1966.

За последние годы внимание научных работников и ветеринарных специалистов многих стран обращено на группу микроорганизмов, известных под названием плевропневмониеподобных организмов (ПППО), кото​рые являются возбудителями заболеваний животных, птиц и человека.

В данной книге кратко и достаточно ясно обобщен большой материал по эпизоотологии, морфологии, им​мунологии, метаболизму и патогенности ПППО; дается описание различных оригинальных методов исследова​ний (серологических, иммунологических), а также де​лается попытка устранить противоречивость мнений относительно природы этих организмов. Издание этой книги поможет нашим исследователям ближе озна​комиться с биологическими свойствами микроорганиз​мов указанной выше группы возбудителей и более ква​лифицированно решать вопросы диагностики и профи​лактики.

Вопросы, которым посвящена книга, представляют большой интерес для широкого круга ветеринарных работников, как научных, так и  практических.

Коляков Я.Е., Козловский Е.В., Гительсон С.С., Байрак В.А.

Практикум по вирусологии. М. «Колос». 1967.

Настоящий практикум составлен впервые коллективом сотрудников кафедры микробиологии Московской ветеринар​ной академии, согласно действующей программе по вирусо​логии.
Рекомендуется он в качестве методического пособия для лабораторно-практических занятий. Практикум состоит из де​сяти занятий. В каждом из них указаны цель занятий и за​дание студенту, необходимое оборудование .и материалы, а также методика и порядок проведения занятия. Кроме того, в конце книги имеются приложения некоторых рецептов растворов и сред для культивирования клеток, приводятся инструкции и другие справочные материалы.
На практических занятиях студент должен получить чет​кое представление о методике фильтрации вируссодержащего материала, об элементарных тельцах и тельцах-включениях, о получении клеточных культур и размножении в них вирусов, о цитопатогенном действии вируса на клетку. Особенно важно будущему ветеринарному врачу усвоить методы иммунологи​ческой диагностики, а также ознакомиться со специфическими противовирусными биопрепаратами. Каждый ветеринарный врач должен уметь отбирать и посылать материал для виру​сологического исследования, правильно оценивать результаты вирусологического исследования. Все эти вопросы в опреде​ленном порядке представлены в данном практикуме.

Коронелли Т. В. 

Липиды микобактерий и родственных микроорганиз​мов. — М.: Изд-во Моск. ун-та, 1984. — 160 с.
В книге рассмотрено строение липидных компонентов у медленно рас​тущих микобактерий, нокардий, представителей семейства Corynebacteriaceae, а также сапротрофных микобактерий, объединяемых в настоящее время в род Rhodococcus. Особое внимание уделено строению и методам изуче​ния специфических липидов микобактерий — миколовых кислот, пептидолипидов, гликолипидов, пептидогликолипидов. Подробно рассмотрена роль специфических липидов как важнейшего структурного компонента клеточной стенки патогенных и сапротрофных микобактерий, определяющего характерные физиологические особенности этих микроорганизмов, например гидрофобность стенки и способность к пассивно-диффузионному поглощению гидрофобных субстратов, в частности н-алканов. Показано использование специфических липидов микобактерий в борьбе с бактериальными инфекциями, с инфекция​ми, вызванными паразитами, а также для лечения раковых опухолей.
Для специалистов, работающих в области микробиологии, биохимии, им​мунологии, химии природных соединений, а также студентов соответствую​щих специальностей.

Коротяев А.И.

Механизмы саморегуляции бактериальной клетки. М. «Медицина», 1973.

В монографии обобщен литературный, а также собственный материал автора, посвященный характеристике микроструктурной и биохимической организации бактериальной клетки. В отечествен​ной литературе подобных работ нет.
Монография представляет собой ценное пособие для широкого круга специалистов-биологов, работающих в разных областях нау​ки, но использующих с различными целями в качестве объекта изучения бактериальные клетки.
Кочемасова 3. Н., Ефремова С. А., Рыба​кова А. М.
Санитарная микробиология и вирусология. М.: Медицина, 1987. — 352 с: ил. (Учеб. лит. Для студ. мед. ин-тов).
Учебное пособие состоит из двух разделов. санитарная микробиоло​гия и санитария вирусология. В первом разделе подробно освещены задачи санитарной микробиологии, методы санитарно-микробиологиче​ских исследований воды, почвы, воздуха, пищевых продуктов, а также объектов окружающей среды. Дана характеристика санитарно-показательных микроорганизмов. Второй раздел построен по тому же принципу. В приложении дано примерное содержание практических занятий с контрольными вопросами.
Костенко Т. С., Скаршевская Е. И., Гительсон. С. С.
Практикум по ветеринарной микробиологии и им​мунологии. М.: Агроиромиздат, 1989.— 272с: ил.— (Учебники и учеб. пособия для студентов высш. учеб. заведений).
В практикуме представлены материалы по общей и частной микробиологии. В разделе «Общая микробиология» говорится об оборудовании лаборатории, правилах работы в ней; о фи​зиологии микроорганизмов, определении их патогенности, методах постановки серологических реакций. В разделе «Част​ная микробиология» представлена лабораторная диагности​ка и методы идентификации микробов. В конце занятия по теме есть вопросы для самопроверки студентов. Предусмот​рены темы для самостоятельной работы.

Для студентов вузов по специальности «Ветеринария».

Кудлай Д.Г., Чубуков В.Ф., Оганесян М.Г.

Генетика лекарственной устойчивости бактерий. М. «Медицина». 1972.

В монографии обобщены достижения в области изучения лекарственной устойчивости бактерий в генетическом, физиологическом и эпидемиологическом аспектах. Приводятся современные дан​ные о детерминантах хромосомной и внехромосомной (эписомной) ус​тойчивости к лекарственным веществам у бактерий различных систе​матических групп. Представлен практический аспект изучения пробле​мы лекарственной устойчивости микроорганизмов.
Книга предназначена для специалистов, работающих в области генетики бактерий, медицинской и ветеринарной микробиологии, эпиде​миологии и эпизоотологии, для студентов медицинских и ветеринарных институтов и для лиц, интересующихся современными общебиоло​гическими проблемами.

Кудлай Д.Г., Лиходед В.Г.

Бактериоциногения. Л. «Медицина». 1966

Монография посвящена бактериоциногении — биологическому феномену, широко распростра​ненному в природе и тесно связанному с антаго​низмом у бактерий. Рассматриваются данные о природе бактериоцинов, генетическом контроле их синтеза, взаимоотношениях между бактериоцино-генными факторами и другими детерминантами внехромосомной наследственности. Книга предназ​начена для биологов, микробиологов, вирусоло​гов, биохимиков и генетиков, а также для инфек​ционистов и эпидемиологов.

Кудлай Д.  Г.
Внехромосомные   факторы   наследственности   бактерий   и   их   значение   в инфекционной патологии. М.,  «Медицина», 1977, 224 с., с ил.
Монография    посвящена    актуальной    проблеме   медицинской    микробиологии — роли   плазмид  и  эписом   в   формировании   патогенных   свойств   у   представителей   нормальной   флоры   человека   и   животных.   Представлены   данные широком  распространении у диких штаммов внехромосомных факторов на-■ледственноетн,  об  их  структуре  и функциях,  а  также  о  биологическом  значении    этих    факторов.    Рассмотрены   современные   принципы   классификации плазмид,   приведены   новая   номенклатура   и   основные   методы   генетического анализа   свойств   внехромосомных   элементов.    Это   поможет   унифицировать терминологию   и    методические   приемы    идентификации   бактерий,    несущих плазмиды,   и   расширит   набор   тестов  для   характеристики   атипичных   штам​мов,   выделяемых   при   сложных эпидемиологических   ситуациях.   Монография предназначена для  медицинских микробиологов,  инфекционистов  и эпидемио​логов.
В  книге 21   рис.,  21 табл.,  библиография — 451   название.
Кузнецов С.И., Романенко В.И.

Микробиологическое изучение внутренних водоемов. М. Л. – 1963.

Книга содержит рецептуру приготовления питательных сред, описание методик культивирования водных бактерий и вы​деления их в чистые культуры, новые методы микробиологи​ческого и химического анализов воды.
Издание рассчитано на научных работников, ведущих спе​циальные исследования по водной микробиологии в связи с изучением круговорота веществ в водоемах, а также на студен​тов старших курсов биологических вузов.
Кэбот Е, Мейер М.

Экспериментальная иммунохимия. М. «Медицина», 1968.

В книге отражены основные положения современной иммунохи​мии и подробно описаны различные иммунохимические методы. Осо​бое внимание уделено высокоспецифическим количественным мето​дам определения антигенов и антител. С иммунохимической точки зрения трактуются реакции преципитации, агглютинации и связыва​ния комплемента, перекрестные реакции, феномены анафилаксии и аллергии, реакции задержки и др. Описываются методы очистки ан​тител, выделения γ-глобулинов, получения микробных антигенов.
Книга предназначена для научных работников — иммунологов, биохимиков, микробиологов, вирусологов, физиологов, а также для аспирантов соответствующих специальностей.
Лебедева М.Н.

Медицинская микробиология. М. «Медгиз», 1960.

Лебедева М.Н.

Микробиология. Изд. 2-е, переработанное. М. «Медицина, 1969.

Учебник «Микробиология» содержит основ​ные теоретические сведения в соответствии с программой по микробиологии для студентов медицинских институтов.
Материалы учебника, согласно учебному плану, разделены на общую и специальную часть.
В общей части изложены данные по мор​фологии и физиологии микроорганизмов и уче​нию об инфекции и иммунитете.
Специальная часть содержит необходимые сведения о возбудителях инфекционных заболе​ваний и методах микробиологического диагноза.
В настоящее второе издание внесены допол​нения и изменения в соответствии с современ​ными данными в области микробиологии.
Леонов Н. Р.
Практикум по микробиологии. М., «Колос», 1975. 160 с. с ил. (Учебники и учеб. пособия для высш. с.-х. учеб. заведений).

Учебное, пособие предназначено для зоотехнических факультетов сельскохозяйственных вузов. В нем приведены сведения по морфологии и физиологии микроорганизмов, инфекции и иммунитету, возбудителям некоторых инфекционных болезней, а также микрофлоре кормов и про​дуктов животного происхождения. В книге дана современная классифи​кация грибов и микроорганизмов. Учебное пособие может быть использовано зоотехниками хозяйств и лабораторий. В книге 72 рисунка в них 40 — оригинальных.
Леонов Н.  Р.
Микробиология. — 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Агропромиздат,   1989. — 351   с:  ил.— (Учебники  и учеб. пособия для студентов высш. учеб. заведений). ISBN 5— 10—001140—8
Книга состоит из двух частей: общей и специальной. В общей дано описание морфологии, физиологии, генетики, экологии микроорганизмов, влияния на них факторов внешней сре​ды. В специальной описаны возбудители некоторых инфекци​онных болезней, микробиология кормов, продуктов и сырья животного происхождения. По сравнению с первым изданием (1980) включен новый материал, учтены данные науки послед​них лет.

Для студентов вузов по специальности «Зоотехния».

Лещинская И.Б., Варламов В.П., Куриненко Б.М.

Нуклеазы бактерий. Казанский университет, 1991.

Монография содержит материалы последних лет по механиз​мам биосинтеза, биогенеза и секреции микроорганизмами фермен​тов. Обсуждаются работы по молекулярному клонированию и эк​спрессии гетерологичных генов, кодирующих нуклеазы. Приводятся современные методы получения индивидуальных белков, включая разнообразные приемы аффинной хроматографии. Рассматриваются механизмы биологического действия нуклеаз и аспекты их прак​тического применения.
Для исследователей, аспирантов и студентов, работающих или специализирующихся в современных областях микробиологии и биохимии.
Логинова Л.Г., Егорова  Л.А.

Новые формы термофильных бактерий. М., «Наука», 1977,  175 с.
В книге обобщен обширный литературный материал и собственные экспе​риментальные данные по новым родам и видам облигатно- и экстремально-термофильных бактерий. Приводятся их морфоцитологические и физиолого-биохимические свойства. Описываются 5 новых родов и 15 видов. Представ​лены новые сведения в области экологии термофильных бактерий и положены гипотезы о сущности термофилии.
Книга рассчитана на широкий круг исследователей — микробиологов, биохимиков, химиков, экологов — и лиц, связанных с микробиологической промышленностью.
Табл. 13, ил. 47, список лит. 16 стр.

Логинова Л.Г., Головачева Р.С., Егорова Л.А.


Жизнь микроорганизмов при высоких температурах. М. «Наука», 1966.

Лях С.П.

Адаптация микроорганизмов к низким температурам.  М., «Наука». 1976, стр. 1—160.
В монографии обсуждаются физиолого-биохимические, генетические и эко​логические аспекты современных представлений о психрофилии микроорганиз​мов как специфической адаптации, приводящей к сохранению активного со​стояния при низких температурах с параллельным ограничением возможности существования при умеренных и высоких. Большое значение проблемы опреде​ляется тем, что низкие температуры являются одним из главных лимитирую​щих жизнедеятельность организмов физических факторов на Земле.
Книга рассчитана на микробиологов, биохимиков, экологов и экзобиологов, а также преподавателей, студентов биологических вузов. Может быть ин​тересна специалистам, связанным с хранением пищевых продуктов в условиях охлаждения и замораживания.
Табл. 3, рис. 40, библ. 502 назв.
Макиров   К.А.
Микробиология, вирусология и иммунология. Алма-Ата,  «Казахстан»,  1974. 372 стр.

Настоящее учебное пособие представляет собой цельное и систематизирован​ное изложение основных теоретических разделов курса на современном уровне, а также методов микробиологической, вирусологической и иммунологической ди​агностики инфекционных заболеваний в соответствии с программой для студентов медицинских институтов.

Согласно учебному плану книга состоит из общей и специальной части с руководством для практических занятий.

Основные разделы курса даны по единому методическому принципу с прин​ципиальными схемами лабораторной диагностики.

В работе использованы новейшие данные советских и зарубежных исследо​вателей.

В разделе частной микробиологии и вирусологии соавторами являются: до-Центы Н. П. Беклемишева (патогенные кокки, капсульные бактерии, патоген​ные грибы, спирохеты и простейшие); Ю. С. Линецкая (семейство кишечных бак​терий, возбудители брюшного тифа и паратифов, возбудители дизентерии, боту​лизма и миксовирусы); Н. С. Евдокимова (возбудитель орнитоза).

Мартиневский И.Л.

Биология и генетические особенности чумного и близкородственных ему микробов. М. «Медицина», 1969.

В монографии обобщены обширные литературные данные и собст​венные исследования автора по биологическим и генетическим особенно​стям чумного и родственных ему микробов.
В книге освещаются с современных позиций культурально-морфологические и биохимические свойства, питательные потребности, антигенная структура, вирулентность, бактериофагия, генетика, пестициногения и так​сономия возбудителей чумы и псевдотуберкулеза, а также некоторых близкородственных им микробов.
Разбираются вопросы жизнеспособности чумного и псевдотуберкулезно​го микробов в организме людей, животных, блох и клещей и в некоторых объектах внешней среды. Описывается устойчивость к физическим воз​действиям, сохранение микробов в чистых культурах, влияние сопутствую​щих микробов и устойчивость к антибиотикам. Тщательно разбирается вопрос о сохранении возбудителя чумы в почве в связи с последними теориями о возможном значении почвы в природной очаговости чумы.
Автор приводит результаты своих исследований по пестицинам, вы​деленным от большой коллекции штаммов, обосновывает существование нескольких групп пестицинов и их значение в типаже чумных и родствен​ных им бактериям.
Описываются существующие классификации чумного и псевдотуберку​лезного микробов, разбираются вопросы о видовых и подвидовых крите​риях у изучаемых бактерий, их систематическом положении, выделении их в отдельный род Yersinia, а также о числовой и филогенетической таксономии этого рода и номенклатуре их представителей. Описывается кратко семейство Enterobacteriaceae в связи с включением в него рода Yersinia. Затем дается краткая характеристика представителей отдельных таксономических групп.
Приводятся данные по биологии и генетическим особенностям иерсений, выделенных на Малом Кавказе, Горном Алтае и Теджен-Мургабском междуречье, и Yersinia enterocolitica.
Издание рассчитано на врачей микробиологов, биологов и инфекцио​нистов, работающих в противочумных учреждениях, на санитарно-эпиде​миологических станциях, в научно-исследовательских учреждениях и вузах.
Мирский М.Б.

Генетика микробов. М.. «Знание», 1966.

Митрука Б.М.
Применение    газовой    хроматографии в микробиологии и медицине. (пер. с англ.). М., «Медицина», 1978, 600 с, ил.
Монография посвящена относительно молодому методу исследования — газовой хроматографии, сущность которого заключается в разделении и регистрации составных компонентов летучих веществ. Метод находит все более широкое применение в различных областях практических и теоре​тических исследований. Данная монография подробно освещает вопросы использования газовой хроматографии в медико-биологических исследова​ниях. Приведена критическая оценка применения этого метода при иден​тификации микроорганизмов, анализе продуктов их метаболизма и при изучении реакции микроорганизма в инфекционном процессе. Освещены возможности использования газовой хроматографии в клинической химии, токсикологии, онкологии.

Книга предназначена для микробиологов, биохимиков.

В книге 103 рис., 78 табл., библиография—1380 названий.
Мишустин Е.Н., Емцев В.Т.

Микробиология. М. «Колос», 1970.

Книга является учебным пособием по общей и сельско​хозяйственной микробиологии для агрономических спе​циальностей сельскохозяйственных вузов. Она состоит из двух частей: в первой дамы морфология, физиология и си​стематика почвенных микроорганизмов и их роль в пре​вращении веществ в природе; во второй освещены вопросы почвенной микробиологии. Здесь рассматривается состав микроорганизмов в различных типах почв, влияние обра​ботки почвы, удобрений и пестицидов на микрофлору.
В специальных главах рассказано об использовании биологически активных веществ в растениеводстве и жи​вотноводстве, а также о микробиологических методах улучшения кормов.
Учебным   пособием   могут   пользоваться   также   спе​циалисты сельскохозяйственного производства, которые найдут в ней ряд важных практических рекомендаций.
В книге 154 рисунка и 49 таблиц.

Меклер Л.Б. перевод с английского и предисловие
Методы вирусологии и молекулярной биологии. М. «Мир» 1972.

Мельников Н.И., Мельников В.Н., Гимранов М.Г.

«Ферменты патогенности» и токсины бактерий. М. «Медицина, 1969.

Монография представляет собой краткое обобщение данных, имеющихся в литературе, материалов исследований, проведенных со​трудниками кафедр микробиологии Башкирско​го медицинского института и Уфимского ин​ститута вакцин и сывороток, об основных фак​торах патогенности бактерий. Она написана для врачей — микробиологов и инфекционистов и имеет цель помочь им быстрее и лучше ориен​тироваться в вопросах патогенеза и всесторон​него   анализа   проявлений  инфекции  у  больного.
Изложены данные о факторах патогенности (ферменты и токсины) некоторых грамположительных и грамотрицательных бактерий — возбу​дителей   инфекционных   болезней.

Мейнелл Дж., Мейнелл Э.

Экспериментальная микробиология (Теория и практика). М. «Мир», 1967.

За последние 10—20 лет в микробиологию все глубже внедряются все​возможные физические, химические и математические методы исследований. Между тем почти все имеющиеся методические руководства рассчитаны глав​ным образом на работников практических лабораторий. Эта книга представ​ляет собой одну из первых сводок, в которой дано описание и теоретиче​ское обоснование современных методов, применяемых не только в практике, но и в научных исследованиях. В ней рассмотрены химические и физические методы определения бактериальной массы и способы ее получения, методы подсчета клеток, приготовления питательных сред и изучения физиологии бактерий, методы стерилизации и дезинфекции, микроскопические методы исследования и т. д. Большая глава посвящена математическим методам обработки экспериментальных  данных.
Предназначена для микробиологов, вирусологов, биохимиков, физи​ологов, врачей, а также для работников клинических и производственных лабораторий.

Мейнелл Г.

Бактериальные плазмиды. М. «Мир», 1976
Плазмиды — внехромосомные генетические элементы, ши​роко распространенные у бактерий, — открыты сравнительно недавно, однако литература по ним уже весьма велика Известный английский микробиолог Г. Мейнелл (один из авторов «Экспериментальной микробиологии», «Мир», 1967) в сжатой форме описывает структуру и функции бактериаль​ных плазмид, их генетику, репликацию, картирование плазмидных геномов, результаты физического изучения плазмидной молекулы, а также имеющий большое практическое значение вопрос об R-факторах, обусловливающих трансмиссивную устойчивость к лекарственным препаратам.
Книга предназначена для научных работников — генетиков, микробиологов, молекулярных биологов, биохимиков, вирусо​логов.
Месробян Л., Пэунеск Э.

Физиология бактерий. Бухарест «Меридиане», 1963.

Моулдер Д.

Биохимия внутриклеточного паразитизма. М. «Мир», 1965.

Книга посвящена проблеме, очень интересной с точ​ки зрения как общей биологии, так и медицины, — про​блеме биохимических взаимоотношении паразита и хо​зяина па клеточном уровне. Эта книга стоит как бы на стыке биохимии и паразитологии. Проблема биохимии внутриклеточного паразитизма рассмотрена на приме​рах четырех широко известных паразитов — малярий​ного плазмодия, возбудителей группы пситтакоза, риккетсий и вирусов группы оспы.
Предназначена для биологов и медиков различных специальностей, в частности для биохимиков, микробио​логов, паразитологов, эпидемиологов, вирусологов, иммунологов и др.

Николау Ш.С., Кажал Н., Николау К.


Элементы общей инфрамикробиологии. Бухарест «Меридиане» 1965.

Олсуфьев Н.Г.

Таксономия, микробиология и лабораторная диагностика возбудителя туляремии. М. «Медицина» 1975.

В книге на современном уровне, с учетом новейшей зарубеж​ной литературы, освещаются вопросы таксономии, природной оча​говости, палеогенеза, микробиологии и лабораторных исследований возбудителя туляремии. Включены новые данные о субмикроскопи​ческой структуре туляремийного микроба, применении реакции пас​сивной гемагглютинации при серологических исследованиях и т. д. Лабораторные исследования представлены на теоретической основе особенностей бактериологии и иммунологии туляремии. Особое вни​мание уделено культуральным и биохимическим свойствам, устой​чивости во внешней среде, патогенности, антигенной структуре и изменчивости возбудителя. Подробно обсуждены методы лабора​торной диагностики туляремии у человека и в природных очагах инфекции при их эпизоотологическом обследовании. Монография рассчитана на микробиологов, инфекционистов, эпидемиологов и биологов научно-исследовательских, клинических, учебных и сани​тарно-эпидемиологических учреждений. Книга включает 12 рисун​ков, 4 таблицы и снабжена библиографией из 92 названий.

Панкратов А. Я.
Микробиология.  М. «Колос». 1971. Издание третье.
Настоящая книга является учебником для зоотехнических фа​культетов сельскохозяйственных вузов. В ней обобщены новейшие достижения отечественных и зарубежных ученых в области науки о микроорганизмах. В учебнике освещены не только морфологические и культуральные особенности микроорганизмов, но и биохимические процессы, вызываемые ими. Кроме того, описаны микрофлора кормов, молока, мяса, кожевенно-мехового сырья, яиц, тела животных, почвы, воздуха и воды. Настоящее издание, дополненное и исправленное, содержит новые материалы: учение об изменчивости микробов, учение о вирусах и др. В книге имеется 21 таблица и 120 рисунков.
Все критические замечания и пожелания по учебнику просим направлять по адресу: Москва, К.-31, ул. Дзержинского, 1/19, изда​тельство «Колос».
Паркхаус   P., Corн    Дж., Киндт    Т., Уилльямсон А., Стенуорт Д.

Образование антител:    Пер.   с    англ./Под    общей    ред. А. Глинна, М. Стьюарда. —М.: Мир,  1983.— 200 с, ил.
В небольшой монографии английских и американских ученых собраны материалы по механизмам биосинтеза иммуноглобулинов, их генетике, про​исхождению разнообразия антител, расстройствам, связанным с нарушениями биосинтеза антител.

Предназначена для иммунологов, иммунохимиков, молекулярных био​логов, генетиков, врачей.
Перт С.Дж. 

Основы культивирования микроорганизмов и клеток. М. «Мир», 1978.

Монография известного английского микробиолога посвящена культивированию микроорганизмов. Большое вниманье уделено влиянию внешних факторов на рост и непрерывному культивиро​ванию. Эта область микробиологии имеет не только теоретиче​ское, но и большое практическое значение. Направленное культи​вирование позволяет получать микроорганизмы, биосинтетические способности которых сдвинуты в желаемую сторону. Достоин​ством книги является широкое использование методов математи​ческого моделирования, которые изложены сравнительно просто и вместе с тем достаточно строго.
Предназначена для микробиологов, вирусологов, иммуноло​гов, врачей, специалистов, работающих в микробиологической промышленности, а также может служить учебным пособием для преподавателей, аспирантов и студентов биологических специаль​ностей.

Петровская В.Г.

Проблема вирулентности бактерий. М. «Медицина», 1967.

Монография является обобщением обширных литературных материалов и собственных наблю​дений автора, касающихся одной из важнейших проблем медицинской микробиологии — проблемы вирулентности бактерий.
Вирулентность бактерий рассматривается в химическом, метаболическом, экологическом и генетическом аспектах.
В монографии дается анализ современных представлений о факторах вирулентности патоген​ных бактерий, их генетическом детерминировании, о взаимодействии микроба и хозяина как двух метаболизирующих систем, возможных механиз​мах их отношений на «молекулярном» уровне, а также намечаются пути и направления дальней​ших исследований в этой области.
Книга рассчитана на научных и практических работников, медицинских микробиологов, имму​нологов, клиницистов и эпидемиологов.
Пешков М.А.


Цитология бактерий. М. Л. Изд. академия наук, 1955.

Пехов А. П. 

Генетика бактерий. Изд. 2. М., «Медицина», 1977, 408 с.
В книге излагаются основы генетики бактерий.

После краткого обзора истории возникновения и развития генетики бактерий приведены данные о структурно-функциональной организации бактериальной клетки, генетическом анализе бактерий, нуклеиновых кисло​тах как генетическом материале бактерий и генетической организации бак​териальной хромосомы. Обобщены материалы по проблемам мутаций, лизогении, плазмид, генетического обмена и механизмов генетической реком​бинации, генетического контроля синтеза белков и экспрессии генов, а так​же восстановления повреждений ДНК бактерий. Приведены результаты собственных   исследований   автора   и   его.  сотрудников.

Книга предназначена для специалистов, работающих в области изуче​ния теоретических и прикладных вопросов генетики и микробиологии, а так​же преподавателей медицинских вузов.
В книге 23 рис., 12 табл., библиография 633 названия.

Поливода А. И.,  Баум Р. Ф.,   Мосин В. Ф., Яковенко А. 3.,  Фишер П. Н.
Проблемы автоматического управления процессом промышленного биосинтеза микроорганизма. М., 1968

Прозоровский С.В., Кац Л.Н., Каган Г.Я.

L-формы бактерии  (меха​низм образования, структура, роль в патологии). АМН СССР.   - М.: .Медицина, 1981, 240 с, и/г.
В монографии суммированы многолетние исследования авторов по суб​микроскопической структуре сферопластов, протопластов л L-форм бакте​рий, факторах и этапах их индукция и реверсии и роля в патогенезе раз личных заболеваний человека я животных. Особое внимание уделено суб-микроскопической структуре мембранного аппарата L-форм и способам их репродукции, отличающим L-формы от бактерий с полноценной кле​точной стенкой. L-формы рассматриваются как фаза жизненного цикла микроорганизмов в определенных условиях культивирования. В моногра​фия приведено около 166 оригинальных микрофотографий L-форм, получен​ных методом ультратонких срезов, замораживания-травления и сканирую​щей электронной микроскопии.
Книга рассчитана на микробиологов, инфекционистов.
В книге 108 рис., библиография — 161 названия.

Проценко А.Е.

Морфология и классификация фитопатогенных вирусов. М. «Наука», 1966.

В настоящей работе дан критический анализ свойств фитопатогенных вирусов, пригодных в качестве критериев при их классификации, изложены соображения о полифилетическом происхождении фитопатогенных виру​сов. На основе этих свойств сделана попытка дать естественную классифи​кацию фитопатогенных вирусов.
Каждой таксономической единице дан диагноз на русском и латин​ском языках. Вид каждого вируса сопровождается электронной микро​фотографией его вирионов, взятой из литературных источников или ори​гинальной.
В приложении к работе даны некоторые рекомендации по технике оп​ределения фитопатогенных вирусов.
Работа может служить пособием и справочником для научных сот​рудников при определении и изучении фитопатогенных вирусов, учебным пособием для сельскохозяйственных учебных заведений при прохожде​нии курса вирусных болезней растений. Работа вместе с тем является и альбомом электронных микрофотографий вирионов большинства извест​ных в настоящее время фитопатогенных вирусов.
Пяткин К.Д.

Микробиология. М. «Медицина» 1965.

Резникова Л.С.

Комплемент и его значение в иммунологических реакциях. М. «Медицина», 1967.

Родина А.Г.

 Методы водной микробиологии. Практическое руководство. М. Л. «Наука», 1965.

Книга является практическим руководство к проведению полевых и лабораторных исследований, содержит описание как широко принятых, так и новых методов культивирования, вы​деления в чистые культуры и изучения микроорганизмов и про​цессов, вызываемых ими, рецептуру питательных сред для раз​личных физиологических групп микроорганизмов и отдельных видов.
Книга рассчитана на широкий круг биологов, ведущих ис​следования в области водной и общей микробиологии, а также на студентов старших курсов биологических вузов, специали​зирующихся по микробиологии.
Синюшина М.Н., Самсонова М.Н.

Руководство к практическим занятиям по медицинской микробиологии. М. «Медицина», 1974.

В руководстве, кроме основных методов общей микро​биологии, иммунологии и вирусологии, изложены методы бактериологического исследования лекарств, санитарно-бактериологические методы и особое внимание уделено изучению бактерийных препаратов (лечебных, профилак​тических и диагностических), применяемых в настоящее время. Названия бактерийных препаратов приведены в русской и латинской транскрипции.

Пособие иллюстрировано рисунками, таблицами и схе​мами для регистрации опытов.

Руководство написано в соответствии с програм​мой, утвержденной Министерством здравоохранения СССР и предназначено для студентов фармацевтических институтов.
Скворцов В.В., Киктенко В.С.

Выживаемость и индикация патогенных микробов во внешней среде. Издание второе. М. «Медицина», 1966.
Пособие предназначено для врачей-микробио​логов, эпидемиологов, санитарных врачей, дезин​фекционистов, инфекционистов и для всех других медицинских работников, занимающихся вопроса​ми защиты гражданского населения от бактерио​логического оружия и проводящих мероприятия по оздоровлению среды, окружающей человека.

Книга включает разделы о преднамеренном распространении инфекционных заболеваний, о вы​живаемости патогенных микробов во внешней сре​де, организации лабораторий и индикации бакте​риологического оружия, а также методы бактерио​логических исследований объектов внешней среды.
Смирнова А. М.., Трояшкин А. А., Падерина Е. М. 

Микробиология и профилактика стафилококковых инфекций.  Л.,  «Медицина»,   1977,  216 с.

Широкое распространение стафилококковых ин​фекций и трудности лечения, связанные с возросшей устойчивостью микробов к антибиотикам, обуславли​вают огромное внимание специалистов различных профилей к проблеме стафилококковых заболеваний. Изучение биологических свойств стафилококков и продуцируемых ими биологически активных веществ лежит в основе представлений о патогенезе вызываемых ими заболеваний и является фундаментом, па котором строится диагностика и разрабатываются схемы профилактики и терапии. В книге даны совре​менные представления о свойствах стафилококков, биологически активных веществах, участвующих в развитии инфекционного процесса, о распространен​ности этих микробов в больничных учреждениях и среди здоровых коллективов, некоторые данные о патогенезе носительства. В связи с необходимостью унификации методов микробиологического исследова​ния предлагается схема рациональной диагностики стафилококковых инфекций, даются методы опреде​ления наиболее существенных признаков, характери​зующих патогенные стафилококки. Обсуждаются принципы профилактики и специфической терапии различных клинических форм стафилококковых забо​леваний.

Книга   рассчитана   па   врачей-клиницистов,   эпиде​миологов и микробиологов.

Книга содержит 14 рисунков, 24 таблицы. Библиография 168 названий.

Скавронская  А. Г.
Теоретические и   экспериментальна    основы    генетического    анализа бактерий. М., «Медицина», 1976, 305 с, ил.
В работе описываются теоретические предпосылки и эксперимен​тальные пути генетического анализа бактерий, представляющего со​бой генетику бактерий в ее чистом виде. В ней отражен современный уровень теоретических знаний в области генетических рекомбинаций. Проблему генетических рекомбинаций автор обсуждает, исходя из экспериментальных данных, полученных при изучении биологических систем различной организации, в частности в исследованиях с эукариоти-ческими микроорганизмами, бактериями и инфицирующими их виру​сами. Материалы, в сумме своей характеризующие общие закономернос​ти рекомбинационного процесса, являются теоретической базой гене​тического анализа бактерий, пути и основные методы которого изложе​ны в данной работе. Описание путей генетического анализа бактерий включает основные методы воспроизведения генетического обмена у бактерий (конъюгация, трансдукция, трансформация), подбора моделей, способствующих осуществлению генетического анализа (получение му​тантов, штаммов Hfr, F', конструирование геномов трансдуцирующих фагов), основы расчетов, применяемых при генетическом картировании, и др. Помимо того, в работе представлен ряд специальных путей гене​тического анализа, осуществляемого с помощью факторов F', специфи​чески трансдуцирующих фагов и т. д. Книга рассчитана на исследова​телей, работающих в области генетики бактерий, а также на микробио​логов,   начинающих   генетические   исследования.
В книге 50 рис., 11 табл., библиография — 385 названий.
Скороходов Л.Я.

Как развивалась микробиология. М. «Медицина». 1965.

Автор рассказывает, как после изобретения микроскопа ученые познакомились с невидимым до того миром мельчайших организмов (микро​бов, бактерий) и установили, какие из них полез​ны и какие вредны организму человека. Много внимания уделяется возбудителям отдельных за​болеваний, учению о вирусах и иммунитете.
Брошюра предназначена для широкого круга читателей, интересующихся развитием микробио​логии.

Соловьев В.Д., Бектимиров Т.А.

Интерферон в теории и практике медицины. М. «Медицина» 1970.

Станиславского Е.С.
 Бактериальные структуры и их антигенность.
Монография  - первая в мироной литературе попытка обобщить экспериментальный материал по поной проблеме – атигенности бактериальных клеточных эле​ментом.

В книге приведены литературные данные за последние 10 лег и собст​венный экспериментальный материал автора.

В книге излагаются современные представления о строении бактериальной клетки, микромолекулярной структуре капсулы, клеточной стенки, жгутиков, мембранных   образований,   цитоплазмы   и   ядерно го   аппарата.

Значительное место занимает описание методов разрушения микробов и выделения отдельных клеточных элементов, определении чистоты и однород​ности изолированных клеточных фракций, а также методов определения локализации антигенов в микробной клетке (иммуноцитологический метод с применением  электронной микроскопии).

Приведены данные о локализации антигенов в клетках пневмококков, стафилококков, стрептококков, корнебактерий, актиномецитов, возбудителей сибирской язвы, энтеробактерий, холерного вибриона, бруцелл, коклюшной палочки и др.

Специальная глава книги посвящена результатам изучения иммунизирую​щего эффекта изолированных структур в условиях эксперимента: изложены материалы продукции антител при введении отдельных структур бактериаль​ной клетки и протективные свойства структур. Автор высказывает оригиналь​ную гипотезу о взаимодействии между корпускулярным антигеном (микроб​ной клеткой)  и  макроорганизмом.

Книга иллюстрирована 39 рисунками (электронномикроскопические микрофотографии, схемы,  графики)   и  31  таблицей.

Монография рассчитана на микробиологов, иммунологов, эпидемиологов, инфекционистов и специалистов, работающих в области и производства бакте​рийных  препаратов.
Тимаков В.Д., Петровская В.Г.


  Биология и генетика шигелл Флекснера. М. «Медицина». 1972.

В книге представлены современные данные, касающиеся морфологии, метабо​лизма, иммунохимической структуры соматического антигена и других харак​теристик шигелл Флекснера.
Все материалы анализируются с генетических позиций. Показана корре​ляция между подтипами шигелл и особенностями их метаболизма, антигенной изменчивости, чувствительности к фагам и колицинам.
Изложены генетические основы классификации этих бактерий и представ​лена схема возможных пределов «смены типов», которая будет полезной при эпидемиологической дифференциации антигенной изменчивости и супер- или смешанной инфекции при дизентерии.
В книге рассмотрены также  вопросы  патогенеза, иммунитета  и специфической профилактики дизентерии   в   свете новых   данных   о  внутриклеточном паразитизме шигелл  и   достижений  в  изучении  генетического  контроля их вирулентности •
Монография является обобщением современных литературных материалов и оригинальных исследований авторов.
Книга предназначена для врачей, иммунологов, микробиологов, клиници​стов и эпидемиологов.
Тимаков В.Д., Каган Г.Я.

L-формы  бактерий и семейство Mycoplasmataceae в патологии. М. «Медицина», 1973.
В монографии обобщены результаты многолетних экспериментальных работ и наблю​дений авторов и их сотрудников, а также данные литературы по наиболее важному разделу совре​менной микоплазматологии — роли мипоплазм и   L-вариантов  бактерий  в патологии.
В части I «L-варианты микроорганизмов и их роль в патологии» дается детальное описание факторов и условий индукции L-вариантов in vitro, их биологической характеристики, процесса стабилизации  L-форм,  их реверсии в бактерии и  биологической характеристики последних.
Наиболее полно в книге представлены сведения о патогенных потенциях L-вариантов бактерий: об индукции L-форм, их персистенции и реверсии in vivo и в культурах клеток, о факторах патогенности и патологических реакциях в ответ на экспериментальное инфицирование, а также об экспериментальных моделях патологических процессов, индуцированных L-формами разных видов бактерий. Интерес представляют материалы по выделению и идентификации L-форм и других вариантов микроорганизмов, лишенных клеточной стенки, из патологического материала при сеп​сисе, септических эндокардитах, ревмокардите, гнойных менингитах, воспалительных процессах мочеполовой сферы и  других заболеваниях человека.
В части II «Семейство Мусорlasmataceae и его роль в патологии» последовательно рассматри​ваются: биологическая характеристика семейства Mycoplasmataceae, сравнительная биология L-форм бактерий и микоплазм, филогения и таксономия последних; широко представлены патогенные потен~ ции микоплазм в культурах клеток и in vivo, патологические реакции и экспериментальные модели патологических процессов, вызванных разными видами микоплазм, патогенез, клиника, эпидемиология, эпизоотология микоплазма-инфекций (респираторные заболевания, заболевания мочеполовой сферы, суставов и др.) и лабораторная диагностика. Дается анализ возможного значения микоплазм при лейкозе и проблеме  смешанных микоплазма-вирусных инфекций.
Книга отличается четко выраженной направленностью на выяснение роли L-форм и микоплазм в патологии человека и животных.
Монография предназначена для научных и практических работников — биологов, микробиологов, вирусологов, медиков, эпидемиологов и ветеринарных врачей.
Теппер Е. З., Шильникова В.К., Переверзева Г.И.

Практикум по микробиологии. Переверзева.— Изд. 2-е, перераб. и доп. — М.: Колос, 1979.— 216 с,  (Учебники и учеб. пособия для высш. с.-х. учеб. за​ведений).

В пособии дано описание техники микроскопирования, культиви​рования и исследования микробной клетки, методов приготовления и стерилизации питательных сред, количественного учета микроорганиз​мов в различных субстратах; содержатся сведения о микробиологии кормов и методах их анализа.
Тернер М., Ричарде Ф., Варга Дж., Розен-стайн Р., Конигсберг У., Стьюард М., Фанн-стайн А., Бил Д

Структура и функции антител: Пер. с англ./Под общей ред. Л. Глинна, М. Стьюарда. — М.: Мир, 1983. —200 с., ил.
В книге американских и английских исследователей дано исчерпываю​щее изложение современных данных о структуре и функциях иммуноглобу​линов, их антигенсвязывающих центрах, специфичности и биологической роли, взаимодействия антитела с антигеном, моделях иммуноглобулинов и комплек​сах  антиген—антитело.

Предназначена для иммунологов, иммунохимиков, молекулярных биоло​гов,  генетиков, врачей.

Тец В.И.

Санитарная бактериология. Ленинград, Медгиз, 1953.

Утевский Н.Л.


Элементы медицинской микробиологии и микробиологической техники. М. «Медгиз», 1952.

Федоров М.В.

Микробиология. М.Л. «Сельхозгиз», 1934.

Фихман Б.А.

Микробиологическая рефрактометрия. М. «Медицина», 1967.

Монография посвящена новой области цитологического ко​личественного анализа бактерий — микробиологической рефрак​тометрии.
И книге подробно изложены новые методы витальной рефрактометрии бактерий, приведены средние рефракционные константы для различных видов микроорганизмов и рассмот​рены основные области применения микробиологической рефрак​тометрии. Большое внимание уделено количественному циторефрактометрическому анализу и проблеме дифференциации живых и мертвых клеток бактерии. Рассмотрены также неко​торые новые возможности в изучении процессов регидратации лиофилизированных бактерий и спор, основанные на рефракто​метрической и фотометрической регистрации их преломляющих свойств.

Книга предназначена для микробиологов, биохимиков, био​физиков и других специалистов, работающих в различных об​ластях   экспериментальной   и   практической   микробиологии.
Франкфурт О. С.
Клеточные механизмы химиотерапии опухолей. М., «Медицина», 1976, 392 с, ил.

В монографии приведены данные о механизмах действия противоопухолевых пре​паратов, полученные в основном за последние 10 лет. В главах I и II детально ана​лизируются закономерности гибели опухолевых клеток при действии химиотерапевтических препаратов разных классов. Значительное внимание уделено количественным закономерностям гибели клеток и ее зависимости от фазы клеточного цикла. Обоб​щение данных, полученных на синхронизированных культурах, позволило выделить периоды клеточного цикла, чувствительные и резистентные к действию противоопу​холевых препаратов. Специальная глава посвящена влиянию химиотерапевтических препаратов разных классов на клеточный цикл в опухолях. В разделе, раскрывающем биохимические механизмы действия противоопухолевых препаратов, рассматриваются основные нарушения, вызывающие гибель опухолевых клеток. Детально рассматри​ваются механизмы, обусловливающие резистентность опухолевых клеток к химиотерапевтическим препаратам, и анализируются изменения в клеточной кинетике, вы​зывающие развитие резистентное™. Отдельная глава посвящена определению чув​ствительности опухолей к химиотерапевтическим препаратам — вопросу, имеющему большое практическое значение. Подробно излагаются данные о гибели клеток в кроветворной ткани и тонком кишечнике. Анализируются возможности уменьшения повреждения нормальных тканей.

Значительный раздел посвящен использованию данных о клеточных механизмах действия противоопухолевых препаратов для разработки оптимальных схем лечения опухолей. Рассматриваются основные подходы, которые применяются для усиления противоопухолевого действия: определение оптимальных схем введения препаратов, разработка методов синхронизации опухолевых клеток в чувствительной фазе цикла, выбор оптимальных комбинаций препаратов и установление последовательности их введения, дающей наибольший эффект, а также разработка путей модификации про​тивоопухолевого действия.

В заключение автор останавливается на факторах, определяющих избиратель​ность действия противоопухолевых препаратов, и основных путях повышения изби​рательности.

Монография представляет интерес для цитологов, биохимиков, онкологов и фармакологов.

В книге  11  рис., 27 табл., библиография  587 названий.
Хагисс Д., Михи Д., Мюир А., Робертс К., Уокер П.

 Введение в молекулярную биологию. М. «Мир», 1967.

Книга представляет собой переработанный курс лекций, который авторы читают студентам Эдинбургского университета. И ней ясно и просто рассмотрены все основные проблемы моле​кулярной биологии: строение и функции живой клетки на мик​роскопическом и электронно-микроскопическом уровнях, структура и функции мембран, строение и функции больших и малых белковых молекул, нуклеиновых кислот и нуклеопротеидов, проблема синтеза белка, цитологические и химические основы наследственности, основы классической и молекулярной генетики. Книга хорошо иллюстрирована многочисленными фо​тографиями, рисунками и схемами.
Предназначена для биологов — студентов, аспирантов н преподавателей, а также для научных работников небиологическнх специальностей, приступающих к изучению современ​ных проблем молекулярной  биологии, биохимии или генетики.

Хесин Я.Е.

Размеры ядер и функциональное состояние клеток. М. «Медицина», 1967.
В последнее десятилетие работами ряда исследова​телей было показано, что средние размеры ядер мо​гут служить критерием прижизненной функциональной активности клеток. Путем определения размеров ядер клеток можно обнаружить изменения деятельности ор​ганов при воздействии хроническими и физическими факторами, определить, на какие именно клетки пер​вично действует тот или иной агент, установить сте​пень и продолжительность действия этого агента. В монографии изложены способы измерения ядер кле​ток и статистической обработки полученных данных, описаны возможные причины изменений средних раз​меров ядер клеток, приведена сводка литературы о функциональных колебаниях размеров ядер клеток в нервной системе, эндо- и экзокринных железах, орга​нах кроветворной системы и др. органах, рассмотрен вопрос о применении кариометрических методов для целей клинической диагностики, в частности для рас​познавания опухолей: Особое внимание обращено на обнаруженный автором феномен «дезинтегративного на​бухания ядер клеток», являющийся первым морфоло​гическим выражением цитопатического действия виру​сов на клеточные культуры.
Монография рассчитана на врачей и биологов различ​ного профиля: вирусологов, цитологов, патологов, физио​логов,   эндокринологов,   фармакологов,   онкологов   и   пр.

Цапф К., Людвик И.

Введение в электронно-микроскопическую технику препарирования в микробиологии. М., «Медицина, 1965.

В книге изложен ряд практических сведений о технике изготовления препаратов для электрон​номикроскопических исследований в микробиоло​гии, могущих быть, однако, примененными и в дру​гих областях науки, в которых применяется элек​тронная микроскопия. В книге указаны рецепты различных реактивов.

Книга рассчитана на медиков и биологов, ра​ботающих в области изучения ультраструктур микроорганизмов, а также гистологов и патогистологов.
Чард Т.

Радиоиммунологические методы: Пер. с англ./ Пере​вод Морозовой М. С; Под ред. и с предисл. Я. М. Вар​шавского.— М.: Мир, 1981, 248 с. с ил.
Практическое руководство, в котором известный английский иммунолог рассматривает основные приемы радиоиммунологического определения следовых количеств физиологически активных веществ, в том числе белковых и сте​роидных гормонов, канцерогенов, лекарственных препаратов. Книга содержит подробный методический материал и хорошо иллюстрирована.

Предназначена для биологов всех специальностей, пользующихся совре​менными методами биохимии и молекулярной биологии, для врачей-лаборан​тов, студентов, аспирантов и преподавателей университетов, медицинских, пе​дагогических и сельскохозяйственных институтов.

Чахава О.В.

Гнотобиология. М. «Медицина» 1972

Книга  посвящена     новому     медико-биологическому     направлению – гнотобиологии,   изучающей   значение      нормальной     микрофлоры  в   самых разнообразных   проявлениях   жизнедеятельности организма.
В монографии даны теоретические аспекты гнотобиологии, приведен обзор литературы о применении гнотобионтов в области микробиологии, иммунологии, радиобиологии, паразитологии, физиологии пищеварении, витаминологии, обмена веществ, экспериментальной морфологии, виру​сологии, изучения изменчивости микробов в организме реципиента, экспериментальной хирургии  и онкологии.
Далее изложены методы получения безмикробных животных — со​ставление специальных стерилизуемых диет; конструкция и монтаж изоляторов для выращивания гнотобионтов; способы стерилизации; микробиологический контроль стерильности  животных.
Представлены данные о влиянии нормальной микрофлоры на фор​мирование защитно-приспособительных систем организма в постнатальном периоде. Показаны особенности фракционного состава сывороток безмикробных животных и влияние состояния безмикробности на уровень нормальных антител и лизоцима в сыворотке крови, приводятся оригинальные материалы о функциональной активности коры надпочечников при отсутствии в организме нормальной микрофлоры и частичной ее редукции. Предлагается гипотеза возникновения гиперкортицизма и по​давления некоторых гуморальных и клеточных факторов естественного иммунитета в зависимости от микробиологического статуса организма животного. Особое внимание уделено гнотобиологическим методам в кли​нической медицине, использованию изоляторов из мягкого пластика для защиты больных от экзогенной инфекции и банальной микрофлоры ок​ружающей среды в тех случаях, когда резко понижена общая сопротив​ляемость организма или возникает необходимость проведения полностью стерильных операций.
Ченцова Ю.С.

Малый практикум по цитологии. Изд-во Моск. ун-та. 1977. 288 ст.

Книга содержит описания препаратов, которые должны быть рассмотрены студентами на практических занятиях. Пособие снабже​но большим количеством рисунков, схем и микрофотографии, в том числе и электронных, с учетом современных цитологических данных. В зависимости от объема практикума для студентов разных курсов по определенной теме предлагается выборочно тот или иной набор препаратов и микрофотографий.

Чертков И. Л., Фриденштейн А. Я.
Клеточные основы кроветворения. М. «Медицина», 1977, 274 с, ил.

В монографии рассматриваются вопросы, связанные с обнару​жением в кроветворной ткани ряда категорий клеток-предшествен​ников. Критически анализируются методы определения стволовых кроветворных клеток, клеток-предшественников гранулоцитов и макрофагов, взаимоотношения между клетками, определяемыми этими методами.
Анализируются данные о пролиферативной активности стволо​вых кроветворных клеток в различных условиях и о возможностях использования особенностей циклоспецифических цитостатиков для повышения интенсивности терапии лейкозов и опухолей и снижения степени поражения стволовых кроветворных клеток.
Описаны свойства унипотентных клеток-предшественников, ме​ханизм их регуляции, пролиферативная активность в различных условиях и т. д.
Обсуждаются вопросы, связанные с воздействием индуцирую​щего кроветворение микроокружения на стволовые кроветворные клетки. Критически рассматриваются возможные межклеточные взаимодействия, участвующие в регуляции кроветворения и в обеспе​чении его стабильности и самоподдержания. На основе новейших данных конструируется схема кроветворения.
Книга рассчитана на гематологов, гистологов, онкологов.
В книге 16 рис., 4 табл., библиография — 250 названий.

Черткова Ф.А., Шаповалова Т.В.

 Бактериальные пирогенны. М. «Медицина, 1966.

В книге кратко освещена история вопроса о пирогенах. Опи​саны методики получения пирогенов бактериальной природы; хими​ческий состав и свойства бактериальных пирогенов, стабильность их при хранении и устойчивость к нагреванию. Подробно даны све​дения о тестах для выявления присутствия пирогенов в разных рас​творах, в которых они содержатся, о стандарте пирогена, о попыт​ках извлечения пирогенов из растворов. Приведены исследования, посвященные изучению симптомов, вызываемых введением бакте​риальных пирогенов, и механизму их действия. Сообщены данные о толерантности, развивающейся в организме животных и человека после введения бактериальных пирогенов, об усиливающем дейст​вии на пирогены нормальной плазмы или сыворотки. Описаны свой​ства эндогенных пирогенов, усиливающих действие бактериальных пирогенов. Подвергается обсуждению вопрос об антигенных свой​ствах   бактериальных   пирогенов.
Освещен вопрос о взаимодействии бактериальных пирогенов с пропердином. Приведены данные о роли бактериальных пирогенов при некоторых заболеваниях. Описаны результаты применения их при   ряде   заболеваний   в   качестве   терапевтических   агентов.
На основании собственных исследований авторы установили значение пирогенов в лечебных антитоксических сыворотках, в че​ловеческом противокоревом гамма-глобулине, в вакцинах: коклюш​ной,   коклюшно-дифтерийной,   поливакцине.
В отдельных разделах фактический материал, накопившийся у большого числа исследователей, касающийся нерешенных вопро​сов,   изложен  более  подробно.
Книга рассчитана на врачей-микробиологов производственных и диагностических лабораторий, клиницистов, гигиенистов и эпи​демиологов.
Шапошников В.Н.

Физиология обмена веществ микроорганизмов в связи с эволюцией функций. М. Изд. академия наук, 1960.

Шапошников В. Н. 

Основные физико-химические закономерности физиологии обмена веществ микроорганизмов. Изд-во «Наука», 1968 г.
В настоящей работе автор на многочисленных примерах биологически обосновывает различные типы превращения ве​ществ в энергетических процессах, что стимулирует дальнейшие углубленные исследования в области частной физиологии микро​организмов.
Книга рассчитана на микробиологов, биохимиков и студен​тов-микробиологов   биологических    факультетов    университетов.
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Шапашников В.Н.

Физиология обмена веществ микроорганизмов в связи с эволюцией функций. М., 1960.

Шлегель Г.

Общая микробиология. М. «Мир», 1972.
Современный учебник микробиологии, в котором главное внимание обращено на физиологию и биохимию бактерий. В сравнительно небольшом объеме автор благодаря тщательно​му отбору материала и сжатости изложения сумел рассмотреть все основные разделы микробиологии. Большая ценность кни​ги в том, что в отличие от других зарубежных учебников она очень близка к программам по микробиологии, принятым в на​ших университетах.
Предназначена для студентов и преподавателей биологи​ческих факультетов университетов, педагогических, медицин​ских и сельскохозяйственных институтов, для научных работ​ников   (микробиологов,  биохимиков,  эпидемиологов и др.).

Шиллер И.Г.

Насильственный антагонизм микробов. М. «Знание», 1958.
Большой практикум по микробиологии. Госиздат «Высшая школа» М, 1962.
Генетика микроорганизмов. Труды второго симпозиума по генетике микроорганизмов. М. «Медицина» 1966.

Книга представляет собой сборник докладов, заслушанных в Москве в июле 1965 г. на сим​позиуме по генетике микроорганизмов, на котором обсуждались вопросы генетического обмена, инду​цированного мутагенеза, роли эписом и структур микроорганизмов, детерминирующих наследствен​ные   признаки.
Сборник представляет интерес для биологов и медиков, работающих в области генетики микро​организмов, а также для всех, кто хочет ближе познакомиться с этой отраслью науки — в первую очередь он будет полезен для биохимиков, био​физиков, цитологов, микробиологов и иммуно​логов.

Материалы по эпидемиологии и микробиологической диагностике кишечных и кокковых инфекций. Кишинев. 1976
Сборник посвящен вопросам эпидемиологии и мик​робиологической диагностики наиболее распространен​ных кишечных в кокковых инфекций - брюшному тифу, сальмонеллезам, дизентерии, менингококковой и ста​филококковой инфекциям. На основании эпидемиологи​ческих наблюдений и экспериментальных микробиологи​ческих исследований авторы излагают работы по эпидемиологической характеристике и изучению биологических свойств возбудителей этих инфекций, апробации тестов по разработке питательных сред и их контро​лю.
Рассчитан на врачей-эпидемиологов, инфекциониотов, микробиологов, а также на научных работни​ков.
Проект международного кодекса номенклатуры бактерий. Ереван «Айастан», 1974.

Практическое руководство бактериологической диагностики. М., 1913.

Санитарно-бактериологические и микологические исследования объектов внешней среды. (Инструктивно-методические указания для санитарно-эпидемиологических станций). Алма-Ата, 1972.

Селекция микробов. Новосибирск, 1965.
Смешанные проточные культуры микроорганизмов.— Новоси​бирск:  Наука,  1981. — 200 с.
Сборник посвящен теоретическому и экспериментальному ис​следованию проблем, связанных с выращиванием смешанных куль​тур микроорганизмов и их использованием в промышленности. В теоретической части книги основное внимание уделено поис​ку возможности сосуществования взаимодействующих популяций, обоснованию энергетического критерия микроэволюции смешанных культур, модельному анализу динамики состава конкретных мик​робных сообществ и сравнению устойчивости их состава к действию ингибиторов.
Цель экспериментального раздела — выявление конкретных биологических механизмов сосуществования микробных популяции (водорослей, дрожжей, бактерий), обоснование способов целена​правленного управления составом ассоциаций микробов и их ис​пользование в пищевой промышленности.
Книга представляет интерес для широкого круга специ​алистов — микробиологов, биофизиков, экологов, инженеров по промышленным ферментациям, а также для ученых, работающих и области теоретической экологии.

Сравнительная физиология микроорганизмов. Ученые записки. Вып. 110. Горький, 1970.

Теория и практика использования культур клеток в вирусологии. Мат. VI научной конференции. М., 1965.

Управляемый биосинтез. М. «Наука», 1966.

Успехи микробиологии. Т.1. М. «Наука», 1964 г.

Успехи микробиологии. Т.8, М. «Наука», 1972.
Сборник содержит обзорные статьи, посвященные вопросам физио​логии и биохимии микроорганизмов. Приводятся материалы о ми​кробиологическом превращении сложных органических соединений, превращениях жирных кислот; даются сведения, позволяющие най​ти связь между липидным и стеариновым обменом живых клеток. Обзоры о роли микроорганизмов в формировании гумусовых веществ и образовании витамина B12, о литических ферментах микроорганиз​мов и синтезе каротиноидов, о биохимических признаках в система​тике актиномицетов.

Сборник рассчитан на специалистов — микробиологов, биохимиков, работников заводских микробиологических лабораторий и опытных сельскохозяйственных станций, аспирантов и студентов биологиче​ских вузов.
Успехи микробиологии. Т.12, М. «Наука», 1977.
Сборник посвящен актуальным проблемам общей и прикладной микробиологии. Представлены данные о мейозе и спорообразовании у дрожжей, о бактериальных мезосомах, метаболизме органических соединений у микроводорослей, липазах и протеазах микроорганиз​мов, о мутационном действии излучений, адаптации микроорганиз​мов к условиям низкой влажности, метаболизме артробактерий, о липидах микобактерий и родственных микроорганизмов.

Сборник рассчитан на микробиологов, биохимиков, генетиков, работников заводских микробиологических лабораторий и опытных сельскохозяйственных станций, аспирантов и студентов биологиче​ских вузов.

Успехи микробиологии. Т.15, М. «Наука», 1980.
Сборник содержит обзорные статьи, посвященные актуальным во​просам современной физиологии и биохимии микроорганизмов. В статьях рассматриваются особенности дыхательной системы пур​пурных бактерий; содержание ДНК и его изменения в процессах спорообразования и прорастания спор у спорообразующих бактерий; метаболизм водородных бактерий и воздействие на него факторов внешней среды; поступление углеводородов в клетки микроорганиз​мов и собственные углеводороды микробных клеток; ингибиторы ферментов, антиметаболиты, алкалоиды как физиологически актив​ные соединения; фосфолипиды и фосфолипазы микроорганизмов и их особенности; разложение пестицидов микроорганизмами; особенно​сти субмикроскопической структуры микроорганизмов с дефектной клеточной стенкой.

Работа рассчитана на микробиологов, биохимиков, работников заводских микробиологических лабораторий и опытных сельскохо​зяйственных станций, аспирантов и сотрудников биологических ву​зов.

Успехи микробиологии. Т.17, М. «Наука», 1982.
Сборник содержит статьи, посвященные актуальным вопросам микро​биологии, а именно: развитию учения о ценозах почвенных микроорга​низмов, проблеме синтеза и деградации полисахаридов, процессам спо​рообразования; вопросам фототаксиса и фоторегуляции метаболизма, биохимии микроорганизмов: транспорт железа, участие неорганического фосфата в процессах фосфорилирования и рибонуклеотидредуктазы в свя​зи с синтезом витамина B12.
Книга представляет интерес для широкого круга микробиологов и биохимиков.

Учебное пособие «Практическое применение листериозных фагов» предназначено для студентов факультета ветеринарной медицины и специалистов бактериологов.
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