ПАРАЗИТОЛОГИЯ

Природноочаговые болезни и вопросы паразитологии в республиках Средней Азии и Казахстане. Труды VI Конференции по природной очаговости болезней и вопросам паразитологии в республиках Средней Азии и Казахстане. 26-31 октября 1965 г. Душанбе «Дониш», 1969.
В сборнике публикуются статьи, освещающие проблемы природной оча​говости болезней человека и сельскохозяйственных животных и вопросы меди​цинской и ветеринарной паразитологии — протозоологии, гельминтологии и арахноэнтомологии. В отдельных работах большое место отводится фауне и эко​логии паразитов, определению их вредоносности и изысканию средств борьбы. Ряд статей посвящен актуальным частным вопросам природной очаговости и паразитарным болезням человека и животных: туляремии, риккетсиозам, бру​целлезу, куриккетсиозу, спирохетозу, а также пироплазмозам, тейлериозу, лейшманиозу и кокцидиозам. Большое место занимают исследования гельминтов животных и отчасти человека, а также паразитических членисто​ногих — клещей, комаров, слепней и других компонентов гнуса. Име​ются работы по гамазовым и краснотелковым клещам, вшам, блохам и другим эктопаразитам.
В сборнике принимали участие ведущие ученые СССР, научные работни​ки системы Академии наук СССР, ВАСХНИЛ, АМН СССР, союзных академий, Министерств сельского хозяйства и здравоохранения и ряд руководящих и практических работников.

Сборник рассчитан на широкий круг медицинских и ветеринарных пара​зитологов, эпидемиологов и эпизоотологов, биологов, работников медицинских и ветеринарных вузов, на руководящих и практических работников системы здравоохранения, сельского хозяйства и противочумных организаций.
