619. ВЕТЕРИНАРИЯ
Акатов В. А., Париков В. А. 

 Ультразвук и его применение  в ветеринарии. М. «Колос». 1970.

В книге освещено современное состояние вопроса о применении ультразвука в ветеринарии и животно​водстве. Обобщены результаты экспериментальных и клинических  исследований.

В книге кратко сообщаются исторические данные об ультразвуке и его физических свойствах. Описаны устройство сконструированного авторами ветеринарно​го ультразвукового терапевтического аппарата и мето​дика его применения, механизм биологического и те​рапевтического действия ультразвука и применение его для лечения животных. Изложены приемы диагностики беременности, обеспложивания свинок и хря​ков, определения оплодотворяющей способности спермиев  и  упитанности у животных.

Иллюстраций  51,  библиографий  279,  таблиц   13.

Алехин Р.М., Гинзбург А.Г., Дукаценко В.Г., Дульнев В.И., Осетров В.С., Пословский В.П.

Что нужно знать о Ветеринарном уставе. М. «Колос», 1970.
В книге раскрыто содержание Ветеринарного уста​ва СССР как основного закона в деятельности ветери​нарной службы страны применительно к различным звеньям ее и объектам. Описаны структура ветеринар​ной службы страны и ее задачи, права и обязанности ветеринарных специалистов, обязанности и ответствен​ность руководителей хозяйств, работников ферм, а так​же индивидуальных владельцев животных за выполне​ние Устава.

Особое внимание уделено ветеринарно-санитарной культуре на ферме как одной из основ профилактики болезней, успешного развития животноводства, с указа​нием конкретных мер достижения этого. Важное значение придается борьбе с заразными болезнями жи​вотных в случае их появления. Описаны карантинные правила, предусмотренные Уставом.

Алиев В.А., Бойко А.А., Ершов В.С., Кудрявцев А.А., Логинов С.Б.

Материалы XVII международного ветеринарного конгресса. М. «Колос», 1965.

Бакулов И. А., Ведер​ников В. А., Орлов Ф. М., Юрков Г. Г.

Словарь эпизоотологических терминов. М., 1975.

В словаре объединены и систематизиро​ваны многочисленные и часто разноречи​вые толкования терминов. Словарь окажет помощь ветеринарным специалистам в их работе.
Бондаренко Г. Ф., Дидовец С. Р. 

Организация ветеринарного дела., 1971 г. 175 стр.

Учебное пособие предназначено для сельскохозяйственных техни​кумов по специальности «Ветеринария». В данном пособии приво​дятся сведения по организации ветеринарной службы, работе ветеринарных учреждений и специалистов в соответствии с задачами подъема животноводства в стране. Кроме того, в книге содержится материал о ветеринарном законодательстве, составлении основной ветеринарной документации и организации ветеринарных мероприя​тий в колхозах и совхозах, а также о ветеринарно-санитарном над​зоре в хозяйствах, на предприятиях по хранению и переработке продуктов животноводства.

Книгой могут пользоваться ветеринарные специалисты средней квалификации.

Замечания, предложения по книге просьба направлять по адресу: Москва, К-31, ул. Дзержинского, 1/19, издательство «Колос».
Бурделев Т. Е., Жильцов В.  Г.

Практикум по основам ветеринарии. — 2-е изд., испр. и доп.— М.: Колос, 1982.—256 с, ил.— (Учеб​ники и учеб. пособия для высш. с.-х. учеб. заведе​ний).
В пособии освещены основы патологии у животных разных видов, диагностика, хирургия и терапия незаразных болезней, инфекционные и инвазионные заболевания. Разделы его состоят из тематических за​нятий, включающих цель и задачи, место и объект исследования, м2-тодическне указания. В отличие от первого издания (вышло в 1965 г.) в пособии отражена специфика работы будущего специалиста животноводческого комплекса, написано оно по обновленной программе.

Для   студентов  зооинженерных  факультетов  с.-х.   вузов.

Бурделев Т.Е., Жильцов В. Г.

Практикум   по  основам ветеринарии. — 3-е изд., испр. и. доп.—М.: Агропромиздат, 1989.— 303с: ил.-"(Учебники и   учеб.   пособия   для   студентов высш. учёб, заведений). 

В книге освещены основные сведения о патологических процессах в организме животных, позволяющие распозна​вать хирургические, внутренние незаразные, инфекционные и паразитарные болезни. Даны рекомендации по организа​ции профилактических и лечебных мероприятий. В отличие от второго издания (вышло в 1982 г.) отражена специфика работы будущего специалиста в промышленном животно​водстве.

Для студентов вузов по специальности «Зоотехния».
Васильева Е. А.
Краткий справочник   ветеринарного   лабо​ранта-химика. М., Россельхозиздат, 1975. 128 с. с ил.

Справочник содержит сведения о химических реак​тивах, растворах кислот, щелочей, аммиака, буферных смесях. Описаны методики приготовления моющих средств и охлаждающих смесей, а также приведены вещества, применяемые в качестве сушителей.

Васильева Е.А.

Краткий справочник ветеринарного лаборанта-химика.  М. Россельхозиздат, 1980.
Справочник содержит сведения о химических реактивах, растворах кислот, щелочей, аммиака, буферных смесях. Описаны методики приготовле​ния моющих средств и охлаждающих смесей, при​ведены вещества, применяемые в качестве сушителей, а также правила обращения с химическими реактивами, сообщается об автоматизации биохими​ческих исследований.

Винокуров В.В.

Состояние и перспективы экономических исследований в ветеринарии.  М., 1982.

Значительное место отводится совершенствованию организации и по​вышению эффективности ветеринарного обслуживания живот​новодства и предприятий, перерабатывающих продукцию и сырье животного происхождения в рамках агропромышленно​го комплекса. В связи с этим все большую актуальность при​обретают вопросы планирования, прогнозирования, нормиро​вания и оценки эффективности ветеринарной деятельности. Последнее направление находится на стыке двух наук — эко​номики и ветеринарии. Поэтому и исследования в этом на​правлении требуют тщательного изучения всего многообра​зия факторов, характеризующих влияние ветеринарной нау​ки и практики на эффективность животноводства и общест​венного производства в целом.

В подтверждение широко известного изречения «medici curat homo, no veterinari curat hominis» все большее число исследований по оценке эффективности ветеринарии затраги​вает не только сельскохозяйственную сферу, но и перераба​тывающую промышленность, здравоохранение и охрану окру​жающей среды. Это требует дальнейшего совершенствования методологии и методики оценки эффективности ветеринар​ной деятельности с использованием системного анализа, от​личающегося от других методов исследования тем, что, ба​зируясь на теории систем, он учитывает принципиальную сложность исследуемого объекта, его разветвленные и проч​ные взаимосвязи с окружающим миром, ненаблюдаемость це​лого ряда его свойств.

Главное в системном анализе — как сложное превратить в простое, как не только трудноразрешимую, но и труднопонимаемую проблему превратить в четкую серию задач, имею​щих метод решения. Поэтому, отталкиваясь от реального яв​ления, от имеющихся фактических данных о его свойствах и связях с окружающим миром, исследователь переводит их далее в абстрактные категории теории систем и на основе известных свойств систем выявляет новые свойства и новые взаимосвязи. На основе только такого подхода и возможны экономические исследования в ветеринарии вообще и объек​тивная оценка ее эффективности в частности.
Волков Г.К., Самохин В.Т., Юдин А.И.
Ветеринарные советы. М.: Агропромиздат, 1990.— 176 с— (Школа арендатора).
В книге изложены простейшие ветеринарные знания, не​обходимые животноводу. Рассказано о гигиене и санитарии содержания, кормления и поения животных, о распознава​нии незаразных и инфекционных болезней, об оказании до​врачебной помощи.

Для арендаторов-животноводов, сельских жителей, имею​щих скот в личном пользовании.

Воскобойник В.Ф.

Организационно-технологический справочник ветеринарного специалиста. М. Росагропромиздат, 1991.

Воскобойников Г.Н., Макеев А.Г., Семеновых Н.Е., Трефилов А.А. 

Справочник по ветеринарно-зоотехническому и лабораторному оборудованию. М. «Колос», 1966.

Гавриш В. Г.
Советы ветеринара: Животноводу-арендатору.— Саратов: Приволж. кн. изд-во, 1991. — 96 с.
Владимир Георгиевич Гавриш — врач-ветеринар с 30-летним стажем работы — не только знакомит читателей с основами ветеринарии и оказания первой помощи животным, но и, используя свой богатый опыт,  показывает,  как это сделать проще и эффективнее.

Книга предназначена для животноводов-арендаторов, а также для владельцев животных.
Гаврилов И. В.
Ветеринарное дело   (Из  истории  ветеринарии  и  животно​водства   Владимирской   области). — Ярославль:   Верх.-Волж. Кн.из-во, 1990. – 128 с.

В книге описано развитие ветеринарной службы во Владимирской области до и после 1917 года. Рассчитана на ветеринарных работников, зоотехников и животноводов.
Гинзбург А. Г.
Ветеринария   служит    человеку. М. «Колос», 1977. 207 с. с ил.
В книге раскрыта роль ветеринарии, ее социально-экономическое значение, взаимосвязь со здравоохранением в деле защиты населения от заболеваний, общих для человека и животных. Рассказано о ветеринар​ной службе на фермах колхозов, совхозов, в животноводческих комплек​сах и на предприятиях, перерабатывающих продукцию животноводства, вкладе ветеринарных работников в развитие этой отрасли сельского хо​зяйства.

Рассчитана   на   массового   читателя.
Гинзбург А. Г.
Организация и планирование ветеринарного дела. — 2-е изд., перераб. и доп.—М.: Агро-промиздат, 1985.— 224 с, ил.— (Учебники и учеб. пособия для сред. с.-х. учеб. заведений).
Рассмотрены права и обязанности ветфельдшера, его связи с руко​водителями хозяйств, местными советскими и сельскохозяйственными органами. Большое внимание уделено организации ветеринарного обслуживания животноводства, планированию и приемам работы в разных хозяйственных условиях.
Для учащихся сельскохозяйственных техникумов по специально​сти «Ветеринария».
Гинзбург А.Г.

Ветеринарная служба в хозяйстве. М. «Россельхозиздат», 1977.
Библиотечка ветеринарного работника рас​сматривает общие вопросы гигиены кормления и содержания животных, мероприятия по ветеринарно-санитарной обработке животных; знакомит с основными правилами оказания доврачебной акушерской помощи и профилактическими меро​приятиями на фермах.

Библиотечка рассчитана на ветеринарных ра​ботников среднего звена.
Гинзбург А.Г., Иванов А.Д.

Организация ветеринарного дела в СССР. М. «Колос», 1970.
Со времени выпуска первого руководства «Организация ветеринарного дела» прошло более 10 лет. За этот период в советской ветеринарии произошли заметные количественные и качественные изменения, совершенствовались ее организационная структура, формы и методы работы. Правительством 22 декабря 1967 г. утвержден новый Ветеринарный устав Союза ССР. Перед работниками ветеринарии, ряды которых пополнились десятками тысяч молодых специалистов, стоят новые ответственные задачи.

Осветить различные стороны деятельности ветеринарного врача в нашей стране с тем, чтобы помочь ветеринарным специалистам правильно организовывать ветеринарные мероприятия — такова цель настоящего, второго издания книги. Вместе с тем ею могут пользоваться и студенты ветеринарных институтов и факультетов, а также учащиеся техникумов.

Гинзбург А.Г. Иванов А.Д.

Организация ветеринарного дела в СССР. М. Госиздат, 1958.

Гинзбург А.Г., Иванов А.Д.
Организация ветеринарного дела. М., 1962
Данилевский В.М., Забалуев Г.И.

Словарь ветеринарных терапевтических терминов. М. Росагропромиздат, 1989.
Словарь содержит широко употребляемые в науке и практике ветеринарные терапевтические термины: названия и симптомы болезней, методы и средства терапии и др. Материал словаря изложен в энциклопедическом стиле. Термины представлены в алфавитном порядке и даны в рус​ской и латинской транскрипции. В скобках указано происхож​дение термина (преимущественно греческого и латинского). Ес​ли основа слова не ясна, приведена форма родительного падежа, выявляющая основу слова. Составные части сложного слова соединены знаком плюс. В близкорасположенных статьях перевод повторяющихся слов сделан в одной, обычно начальной, у других поставлена стрелка, указывающая на то,   что  перевод  слова  приведен  выше  (↑)  или  ниже (↓).

Словарь рассчитан на ветеринарных врачей, фельдшеров, преподавателей и студентов ветеринарных вузов.
Джамбулатов М.М.

К истории ветеринарии в Дагестане. Махачкала, 1971.

Жаров А. В.
Судебная ветеринарная медицина. — М.: Колос, 2001. — 264 с.
Рассматриваются научно-методические, правовые и организационные основы судебной ветеринарной медицины, производства экспертизы в об​ласти ветеринарной медицины, порядок ее назначения, права и обязаннос​ти судебно-ветеринарного эксперта. Излагаются принципы и приемы судебно-ветеринарной танатологии, травматологии, токсикологии, ветеринарно-санитарной экспертизы, экспертизы при акушерско-гинекологических, внутренних незаразных, инфекционных и инвазионных болезнях, а также по делам о профессиональных правонарушениях ветеринарных ра​ботников.

Для студентов вузов по специальности «Ветеринария» и ветеринарных врачей.

Ибрагимов Б.Г.

История ветеринарии в Азербайджане (с древних времен до наших дней). Баку «Элм», 1971.

Калугин В. И.
О тех, кто лечит животных. — М.: Колос, 1984. — 191 с, ил.
Книга рассказывает о многогранной деятельности ветери​нарных работников в изучении, профилактике и лечении инфек​ционных болезней, опасных для человека и животных. Знакомит читателя с историей ветеринарии от первобытнообщинного строя до наших дней и с достижениями советской ветеринарной науки и практики, позволившими победить в нашей стране многие опасные болезни сельскохозяйственных животных.

Для широкого круга читателей.
Кийн К.Я.

Опыт ветеринарного обслуживания в районе. Ленинград «Колос», 1966.

В Йыгеваском районе Эстонской ССР за последние 10 лет ликвидирован ряд инфекционных болезней сельско​хозяйственных животных, значительно снижены потери в животноводстве от яловости коров, а также от желудочно-кишечных и других незаразных болезней. Районная станция по борьбе с болезнями животных (бывшая ветеринарная лечебница) за внедрение передовых методов лечения в те​чение четырех лет была участницей ВДНХ.
Автор брошюры, заслуженный ветеринарный врач Эстонской ССР, знакомит читателя с вопросами органи​зации ветеринарного обслуживания в районе, делится опы​том борьбы с заразными болезнями, яловостью коров, освещает организацию хирургической работы в районе и дает практические рекомендации по ряду вопросов общей профилактики.
Книга рассчитана на ветеринарных врачей, фельдшеров и зоотехников.
Коваленко Я.Р., Петуховский А.А. 

Организация ветеринарной службы в некоторых зарубежных странах. М., 1961.

Коронов В.М.

История ветеринарии в СССР. М. Госиздат, 1954.

Корниенко П.Ф., Трефилов А.А., Шохор З.И.

Справочник по аппаратуре, приборам, инструментарию и лабораторному оборудованию ветеринарного назначения. Киев «Урожай», 1982.
Костин В.В.

Словарь ветеринарных микологических и микотоксикологических терминов. М. Россельхозиздт, 1987.

В словарь включено около 700 терминов по вопросам частной микологии (микозам и микотоксикозам). идентификации грибов-возбудителей различных болезней животных. Термины по общей микологии отражают строение грибов, органов их размножения, раскрывают род и вид грибов.

Рассчитан на ветеринарных специалистов.
Лапанов Н. И., Гущин Н. И.
Сергей  Степанович Евсеенко. — М.: Агропромиздат, 1990.-111 с: ил.
Книга рассказывает о выдающемся деятеле ветеринарной медицины конца XIX — начала XX века С. С. Евсеенко — человеке активного творческого поиска, удивительного трудолюбия, вы​сокого полета мысли. Он сыграл значительную роль в истории военной ветеринарии как основоположник полевой ветеринарной хирургии. Велика заслуга С. С. Евсеенко в разработке научного подхода  к   борьбе   с  эпизоотиями  и в решении зоотехнических проблем.
Для массового читателя
Лапшин А.

Записки доктора молчаливых пациентов. Сибвнешторгиздат, 1993.
Эта книга — рассказ о профессии ветеринара. Ее автор, руко​водитель ветеринарной службы Новосибирской области А.И. Лапшин, на примерах из своей сорокалетней практики показывает жизнь села, щедро делится опытом, интересно рассказывает о встречах с людьми, рассуждает о путях развития ветеринарной службы.

Книга рассчитана не только на специалистов, но и на широкий круг читателей.
Малинин К.М.

Полвека на посту ветеринарного врача. М., 1961.
К. М. Малинин—Герой Социалистического Труда, заслуженный ветеринарный врач РСФСР, в течение 50 лет работал ветеринарным врачом и является очевидцем и непосредственным участником развития отечественной ветеринарии.

Книга «Полвека на посту ветеринарного врача» построена на автобиографическом материале. Рассказывая о своем далеко не легком жизненном пути, автор постоянно вводит нас в обстановку окружавшей его жизни.

Большой интерес, особенно для молодежи, посвятившей себя ветеринарному делу, представляет описание дореволюционного периода. Читатель узнает, как трудно было раньше получить образова-1ие, ознакомится с теми невероятно тяжелыми условиями, в которых приходилось работать ветеринарным врачам в дореволюционной России. Но, несмотря на все невзгоды и малочисленность, ветеринарные врачи самоотверженно выполняли свой долг перед на​родом.

Одним из таких скромных  тружеников  был  сам  автор  книги «Полвека на посту ветеринарного врача».

Великий Октябрь, Советская власть в корне изменили отноше​ние к специальности ветеринарного врача. Ветеринарный врач—ор​ганизатор и борец за развитие общественного животноводства, боль​шая культурная сила в деревне.

Поистине символичны события последних лет производственной работы К. М. Малинина. Он удостаивается высокого звания Героя Социалистического Труда. Ему присваивают почетное зва​ние   заслуженного   ветеринарного врача РСФСР.

К. М. Малинин защищает диссертацию, успешно работает в научно-исследовательском институте.
Никитин И.Н., Воскобойник В.Ф.
Организация и экономика ветеринарного дела: Учеб. для студ. вузов. — 4-е изд., перераб. и доп. — М.: Гума-нит. изд. центр ВЛАДОС, 1999. — 384 с.
В учебнике на современном уровне изложены основы ветеринарного законодательства, структурной организации и экономики ветеринарно​го дела, ветеринарной статистики, учета и управления трудом в области ветеринарии.
Учебник адресован студентам ветеринарных вузов и факультетов.
Нымм Э.М., Петерсон К.А., Аавер Э.А., Алаотс Я.В.

Словарь ветеринарных микробиологических и вирусологических терминов. Росагропромиздат, 1989.

В книге представлены краткие объяснения современ​ных микробиологических и вирусологических терминов и понятий, употребляемых в научной, производственной и учебной литературе.

Рассчитана на ветеринарных специалистов.

Орлов Ф.М.

Краткий ветеринарный словарь клинических терминов.  М., 1976.

Орлов Ф.М.

Словарь ветеринарных клинических терминов. Издание четвертое, переработанное и дополненное. М. Россельхозиздат, 1985.

Словарь содержит краткое объяснение современных терминов и понятий, употребляемых в учебной, производственной и научной литературе по ветеринарным кли​ническим дисциплинам.
В новом издании терминологический фонд Словаря значительно увеличен, устаревшие термины заменены но​выми, дополнены греческие и латинские предлоги, пристав​ки и другие элементы, входящие в состав терминов, вклю​чен  новый  раздел  «Рецептурные термины».

Рассчитан на ветеринарных специалистов.

Орлов Ф.М.

Словарь ветеринарных клинических терминов. Издание третье, переработанное и дополненное.
В сборнике освещены меры профилактики и лечения животных при инфекционных, инвазионных и незаразных заболеваниях на ком​плексах и фермах с промышленной технологией в условиях Нечер​ноземья. Показано влияние промышленной технологии на репродук​тивные свойства и продуктивность крупного рогатого скота, овец и свиней.
В статьях рассмотрены пути оздоровления комплексов и ферм от ряда остроконтагиозных болезней, трихофитии, вибриоза, трихо​моноза, гельминтозов, а также профилактики кормовых отравлений и других незаразных болезней сельскохозяйственных животных.
Таблиц — 4.   Библиография—16  назв.

Сикорский А.Н.

К истории ветеринарного образования в Сибири. Омск, 1970.

Софиев Б.

Ветеринарную службу – на уровень новых задач. Алма-Ата, 1959.

Таршис М. Г.
Всеволод Иванович Всеволодов. - М.: Агропромиздат, 1991. -128 с, ил.
Книга рассказывает о жизни и деятельности В. И. Всеволодова - од​ного из выдающихся представителей русской ветеринарной и зоотехничес​кой науки первой половины XIX века, внесшего огромный вклад в разви​тие многих областей естествознания. Человек широчайшей эрудиции, огром​ного практического опыта, разносторонних интересов, В. И. Всеволодов всегда будет примером бескорыстного служения науке.

Таршис М.Г., Константинов В.М., Богомолова М.Г.

Математические модели эпизоотического процесса. М., 1987.
В аналитическом обзоре рассмотрены мате​матические модели эпизоотического процесса. Это модели стратегий борьбы с эпизоотиямн — иммунизации и контроля ее эффективности, конт​роля численности популяций и т. п.

Математические модели подразделяются на теоретические и практические, а они в свою оче​редь — на детерминистические и стохастические (вероятностные). Особенно важное значение для прогнозирования эпизоотического процесса имеют прикладные модели — динамические и нозоареала. Динамические модели описывают характер распространения болезни во времени, а нозоареала — в пространстве. Модели можно фор​мализовать в виде уравнений или алгоритмиче​ски,  т.  е.  указать  последовательность  реальных
Техвер Ю.Т. 

Словарь ветеринарных гистологических терминов. М. Росагропромиздат, 1989.

В словаре приведены установленные на международных съездах морфологов термины на русском и латинском языках. Краткое описание их содержания отражает но​вейшие данные из области ветеринарной и сравнительной микроморфологии. Кроме терминов из общей и частной гистологии в словарь включен ряд терминов из цитологии и
общей эмбриологии.

Словарь рассчитан на  ветеринарных и  зоотехнических специалистов.

Уразаев Н. А., Новошинов Г.П., Локтионов В.Н.
Биогеоценоз и патология сельскохозяйственных животных — М.: Агропромиздат, 1985.— 175 с, ил.— (Учебн. пособие для фак. повышения квалификации руководящих кадров и специали​стов сельск. хоз-ва).
В книге рассматриваются основные экологические проблемы жи​вотноводства и ветеринарии. Показано, что массовые болезни жи​вотных возникают при неблагоприятных изменениях в биогеоценозах, происходящих под влиянием сельскохозяйственной деятельности чело​века. Рекомендованы пути профилактики этих заболеваний при по​мощи регулирования и оптимизации процессов в природных комплек​сах. Для слушателей факультетов повышения квалификации сель​скохозяйственных   кадров   по   специальности   «Ветеринария».

Уразаев Н. А.
Биогеоценоз   и болезни    животных.  М.,  «Ко​лос»,  1978. 208 с. с ил.
Биогеоценоз применительно к сельскохозяйственному производ​ству в предлагаемой книге рассматривается как комплекс почва — растения — животные. Недостаток или избыток в почве, воде и расте​ниях микро- и макроэлементов служит причиной болезней животных, загрязнение среды ядохимикатами — причиной отравлений и т. п. По-новому строятся взаимоотношения между организмом животных и микроклиматом промышленных ферм. Рассчитана на специалистов сельского хозяйства.
Хазиев Г. 3.
Ветеринарная служба района: Опыт работы.— М.: Агропромиздат, 1986.— 63 с. — (Б-ка практ. вет. врача).

В книге раскрыт опыт работы ветеринарной службы Дюртгалинского района Башкирской АССР. Рассказано об организации ветслужбы, ее кадрах и их учебе. Подробно освещено, как планируются и осущест​вляются ветеринарные лечебно-профилактические мероприятия в хо​зяйствах (комплексах) по производству молока, направленного выра​щивания телок, на специализированных свиноводческих и овцеводче​ских фермах.

Для ветеринарных  специалистов.
Шишков В.П., Беляков И.М., Кунаков А.А.
Введение в ветеринарию. М.: Агропромиздат, 1986. – 144 с. Ил. – (Учебники и учеб.пособия для высш.с-х. учеб.заведений).

В книге раскрыта специфика подготовки ветеринарных врачей широкого профиля и их работы в животноводстве. Освещены вопросы отечественного ветеринарного образования.

Для студентов по специальности «Ветеринария».
Достижения науки и передового опыта по повышению эффективности ветеринарных мероприятий. М. Госсельхозиздат, 1974.

Болезни животных и птиц. Настольная книга ветеринарного фельдшера. Краснодар, 1966.
Василий Николаевич Сюрин / Сост. Ф. К. Невядомская; Ред. И. В. Боровских. — М., 1991. — 60 с. — (Материалы к биобиблиогр. деятелей с.-х. науки /ЦНСХБ ВАСХНИЛ).

Видный ученый в области ветеринарной вирусологии.
Ветеринарное законодательство.
Под ред. А.А. Бойко. М., 1959.
Ветеринарное  законодательство.  

Т. I  и II.  Под  общей редакцией А. Д. Третьякова. 1972.

Настоящий сборник включает составляющие юридическую ос​нову ветеринарного дела в СССР документы по разделам: органи​зация ветеринарной службы; штаты и материально-техническое оснащение ее; учет и отчетность; ветеринарно-санитарные требова​ния на животноводческих фермах; ветеринарно-санитарный надзор при убое животных, заготовке, хранении и переработке продуктов и сырья животного происхождения и торговле ими; обязательные пра​вила при дезинфекции, дезинсекции и дератизации; мероприятия по профилактике и ликвидации инфекционных и паразитарных болезней животных, в том числе рыб; мероприятия при незаразных болезнях, отравлениях и воспроизводстве животных; применение биологиче​ских и химиотерапевтических препаратов; обязательные нормы по лабораторной диагностике; ветеринарно-санитарный надзор при перевозках, экспорте и импорте, животных, продуктов и сырья жи​вотного происхождения.

Ветеринарное законодательство.

Ветеринарный устав союза ССР, положения, указания, инструкции, наставления и правила по ветеринарному делу. Под общей редакцией А.Д. Третьякова. Т. II. М. «Колос», 1972.
Ветеринарное   законодательство   

Вет.  устав   Союза В39   ССР,   положения,  указания,   инструкции,   наставления, правила по вет. делу. Т. З/Под об. ред. А. Д. Третьяко​ва. — М.:Колос, 1981. —640 с.

В том III (т. I и II изданы в 1972 г.) вошли нормативные документы по организации ветеринарной службы, противоэпизоотическим, ветеринарно-санитарным мероприятиям, а также по профилактике незаразных болезней жи​вотных, утвержденные Министерством сельского хозяйства СССР или его Главным управлением ветеринарии за период с февраля 1972 по июнь 1979 г. В заключительный раздел книги («Дополнительные материалы») помещены документы по отдельным вопросам охраны труда, компенсации работникам за вредность условий труда, а также новые положения о премировании руководящих работников и специалистов учреждений и организаций госу​дарственной ветеринарной сети системы Министерства сельского хозяйства СССР.
Ветеринарное законодательство 

Т.4. Ветеринарный устав Союза ССР, положения, указания, инструкции, наставления, правила по ветеринарному делу/Под общ. ред. А.Д. Третьякова. - М.: Агропромиздат, 1988. -671 с.

В том IV (т. I и II изданы в 1972 г., т. III — в 1981 г.) включены норма​тивные документы по организации ветеринарного дела в стране, ветеринар-но-санитарным и противоэпизоотическим мероприятиям, по мероприятиям при незаразных болезнях животных, а также по лабораторной диагностике, утвержденные Министерством сельского хозяйства СССР и Государствен​ным агропромышленным комитетом СССР или его Главным управлением ветеринарии за период с 1981 г. по декабрь 1986 г.

В раздел книги "Дополнительные материалы" помещены документы по отдельным вопросам компенсации работникам за вредность условий труда, а также новые положения об учреждениях и организациях госветсети системы Государственного агропромышленного комитета СССР.

Ветеринарное законодательство.

Сборник нормативных правовых документов по ветеринарии. Под редк. В.М. Авилова. Т.1., М. 2000.
Ветеринарная медицина. Киев «Урожай, 1993.

В сборнике помещены оригинальные статьи ученых из 11 научно-иссле​довательских учреждений и учебных заведений Украины.

Главными тематическими направлениями сборника являются решение проблем профилактики и лечения болезней молодняка, борьбы с бесплодием и улучшение воспроизводительной функции сельскохозяйственных живот​ных. Отдельные статьи посвящены вопросам изучения биологии, эпизоотоло​гии и эпидемиологии гельминтозов, в частности эхинококкоза и трихинел​леза. Представлены результаты научных исследований по диагностике и профилактике туберкулеза, лейкоза, болезни Ауески и ньюкаелской болезни птицы, а также данные исследований по вопросам зоогигиены, влияния ;а организм   животных   гипокинезии,   радионуклидов   и   пммуностнмуляторов.

Рассчитан на научных работников, специалистов ветеринарной медици​ны, зоотехников.
Ветеринарная служба Татарии в борьбе с заболеваниями животных.  Казань. Татарское книжное издательство,   1975.
Настоящая книга языком цифр и фактов повествует об огромной работе ветеринарных учреждений Татарии, проведенной более чем за полвека. В ней рассказывается, как в условиях нашей республики шел процесс    формирования    ветеринарной    службы.
Непосредственно   связанная   с  населением,  выражая   его  интересы, армия ветеринарных работников выросла за эти годы в мощную силу.
Книга  предназначена для   ветеринарных работников,  руководителей хозяйств,   студентов  и  преподавателей   зооветеринарных техникумов   и институтов    Среднего   Поволжья.
Ветеринарная служба и продуктивность животных: Рек. указ. лит./ЦНСХБ ВАСХНИЛ; Сост.: Г. А. Макаренко, Т. И., Шейнина; Ред. А. С. Бырдина. — М.: Колос, 1982. — 56 с.
XVIII Всемирный ветеринарный конгресс.  М., 1969.
Достижения ветеринарной науки. М. «Колос», 1966.

Ветеринарная наука развивается весьма успешно во всех направлениях. Достижения ее публикуются в самых различных изданиях—в итоговых сборниках научно-исследовательских институтов и вузов, в мате​риалах тематических конференций и симпозиумов, а также в различных специальных журналах.

Все эти издания имеют большое значение для озна​комления работников науки и производства с достиже​ниями ветеринарной науки. Вместе с тем ощущается большая потребность в издании обобщенных материа​лов по отдельным проблемам, разрабатываемым совет​скими учеными. Учитывая это, бюро отделения живот​новодства и президиум ВАСХНИЛ приняли решение периодически издавать «Достижения ветеринарной нау​ки», отвечающие этим требованиям. Редколлегия при​зывает ветеринарных работников дать оценку первого выпуска «Достижений ветеринарной науки» и высказать пожелания об улучшении этого издания.

Инструкция по ветеринарному учету и отчетности о заболеваемости и падеже сельскохозяйственных животных и проводимых ветеринарных мероприятиях. Сельхозиздат, 1963.

Из опыта ветеринарной работы за рубежом (Опыт США и Дании). М., 1968.

В  настоящий  сборник включены два отчета о зару​бежных  стажировках:  кандидата биологических  наук В.И.Тараканова  «Методы  культивирования гельминтов до половозрелой стадии в искусственных питательных средах»  и В.Ф.Иванова «Некоторые проблемы ветери​нарной  науки в Дании».
Краткий     справочник     ветеринарного     врача / Н. М. Алтухов, В. И. Афанасьев,   Б. А. Башкиров и др.; Сост. А. А. Кунаков,   В. В. Филиппов. — М.: Агропромиздат, 1990. — 574 с.
Рассмотрены основные виды работ, входящих в круг обя​занностей ветеринарного врача (обследование животных, взя​тие проб патологического материала и др.). Даны сведения по отдельным, наиболее часто встречающимся болезням незараз​ного, инфекционного и паразитарного происхождения. Они описаны по единой схеме.

Для ветеринарных врачей и фельдшеров.

Краткий   справочник   ветеринарного   фельдшера. 3-е   изд.,  дополи,  и  перераб.  Составитель  проф. Г. А. Кононов. Л., «Колос», 1973. 399 с.
В справочнике с учетом последних достижений науки и пе​редовой практики изложен материал о внутренних незаразных болезнях, хирургии, акушерстве и гинекологии, искусственном осеменении сельскохозяйственных животных, инфекционных и инвазионных болезнях, отравлениях, фармокологических сред​ствах, ветеринарно-санитарной экспертизе мяса и молока, де​зинфекции, дезинсекции и дератизации, патологоанатомическом вскрытии трупов животных.

В справочник также включен раздел о болезнях птиц.

Справочник предназначен для ветеринарных специалистов.
Новые средства и методы борьбы с насекомыми, клещами и грызунами на животноводческих комплексах. Труды ВНИИВС, М., 1980.

В сборнике представлены материалы по применению но​вых препаратов для борьбы с гиподерматозом крупного ро​гатого скота, гнусом, эдемагеиозом; приведены данные по эффективности биологических препаратов против личинок комаров рода Aedes; представляют интерес данные по эко​логии фольфартовой мухи на южном Урале, биологии демодекозных клещей и мерах борьбы с ними; предложены ме​тоды борьбы для защиты северных оленей от вредных насе​комых, акарициды при лечении отодектоза пушных зверей; мероприятия по оздоровлению хозяйств от пироплазмидозов, препараты для борьбы с миазами крупного рогатого скота, некоторые инсекто-акарицидные препараты для применения в птицеводстве.
Рассчитан на научных и практических работников.

Организация  и экономика  ветеринарного дела /Ф. Ф. Белоусов,   А.  Г.  Гинзбург,   И. Н.  Никитин, М. X. Шайхаманов: Под ред. А. Д. Третьякова. — М.: Колос, 1982.—319 ...с, ил.— (Учебники и учеб.пособия для высш. с.-х. учеб. заведений).

В книге изложены задачи и организационные формы ветеринарной службы, порядок планирования и проведения ветеринарных мероприя​тий, а также система управления ветеринарным делом и его экономика.

Для студентов сельскохозяйственных вузов по специальности «Ве​теринария».
Организация и экономика ветеринарного дела / И. Н. Никитин, Ф. Ф. Белоусов, А. Г. Гинзбург, М. X. Шайхаманов; Под ред. А. Д. Третьякова.— 2-е изд., перераб. и доп. — М.: Агропромиздат, 1987. — 352 с: ил.— (Учебники и учеб. пособия для студентов высш. учеб. заведений).

Рассмотрены основы ветеринарного дела и законодательства по ве​теринарии в СССР. Представлены структура и руководство службой в стране. В отличие от первого издания (вышло в 1982 г.) обновлены материалы по планированию, организации и определению экономиче​ской эффективности ветеринарных мероприятии в промышленном животноводстве.

Для студентов вузов по специальности «Ветеринария».
Основы ветеринарии.  Под ред. Т. Е. Бурделева.  М 5 «Колос», 1978. 432 с. с ил. (Учебники и учеб. пособия для высш. с.-х. учеб. заведе​ний) .

В учебнике для зооинженерных факультетов приведен комплекс основных ветеринарных наук. Он состоит из четырех разделов: общая патология, част​ная патология и терапия незаразных болезней, эпизоотология и инфекционные болезни, паразитология и инвазионные болезни. В учебнике приводятся общие сведения о патологических процессах и причинах их возникновения в организ​ме животных. Излагаются морфологическая и биологическая характеристики возбудителей инфекционных и инвазионных болезней. Описаны методы диаг​ностики, меры борьбы и профилактики заболеваний животных.
Передовой  опыт  —  в производство. Майкоп, отд. кн. изд. 1980.-—92 с.
В брошюре обобоеп передовой опыт получения стлбильных урожаев сельскохозяйственных культур, улучшения продуктив​ности л породных качеств скота в колхозах и совхозах Ады​геи.

Авторы — научные работники и специалисты сельского хо​зяйства.
Профилактика и лечение акушерско-гинекологической патологии сель​скохозяйственных животных: Межвуз. сб. науч. тр./Моск. вет. акад.. 1990. — 135 с.

Приведены современные сведения о профилактике и лечении акушер​ско-гинекологической патология сельскохозяйственных животных, резуль​таты последних разработок методов диагностики.
Сборник предназначен для зооветспециалистов, научных сотрудников. и аспирантов сельскохозяйственных вузов.
Применение лазеров в ветеринарии  /И. С. Панько, П76  В. М. Власенко, В. И. Издепский и др.— К.: Уро​жай, 1987.— 88 с.— (Лит. для каб. ветспециалиста).

В книге описаны лазерные установки и методики их применения для лечения незаразных и респираторных заболеваний, некоторых ви​дов опухолей, а также травматических повреждений животных. При​ведены меры по технике безопасности при работе с лазерами, намечены перспективы их дальнейшего использования в ветеринарии.
Рассчитана на ветеринарных врачей.

Результаты основных научно-исследовательских работ по сельскому хозяйству за 1966-1970 гг. Ветеринария. М., 1972.
Настоящий сборник "Результаты  основных научно-ис​следовательских работ по сельскому хозяйству   за  1968-1970 гг. содержит аннотации научных отчетов по ре​зультатам наиболее существенных исследований, закон​ченных в восьмой пятилетке научными учреждениями системы Министерства сельского хозяйства СССР.

Сборник предназначен для информации сельскохозяй​ственных органов и научных учреждений об основных результатах научных исследований в области сельского хозяйства.

Для аннотирования отобраны научные работы, имею​щие значение для дальнейшего развития сельскохозяй​ственной науки и практики.  Результаты  многих из них уже находят широкое применение в колхозном и совхоз​ном  производстве.

Сборник издан в 5 сериях: «Земледелие», «Растение​водство», «Животноводство», «Ветеринария», «Экономика к организация сельскохозяйственного производства. Ме​ханизация и электрификация. Применение вычислительной техники».

Выпуск  указанного  сборника имеет  целью способст​вовать более быстрому внедрению достижений науки в производство  и улучшению координации научно-исследо​вательских работ в области сельского хозяйства.
Результаты научных исследований по ветеринарии (1952-1955). М. 1956.
Рекомендации по вопросам ветеринарии стран-членов СЭВ 1958-1961 гг. М. «Сельхозиздат», 1962.

Рекомендации по вопросам ветеринарии стран-членов СЭВ 1962-1964 гг.  (выпуск второй) М. «Колос», 1965.
Рекомендации по вопросам ветеринарии стран-членов СЭВ 1965-1968 гг. (выпуск третий). М. «Колос», 1969.

Рекомендации по вопросам ветеринарии стран-членов СЭВ. Выпуск 4, М., 1969 г.
Рекомендации по вопросам ветеринарии стран-членов СЭВ (1973 г.). (выпуск седьмой) М. «Колос», 1980.
Сборник руководящих материалов по ветеринарии. Том II. М. Госиздат, 1954.

Сергей Николаевич Вышелесский / Сост. Ф. К. Нее яд о мекая; Ред. И. В. Боровских. — М., 1982.—39 с—(Материалы к биобиблиогр. деятелей с.-х. науки /ЦНСХБ).
Выдающийся ученый в области ветеринарии, основоположник отече​ственной эпизоотологии.

Справочник ветеринарного фельдшера /Г. М. Анд-С74 реев,    И. Д. Баренцев,    Е. О. Воробьев   и   др.; Сост. Н. М.  Калишин.— Л.:   Агроиромиздат.   Ле-нингр. отд-ние,  1988.—479 с.
С использованием современных достижений теоретических и клинических дисциплин даны рекомендации по выполнению практических мероприятий по диагностике, терапии, профи​лактике и лечению сельскохозяйственных животных.

Систематизированы сведения по основным разделам кли​нической ветеринарии, а также краткие материалы по вопро​сам организации и экономики ветеринарного дела, по зооги​гиене,  кормлению, охране труда.

Для ветеринарных фельдшеров колхозов, совхозов и специализированных хозяйств.

Справочник ветеринарного врача. Т.1, М.Л. «Сельхозгиз», 1940.

Справочник ветеринарного врача. Т.2, М.Л. «Сельхозгиз», 1940.
Справочник ветфельдшера – оленевода. Краснодар, 1966.

Справочник животновода-арендатора по ветеринарии  /РАСХН. Сиб. отд-ние.  ИЭВСиДВ.   - Новоси​бирск, 1991. -  104 с.
Справочник послужит руководством животноводам-арен​даторам,    владельцам животных и другим работникам сель​ского хозяйства при выращивании животных,    а также в профилактировании их от заразных и незаразных болезней.
Справочник составлен на основе исследований    ученых Института экспериментальной ветеринарии Сибири и Даль​него Востока СО Россельхозакадемии и других научно-ис​следовательских институтов, изучения опыта работы арен​даторов в условиях хозяйств  Новосибирской области, дей​ствующих положений Ветеринарного устава СССР, инст​рукций и других нормативных документов.
Справочник по ветеринарии /[Сост. Г. А. Коно- нов]. — Л.: Колос. Ленингр. отд-ние, 1978. — 400 с. На обороте тит. л. авт.: В. И. Баланин, В. У. Давыдов, Г. Л. Дугин и др.
В справочнике с учетом последних достижений науки и передовой практики изложены различные сведения по зоогигиене, клинической диагностике, патологии и терапии внутренних незаразных болезней, хирургии, акушерству и гинекологии, инфекционным и инвазионным болезням, отравлениям, фармакологическим средствам, ветеринарно-санитарной экспертизе мяса и мясопродуктов, ветеринарной санитарии и патологической анатомии.

Справочник рассчитан на ветеринарных специалистов колхозов, сов​хозов и специализированных хозяйств.
Справочник по организации ветеринарной службы. М., «Колос», 1974. 302 с.
В книге изложен справочный материал по организационным, ма​териально-правовым и другим вопросам: структура и штаты учреждений и организаций ветеринарной службы, трудовые отношения, охрана и оп​лата труда, премирование и пенсионное обеспечение ветработников, фи​нансирование мер борьбы с болезнями животных, строительство и снаб​жение ветучреждений, подготовка и повышение квалификации специа​листов. Есть разделы, содержащие необходимые справки по вопросам организации государственного ветеринарного контроля, а также пропа​ганды ветеринарных знаний и передового опыта в ветеринарии. Все это приведено по состоянию на начало 1974 г.
Теоретические и практические вопросы ветеринарии. Том. 1, Тарту, 1977.

В сборнике публикуются тезисы докладов, представленных на научную конференцию "Проблема ветеринарно-санитарной службы в промышленных животноводческих комплексах Эстонской ССР, Латвийской ССР, Литовской ССР и Белорусской ССР", которая состоится 14 и 15 сентября 1977 года в г. Тарту.
Теоретические и практические вопросы ветеринарии. Том. II, Тарту, 1977.

В сборнике публикуются тезисы докладов, представленных на научную конференцию "Ветеринарные мероприятия по повыше​нию продуктивности сельскохозяйственных животных", которая состоится 14 и 15 сентября 1977 года в г. Тарту.
Учебное пособие для младшего ветеринарного фельдшера. Изд.второе, переработанное Л. «Колос, 1969.

Второе издание книги подготовлено в соответствии с учебной программой 1967 г. и предназначено в качестве учебника для учащихся сельские профессионально технических училищ.

Материал, изложенный в учебнике, охватывает широкий круг во​просов по ветеринарии. В нем освещены основы анатомии и физи​ологии сельскохозяйственных животных, зоогигиена, основы корм​ления и разведения животных, основы фармакологии, ветеринар​ной хирургии, микробиологии и акушерства. Учебник также дает понятие    об   искусственном    осеменении    сельскохозяйственных животных.

Отдельные разделы учебника посвящены болезням сель​скохозяйственных животных (внутренним незаразным с основами диагностики, инфекционным и инвазионным).

Кроме того, в книге рассмотрены основы ветеринарной дезин​фекции и дезинсекции, главные положения ветеринарно-санитарного надзора и экспертизы мяса и других продуктов животно​го   происхождения,  а  также   отдельные  вопросы  Ветеринарного устава Союза ССР.

Книга может быть использована младшими ветеринарными фельдшерами и как практическое руководство. Она также будет полезной для зоотехников, бригадиров по животноводству, заве​дующих животноводческими фермами.
ИТОГО: 92 КНИГИ.
