576.8. ВИРУСОЛОГИЯ
Баринский И.Ф., Шубладзе А.К.
Лейкоцитарные культуры в вирусологических исследованиях / АМН СССР. — М.: Медицина, 1980, 176 с. ил.

В книге приведен анализ современных сведений по применению лей​коцитарных культур в вирусологических исследованиях. Собственные мно​голетние исследования представляют опыт авторов по использованию лей​коцитарных культур для изучения этиопатогенеза инфекционного и сыворо​точного гепатитов, лейкоза, системной красной волчанки (СКВ), а также разработке новых методов определения вирусоносительства при хрониче​ских формах вирусного гепатита. Приводятся подробные сведения по изу​чению вирусемии при острых и хронических формах инфекции и экспери​ментальные данные о связи вирусов с лейкоцитами крови. Представлены результаты сравнительных исследований авторов по использованию лейко​цитарных культур для выделения онковирусов при лейкозах человека и животных. Изолированный и изученный авторами при остром лейкозе и хроническом миелолейкозе человека онковирус исследован также по его этиопатогенетической роли при лейкозах человека в опытах с примене​нием метода иммунофлюоресценции и в серологических реакциях. Роль онковирусов в этиопатогенезе СКВ показана авторами в опытах с исполь​зованием лейкоцитарных культур. В книге обобщаются данные авторов па интерферонообразованию при вирусном гепатите и циррозах печени вирус​ной этиологии, а также при герпетической инфекции, системной крас​ной волчанке и других хронических вирусных инфекциях. Показано, что перевиваемые культуры лейкоцитов крови нашли широкое применение в изучении этиопатогенеза инфекционного мононуклеоза и в проведении спе​циальных исследований с целью изучения механизма хронических ин​фекций.
Книга рассчитана на вирусологов, иммунологов, инфекционистов.
В книге 36 табл., 15 рис., библиография—132 названия.
Бароян О.В., Гайлонская И.Н.

Кишечные вирусы и вызываемые ими заболевания. М. «Медицина», 1962.
В монографии дается эпидемиологическая ха​рактеристика заболеваний, вызываемых кишеч​ными вирусами (ECHO и Коксаки) — асептиче​ского серозного менингита, плевродинии, эпидеми​ческой экзантемы, асептического миокардита, энтеровирусной диареи.

Приведены методы лабораторного выделения и дифференцирования возбудителей этих инфек​ций.

Книга рассчитана на врачей-эпидемиологоп, она может представлять также интерес для практических врачей.
Блашкович Диониз.

Кругооборот вирусов. Прага, 1966.
Блинкин С.А.
В мире незримого. М., «Знание», 1976. 112 с.     (Нар. ун-т. естественнонаучный фак.).
Какввы современные представления о микроорганизмах и их свой​ствах? Какую роль играют вирусы в природе и жизни человека? Как они воздействуют на организм человека и животных? На эти и другие вопросы читатель найдет ответ в книге, рассказывающей об открытии незримого и вместе с тем огромного мира вирусов. Раскры​тие тайн этих невидимых живых существ имеет огромное теоретичес​кое и практическое значение.
Книга рассчитана на широкий круг читателей, интересующихся современными проблемами и достижениями естествознания.
Букринская А.Г., Жданов В.М.

Молекулярные основы патогенности вирусов. М. «Медицина», 1991.
Монография посвящена анализу и обобщению литератур​ных и собственных данных о молекулярных механизмах пато​генности вирусов. Рассматривается широкий круг вопросов, включающих строение вирусов и механизмы их генетического па​разитизма, взаимодействие с клеточными рецепторами и меха​низмы проникновения в клетку, механизмы клеточной защиты от вирусной инфекции и возможности их преодолевания в про​цессе вирусной инфекции. Отдельная глава посвящена механиз​мам, лежащим в основе патогенеза СПИД. На основе молеку​лярных аспектов взаимодействия с чувствительной клеткой рас​сматриваются существующие и возможные пути профилактики и лечения вирусных инфекций.

Рис.  15. Схем 6. Табл. 21. Список литературы: 242 назв
Букринская А.Г., Зайдес В.М.
Молекулярная биология парамиксовирусов.  М., «Медицина», 1978, 184 с, ил.

В монографии представлены данные литературы и результаты собственных исследований авторов по структуре, .химическому соста​ву, физическим и биологическим свойствам парамиксовирусов. Осве​щены также вопросы взаимодействия парамиксовирусов с чувстви​тельными клетками: адсорбция вирусных частиц и проникновение их в клетки, биосинтез РНК парамиксовирусов в зараженных клетках, транскрипция и репликация, биосинтез вирусиндуцированных белков и др. Новые данные по химическому составу и строению вирионов и их компонентов рассматриваются в связи с их биологическими функциями.

Сформулированные ранее схемы строения вирусных частиц и их репликации в клетках рассмотрены с новых позиций.

В монографии широко использованы материалы, касающиеся ви​русов других групп, для выявления общих свойств и принципиальных различий, определяющих место парамиксовирусов в систематике.

Книга предназначена для специалистов в области вирусологии, биохимии и молекулярной биологии.

В книге 6 таблиц, 10 рисунков, библиография 299 названий. 

Бучацкий Л. П.

Иридовирусы. Киев: Вища школа. Изд-во при Киев, ун-те,  1981.— 120 с.

В учебном пособии описаны все представители се​мейства иридовирусов, методы их очистки, культивиро​вания и идентификации, механизмы репликации в клет​ках и способы распространения в природе. Приведены сведения о биологических особенностях иридовирусов, подробно проанализирован физико-химический состав их вирионов.

Для студентов биологических факультетов универ​ситетов. Может быть использовано студентами сельско​хозяйственных вузов.

Табл. 12. Ил. 34. Список лит.: 160 назв.

Быковский А. Ф., Клицунова Н.В., Миллер Г.Г., Мартыненко В.Б., Горохова Л.В.
Онкогенные вирусы (атлас)  АМН СССР— М.: Медицина, 1983, 224 с, ил.

Книга написана коллективом авторов, работающих в Институте эпиде​миологии и микробиологии им. Н. Ф. Гамалеи АМН СССР. В книге обобщены данные литературы и результаты собственных двад​цатилетних экспериментальных исследований структуры и внутриклеточ​ного развития всех групп РНК- и ДНК-гепомных онкогепных вирусов позвоночных (от рыб до человека включительно). Изложены классифи​кация, история изучения и основные биологические свойства онкогенных вирусов. Наибольшее внимание уделено описанию РНК-геномных онко​генных вирусов (онковирусов типа А, В, С и D), представители которых являются основными возбудителями злокачественных новообразований. В отдельных главах атласа суммированы материалы по классификации, структуре и морфогенезу аномальных форм онкогепных РНК-геномных вирусов, а также по морфологической дифференциации онковирусов от других групп микроорганизмов и некоторых органоидов клеток эукариотов.

В атласе 650 оригинальных электронно-микроскопических фотографий и схем, иллюстрирующих принципы супрамолекулярной организации вирионов   и основные этапы внутриклеточного развития онкогепных вирусов позвоночных. Библиография — 117 названий. Атлас предназначен для вирусологов и онкологов.
Гаврилов В.И., Семенов Б.Ф., Жданов В.М.

Хронические вирусные инфекции и их моделирование. М. «Медицина», 1974.

В монографии отражено современное состояние проблемы латентных, хро​нических и медленных вирусных инфекций и их значение для теории и практики вирусологии и медицины. В книгу вошли обширные материалы, свидетельствующие о том, что способность к длительной персистенции в организме может рассматриваться как универсальный феномен, характер​ный для представителей различных таксономических групп ДНК- и РНК-содержащих вирусов. Показана роль латенции в экологии вирусов и эпи​демиологии вирусных инфекций. Подробно анализируются различные точки зрения на механизмы, лежащие в основе длительного взаимодейст​вия вирусов с их хозяевами при указанных формах инфекции. Большое внимание уделяется вопросу о моделировании хронических ви​русных инфекций. Значительно расширена и детализирована классифика​ция типов персистентных инфекций клеточных культур. В книге изложена концепция о цитопролиферативной активности ви​русов как существенном элементе патогенеза ряда хронических и медлен​ных вирусных инфекций.

Показана эффективность метода эксплантации in vitro клеток и фрагмен​тов органов латентно инфицированных организмов для «демаскирования» скрытых вирусов, не поддающихся обнаружению общепринятыми мето​дами клинической вирусологии.

Книга рассчитана на вирусологов, инфекционистов, патоморфологов, ци​тологов.
Гендон Ю.З.

Молекулярная генетика вирусов человека и животных. М. «Медицина», 1975.

Монография посвящена важному и быстро развивающемуся разделу биологии — генетике вирусов человека и животных. В книге всесто​ронне освещается современное состояние разви​тия генетика вирусов человека и животных с позиций молекулярной биологии. Представлены данные о физико-химической и функциональной структуре генома этих вирусов, реализации ге​нетической информации, методах получения му​тантов, молекулярных механизмах, лежащих в основе проявления мутантных фенотипов, гене​тических и негенётических взаимодействиях между вирусами и возможных путях направлен​ной изменчивости вирусов.

Книга является одной из первых попыток обобщить накопленные за последнее время зна​ния по проблеме генетики вирусов человека и животных. Помимо данных литературы, в моно​графии представлены экспериментальные мате​риалы, полученные автором.

Книга может представлять интерес для вирусологов, генетиков, цитологов, биохимиков.

Гольдин М.И.

Вирусные включения в растительной клетке и природе вирусов. М. 1963.
Голубев Д. Б., Соминина А. А., Медведева М. Н. 

Руко​водство по применению клеточных культур в вирусологии. Л., «Медицина», 1976, 224 с.

Клеточные культуры являются важнейшей лаборатор​ной моделью для накопления и изучения вирусов. В «Ру​ководстве по применению клеточных культур в вирусоло​гии» обобщены и суммированы новейшие методические ре​комендации по приготовлению и использованию как отдель​ных ингредиентов, так и целостных систем стационарных, роллерных и суспензионных культур первичных, диплоид​ных и перевиваемых клеток. Особо подробно описаны ме​тоды контроля клеточных культур, включая современные приемы цитокариологического, бактериологического, моле-кулярно-биологического и вирусологического анализа. Спе​циальный раздел «Руководства» посвящен онкорнавиру-сам — контаминантам клеточных культур. В разделе пред​ставлены современные сведения о природе этих агентов, их классификации, методах выявления, а также о взаимоот​ношениях с инфекционными вирусами, персистирующими в клеточных системах. Книга рассчитана на широкий круг читателей: биологов, цитологов, вирусологов, бактериоло​гов, онкологов, врачей. Книга содержит 26 таблиц, 51 рису​нок, библиография — 311 наименований.

Горбунова А.С., Хоу Юнь-Дэ

Вирус сендай – возбудитель гриппоподобных заболеваний человека и животных. М. «Медицина», 1964.
Григорьева Л.В.

Энтеровирусы во внешней среде. М. «Медицина», 1968.

Монография посвящена разделу санитарной вирусологии — жиз​недеятельности энтеровнрусов во внешней среде. В ней отражено со​временное состояние вопросов но методам обнаружения, распростра​нения и выживаемости вирусов Коксаки, ECHO и полиомиелита в воде, почве, воздухе и других объектах внешней среды человека.

Книга состоит из шести глав. В I главе приведены основные све​дения по биологическим свойствам энтеровирусов — их физико-хими​ческая характеристика, классификация, культивирование и устойчи​вость к воздействию различных факторов.

Вторая глава посвящена методам обнаружения энтеровирусов во внешней среде. Основное внимание уделено выбору объектов иссле​дования, отбору проб и предварительной концентрации в них ви​русов.

В III главе представлены данные по распространению энтерови​русов в сточных водах, водоемах, питьевой воде, в почве, расте​ниях и некоторых пищевых продуктах. Имеются также сведения о роли мух и некоторых животных в распространении энтеровирусов.

В IV главе суммированы сведения по выживаемости энтерови​русов в питьевой, речной, морской и сточной воде, а также дана сравнительная оценка выживаемости в воде энтеровирусов и бак​терий  кишечной  группы.

В V главе систематизированы многочисленные сведения по воз​действию на энтеровирусы различных методов обеззараживания, об​работки и очистки воды — воздействие сильных окислителей, физи​ческих методов обеззараживания, ионитов, серебра, коагулянтов и других приемов улучшения качества воды.

В VI главе изложены материалы, касающиеся выживаемости энтеровирусов в почве, на растениях, овощах, речном песке, морской гальке, на различных тестах, в организме мух, пищевых продуктах и в воздухе. Освещено также влияние различных факторов, особенно биологических, на сроки выживания энтеровирусов во внешней среде.

Книга предназначена для вирусологов, микробиологов, гигие​нистов, эпидемиологов, инфекционистов и врачей других специаль​ностей.

В книге имеется 49 таблиц, 36 рисунков и библиография.
Гринин А.С., Титов И.Н.
«Очистка, концентрирование и фракционирование вирусов животных». М. «Колос», 1971.

Данная книга является руководством для научных работников и ветеринарных врачей лабораторий — вирусологов, биохимиков, биофизиков. В ней приведе​ны краткие сведения о биохимических и биофизиче​ских свойствах вирусов. Описаны методы извлечения вирусов из инфицированных тканей, физические и хи​мические методы очистки и концентрирования вирусов и методы адсорбционной, ионообменной и молекулярно-ситевой хроматографии.

Коротко описаны принципы работы ультрацентри​фуг, электронных микроскопов и хроматографического оборудования.

Таблиц 20, рисунков 25, библиография 868 назва​ний.

Гринин А. С.,  Титов И.Н.
Очистка, концентрирование и фракционирование вирусов животных. М. «Колос»,  1971.

Данная книга является руководством для научных работников и ветеринарных врачей лабораторий — вирусологов, биохимиков, биофизиков. В ней приведе​ны краткие сведения о биохимических и биофизиче​ских свойствах вирусов. Описаны методы извлечения вирусов из инфицированных тканей, физические и хи​мические методы очистки и концентрирования вирусов и методы адсорбционной, ионообменной и молекулярно-ситевой хроматографии.

Коротко описаны принципы работы ультрацентри​фуг, электронных микроскопов и хроматографического оборудования.

Таблиц 20, рисунков 25, библиография 868 назва​ний.

Громов Б. В. 

Строение бактерий: Учеб. пособие. — Л.: Изд-во Ле-нингр. ун-та, 1985. — 192 с.

В первом учебном пособии подобного рода изложены современные пред​ставления об особенностях строения и химического состава различных струк​тур бактериальной клетки и о функциональном назначении этих структур. Подробно описаны оболочки грамположительных и грамотрицательных бакте​рий, транспортные и рецепторные функции компонентов внешней мембраны, строение и функции цитоплазматической мембраны и внутрицитоплазматиче-ских мембранных структур, а также функции элементов цитоплазмы, нуклеоида, рибосом, включений, жгутиков и фимбрий.

Для студентов биологических факультетов. Может быть полезно также специалистам — микробиологам, цитологам, биохимикам и генетикам. 

Библиогр. 85 назв. Ил. 79. Табл. 1.

Дрейзин Р.С., Жданов В.М.

Аденовирусные инфекции (этиология, клинико-эпидемиологические наблюдения, специфическая профилактика). М. «Медицина», 1962.
Дяченко Н. С.
Пассивная    гемагглютинация    и    ее    применение    в    вирусологии   / Киев : Наук, думка, 1979. 148 с.

Монография посвящена обзору современных данных литера​туры и результатов собственных исследований автора по гемагглю-тинации, в частности реакции пассивной (непрямой) гемагглютина-ции — одному из широко применяемых и наиболее чувствительных ме​тодов серологического анализа. Большое внимание уделено анализу современных представлений о механизмах реакции пассивной гемагглютинации. путях ее применения в вирусологии, причем де​тально рассматриваются те семейства вирусов, для которых реак​ция пассивной гемагглютинации разработана и нашла практическое применение. Освещены разнообразные модификации этой реакции и особенности их методического выполнения

Рассчитана   на   научных   сотрудников,   работающих   в   области изучения антигенной структуры вирусов, иммунологии и иммунопа​тологии. Ил. 7. Табл. 10. Список лит.: с. 127—145.
Жданов В.И., Гайдамович С.Я.

Вирусология. М. «Медицина», 1966.

В монографии находит отражение современное состояние вирусологии. В отличие от ранее издававшихся книг, в которых главное внимание уделялось вирусным заболеваниям, в настоящем издании освещены преимущественно проблемы вирусологии. Книга состоит из двух час'-ей: общей и частной вирусологии, в общей части описаны морфология вирусов, вирусные белки и нуклеиновые кислоты, размножение и ге​нетика вирусов. Кроме того, имеются разделы по противовирусному иммунитету, экологии вирусов и профилактике вирусных инфекций. В разделе частной вирусологии изложены вопросы классификации вирусов, дано описание вирусов по группам: пикорнавирусы (полио-мпелитя, ECHO, Коксаки, ркновирусы, ящур и др.), реовирусы, арбо-вирусы, миксовпрусы (гриппа, парагриппа, кори и др.), вирусы груп​пы полиомы, аденовирусы, вирусы герпеса и цитомегалии и группа оспенных вирусов.

Книга предназначена для вирусологов, микробиологов, биологов, ме​дицинских и ветеринарных работников, а также студентов медицинских и ветеринарных институтов.
Жданов В. М., Быковский А. Ф., Ильин. К. В. 
Онкогснные вирусы типа D.. М. «Медицина», 1979, 104 с, ил.

В монографии дано всестороннее описание онковирусов (онкорнавирусов) ти​па D, выделенных из тканей обезьян и человека. Последний был открыт авто​рами этой книги и назван вирусом Ильина—Быковского (ВИлБ). Описаны история открытия онковирусов типа D приматов, включая вирус обезьян Ме​зон—Пфайзера и вирус Ильина—Быковского.

Представлены данные по структуре, морфогенезу, биофизическим и биохими​ческим свойствам, антигенной структуре и биологическим свойствам этих ви​русов. Изложены экспериментальные данные, подтверждающие возможную ассоциацию ВИлБ с некоторыми формами опухолей человека. Книга предназначена для вирусологов, биологов и онкологов. В книге 41 рис., библиография    123   названия.
Жданов В. М., Ершов Ф. И. 

Молекулярные основы биологии арбовирусов. М. «Медицина», 1973.

В монографии суммированы результаты исследований по биоло​гии арбовирусов отечественных и зарубежных авторов, а также собственные экспериментальные наблюдения. Обсуждается ряд смежных вопросов, разработка которых начата в самое последнее время и связана с проблемой репродукции арбовирусов и вирусов вообще. Освещается анализ особенностей структурной организа​ции арбовирусов, их химического состава, биологических свойств, генетики арбовирусов. Разбирается индукция арбовирусами интер-феронообразования и механизм действия противовирусного аген​та; различные типы реакции клеток на арбовирусную инфекцию, действие антибиотиков и антиметаболитов на репродукцию арбо​вирусов.
Книга предназначена для микробиологов, вирусологов, биологов, иммунологов и инфекционистов.
Жданов В. М., Ершов Ф. И., Новохатский А. С.
Тайны   третьего   царства. —Изд.   2-е,   пере-раб.— М.:  Знание, 1981.— 192   с.+ 8 с. илл.— (Библиотека «Знание»). 50 к. 70 000 экз.
Есть «царство растений», есть, «царство животных». Они известны с давних пор. В 1892 году выпускник Петербургско​го университета Д. Ивановский открыл еще одно «царство» — вирусное. Ныне к нему приковано внимание многих наук. Эти мельчайшие частички вещества, обладающие, по мнению авторов книги, всеми основными признаками живого, сопровождают нас со дня рождения, на их «совести» больше по​ловины всех заболеваний. Книга, написанная учеными-ви​русологами, рассказывает о строении и «повадках» вирусов, о методах, которыми исследуют их природу и способы су​ществования.

Книга предназначена для широкого круга читателей.
Жданов В.И., Букринская А.Г.

Репродукция миксовирусов. М. «Медицина», 1969.
Успехи в области молекулярной биологии способствуют бурному развитию общей вирусологии, наиболее актуальной проблемой которой является изучение внутриклеточной реп​родукции вирусов. Среди прочих РНК-содержащих виру​сов репродукция миксовирусов изучена наиболее слабо и поэтому стала предметом пристального изучения в послед​ние годы, в результате чего получили разъяснение многие прежде неясные вопросы; вместе с тем возникли вопросы, требующие дальнейшей  разработки.

Книга посвящена изложению современных представ​лений о механизме репродукции миксовирусов. Две вступи​тельные главы книги посвящены вопросам классификации миксовирусов, кратким сведениям о них, структуре, составу и физико-химическим свойствам. Раздел об ингибиторах нуклеинового и белкового обмена дополняет изложение основного материала книги, который рассматривается в следующем  порядке.

1. Адсорбция вируса на поверхности клетки.

2. Проникновение вирионов в клетку.

3. Депротеинизация   вирионов;    освобождение   вирусной нуклеиновой   кислоты   и   перенос   ее   к   месту   репродукции
вирусной РНК.

4. Подготовительные      (ранние)      вирусиндуцированные синтезы.

5. Синтез вирусной нуклеиновой кислоты.

6. Синтез   структурных  белков.

7. Формирование   вирионов    (зрелого  вируса)   и  выход их из клеток.

Вследствие того что в литературе не имеется обобще​ний накопленного материала о репродукции миксовирусов, книга будет представлять интерес для специалистов-виру​сологов, работающих в этой области.

В книге имеется 81 рисунок и 47 таблиц.
Жданов В. М.
Эволюция    вирусов /АМН    СССР. — М.:    Медицина, 1990, 376 с, ил.

В монографии представлены современные данные о природе и происхождении вирусов. Показана их роль в эволюции органиче​ского мира. Особое внимание уделено вирусам, поражающим чело​века. Намечены пути ликвидации наиболее опасных вирусных инфек​ций.

Для вирусологов, эпидемиологов.
Закстельская Л.Я., Яхно М.А.

Парагриппозные вирусы человека и животных. М. «Медицина», 1968.

Парагриппозные вирусы человека и животных являются сравнитель​но недавно выявленной новой группой вирусов. В книге дана полная современная классификация этой группы вирусов, описаны их строе​ние, химический состав и биологические свойства. Подробно изложе​ны методы культивирования их в лабораторных условиях, дана ха​рактеристика чувствительности клеточных культур и изменений, на​блюдаемых в клетках, инфицированных различными типами парагриппозных вирусов. На основе современных представлений о репродук​ции вирусов дан анализ размножения парагриппозшлх вирусов в вос​приимчивых клетках и обсуждены механизмы патогенеза парагриппозных инфекций. Суммированы данные об антигенном строении парагриппозных вирусов, иммуногенности различных серотипов. Эти дан​ные рассмотрены в связи с основными закономерностями иммуноге​неза,  а также их особенностями.

Специальные главы книги посвящены клиническому течению парагриппозных инфекций и их эпидемиологии. Анализируются данные о распространении этих инфекций в разных возрастных группах, в разных странах, рассматриваются возможные пути профилактики этих заболеваний. Отдельный раздел книги посвящен методическим сове​там по работе с парагриппозными вирусами, даны методические ука​зания по лабораторной диагностике парагриппозных инфекций раз​личными  методами.

Книга снабжена многочисленными иллюстрациям):, оригинальными микрофотограммами, характеризующими тонкое строение вириоков парагриппозных вирусов и детальные изменения, происходящие в клетках,  пораженных этими вирусами.

Книга    рассчитана    на    инфекционистов, эпидемиологов, вирусологов и   врачей   других   специальностей.

В книге имеется двадцать рисунков, сорок девять таблиц и библиография.

Закстельская Л. Я., Шеболдов А. В.
Коронавирусы человека и животных. М., «Медицина», 1977, 224 с, ил.
В книге дана полная современная классификация коронавиру-сов, рассматриваются их строение, физико-химические параметры, биологические свойства и устойчивость к воздействию физико-хи​мических факторов; подробно изложены методы культивиро​вания в лабораторных условиях, характеристики изменений, наблюдающихся в органных и однослойных клеточных куль​турах, инфицированных этими вирусами. Анализируется про​цесс размножения коронавирусов в восприимчивой клетке, обсуждаются вопросы патогенеза инфекции, суммируются данные об антигенной структуре и иммуногенности коронавирусов, о нали​чии родственных антигенов коронавирусов, поражающих человека и животных.

Отдельные главы книги посвящены роли коронавирусов в пато​логии человека и животных, а также эпидемиологии и лаборатор​ной диагностике коронавирусных инфекций; приводятся данные о связи коронавирусов с инфекционным бронхитом кур, синюшной болезнью индюков, энтеритом и энцефалитом свиней, а также диареей новорожденных телят. Кроме того, освещаются факты спонтанных коронавирусных инфекций лабораторных животных, рассматривается роль коронавирусов как контаминантов клеточ​ных культур. Книга рассчитана на вирусологов, инфекционистов, эпидемиологов.

В книге 32 рисунка, 30 таблиц, библиография — 256 названий.
Засухина Г.Д.

Мутагенез вирусов человека и животных. М. «Медицина», 1971.

Монография «Мутагенез вирусов человека н животных» посвящена трем основным проблемам: механизмам реализации генетических признаков виру​сов, спонтанному и индуцированному мутагенезу вирусов человека и живот​ных. В книге сделана попытка классификации генетических признаков виру​сов человека и животных и на примере одного генетического признака — размера бляшек — разобраны многочисленные факторы, влияющие на его появление, а также показана взаимосвязь признака размера бляшек с други​ми генетическими признаками, определяемыми in vivo и to vitro.

В разделе о спонтанном мутагенезе вирусов разобраны возможные при​чины, влияющие на темп и характер спонтанного мутирования у вирусов; приведены данные по спонтанному мутагенезу вирусов в естественных усло​виях циркуляции возбудителей и при пассировании вирусов in vivo и in vitro.

В разделе об индуцированном мутагенезе вирусов рассмотрены общие принципы воздействия мутагенами. Здесь же представлена классификация важнейших мутагенов химической и физической природы, при этом освещены молекулярные механизмы их взаимодействия с генетическим материалом. Некоторые результаты общего значения, полученные в отношении индуциро​ванного мутагенеза на фагах и некоторых микроорганизмах, экстраполируют​ся на вирусы человека и животных. Автор приводит сводку результатов при​менения различных мутагенов у вирусов человека и животных, раскрывает закономерности этого процесса у разных вирусов и дает генетическую харак​теристику индуцированных вариантов.

В монографии систематизированы материалы, характеризующие особен​ности действия отдельных мутагенов и эффект их в зависимости от генотипа объекта, объединяемые термином «специфичность действия мутагенов»; при​ведены оценки автора относительно перспектив использования различных мутагенов.

Специальный раздел книги посвящен вопросам репарации генетических повреждений, в котором описаны основные системы репарации, обнаружен​ные у микроорганизмов и в клетках позвоночных, — фотореактивация и темновая репарация; обсуждаются возможности изучения этого вопроса у вирусов человека и животных, у которых системы восстановлений летальных и предмутационных повреждений еще не изучены.
Зильбер Л.А.

Учение о вирусах (общая вирусология). М. «Медгиз». 1956.
К а л н ы н я  В. А., Фельдблюм Р. Л., Индулен М. К. 

Устойчи​вость вирусов к химиопрепаратам. — Рига:  Зинатне,  1984. —  160 с.
Применение химиотерапевтических препаратов, как в случае бактериальных,, так в последние годы и в случае вирусных инфекций, выдвинуло перед теоре​тической и практической медициной новую проблему, требующую неотложного решения, — проблему лекарственной устойчивости микроорганизмов. Устойчи​вость микроорганизмов к лекарственным веществам вызывает определенные трудности при применении химиопрепаратов в клинике, кроме того, это явление представляет значительный теоретический интерес при изучении генетических аспектов изменчивости бактерий и вирусов.

До настоящего времени не было монографий, посвященных развитию устой​чивых к лекарственным препаратам вариантов вирусов. Поэтому данная книга является первой попыткой обобщения накопленного за последнее время материала исследований по проблеме ингибиторустойчивости вирусов. В моно​графии всесторонне освещено современное состояние вопроса формирования резистентных вариантов вирусов к химиопрепаратам с позиций молекулярной биологии. Авторы монографии на протяжении 15 лет занимаются проблемой формирования устойчивых к химиопрепаратам мутантов вирусов гриппа, что позволило представить обобщение и анализ не только литературных данных, но и результатов собственных исследований.

Монография предназначена для научных работников — вирусологов, гене​тиков, химиков, а также врачей-инфекционистов. Ил. 2|2, табл. 24, библиогр. 348 назв.

Косяков П.Н., Ровнова З.И.

Противовирусный иммунитет. М. «Медицина»., 1972.
В книге подробно описаны особенности противовирусного иммунитета, отличающие его от иммунитета к бактериям. Большое место отводят авторы клеточным, а также местным и общефизиологическим факторам иммунитета. Значительное внимание уделяют авторы неспецифическим факторам защиты организма  от  вирусов — интерферону  и  вирусным   ингибиторам.

Несколько глав книги посвящено гуморальным факторам специфического иммунитета — антителам, а также особенностям взаимодействия антител и ингибиторов с вирусами.

Большой интерес представляют данные авторов, посвященные проблеме инкорпорирования антигенных веществ клетки хозяина в структуру вирусов, а также проблеме новых антигенов, возникающих в. клетках, инфицирован​ных вирусами. Представлены данные о значении этих феноменов для иммуни​тета.

При изложении всего огромного материала о факторах и механизмах про​тивовирусного иммунитета авторы подчеркивают неразрывную связь между клеточными и гуморальными факторами иммунитета на молекулярном, кле​точном  и  уровне целого организма.

Особое место в книге уделено описанию значения факторов и механизмов противовирусного иммунитета для теории и практики медицины.

Литература приводится в конце каждой главы. Книга написана не только на основании глубокого знания литературы вопроса, но и на большом опы​те собственных экспериментальных исследований, проводившихся авторами в течение многих лет в Институте вирусологии имени Д. И. Ивановского АМН СССР.

Предлагаемая вниманию читателя книга, в которой так всесторонне рас​сматриваются факторы и механизмы противовирусного иммунитета, появляет​ся впервые.
Кукайн Р.А., Муровска М.Ф., Ильинская Т.Н.

Эндогенные онковирусы. Рига «зинатне», 1981.

Монография   посвящена   изучению   нового   класса   виру​сов  — эндогенных  онковирусов,  являющихся  продуктами жизнедеятельности  нормальной  клетки.  Сопоставляются  и анализируются представления о биологической роли эндо​генных   вирусов,   о   возможном   их   участии   в   неопласти​ческих   процессах.   Значительное   место   занимают   данные сравнительного изучения эндогенных онковирусов предста​вителей различных классов животного мира, при этом осо​бое   внимание   уделено   наиболее   хорошо   исследованной группе эндогенных вирусов мышей и птиц.  Представлены результаты собственных исследований эндогенных вирусов, обнаруженных   авторами   в   эмбриональных   клетках   кур различных пород, широко используемых в сельскохозяйст​венной практике,  научно-исследовательской работе и про​изводстве вакцин и сывороток, а также эндогенного онко​вируса   крупного   рогатого   скота,   впервые   выделенного авторами монографии.

В книге приводятся данные о физико-химических, им​мунологических и биологических свойствах обнаруженных авторами эндогенных вирусов птиц и крупного рогатого скота, а также о факторах химической и биологической природы как активаторах продукции эндогенных онкови​русов в изучаемых авторами системах эмбриональных кле​ток кур и крупного рогатого скота. Ил. 68, табл. 10, библиогр. 313 назв.
Лабинская А.С.

Практическое руководство по микробиологическим методам исследований.  Москва, 1963.

Левкович Е.Н., Карпович Л.Г., Засухина Г.Д.

Генетика и эволюция арбовирусов. М. «Медицина, 1971.
В первой главе монографии излагаются сведения о мировом распростране​нии арбовирусов, их роли в инфекционной патологии человека, источниках выделения, основных биологических свойствах и экологических связях. Зна​чительное внимание уделено групповой классификации арбовнрусов на осно​ве их антигенных взаимосвязей. Эволюция арбовирусов обсуждается в аспек​те общности антигенной структуры близкородственных возбудителей и в за​висимости  от условий их циркуляции в различных  биоценозах.

Широко представлены современные данные литературы и собственных ис​следований авторов по генетике арбовирусов. Большое внимание уделено ха​рактеристике генетических признаков, их корреляции между собой. Описаны методы определения отдельных генетических признаков, анализируются не​которые механизмы их проявления, а также концепции, связанные с поня​тием генотипа вирусов и особенностей репродукции мутантных особей. Об​суждаются вопросы естественной внутривидовой изменчивости арбовирусов в вариациях антигенных свойств, патогенности и др., а также изменчивости в экспериментальных условиях при специально созданных дополнительных фак​торах воздействия (изменение температуры инкубации, антитела, персистент-ная инфекция, измененный состав среды и др.).

В монографии суммированы также данные по индуцированному мутагене​зу арбовирусов. Показано, что некоторые мутагены (формальдегид, нитрозометилмочевина) индуцируют мутации у различных исследованных представите​лей арбовирусов, тогда как другие (азотистая кислота, гидроксиламин) вызы​вают мутацию не у всех арбовирусов. Приведена генетическая характеристика индуцированных вариантов арбовирусов. Дан анализ исследований по корре​ляции между признаками, наличие которой в ряде случаев определялось раз​личиями в механизмах их проявления. Описаны основные патогенетические отличия между индуцированными апатогенными для мышей вариантами и исходными вирусами. Обсуждается возможная роль репаративных процессов в реализации индуцированных мутаций арбовирусов.

Последний раздел книги отражает данные о практическом значении гене​тических исследований арбовирусов. Описаны условия получения аттенуированных штаммов ряда арбовирусов, а также результаты испытания их анти​генной и иммуногенной активности в качестве живых вакцин в опытах на эк​спериментальных животных и в наблюдениях на людях. В заключение даны перспективы развития некоторых аспектов генетических исследований арбо​вирусов.
Левкович Е.Н., Погодина В.В., Засухина Г.Д., Карпович Л.Г.

Вирусы комплекса клещевого энцефалита. Ленинград. «Медицина», 1967.
В книге обобщаются итоги изучения этиоло​гии, эпидемиологии, патогенеза, иммунитета, про​филактики и лабораторной диагностики заболева​ний, вызванных возбудителями комплекса клеще​вого энцефалита. В этот комплекс входят вирусы: клещевого энцефалита, шотландского энцефалита, омской геморрагической лихорадки, киасанурской лесной болезни, Лангат, Повассан и Негиши, природные очаги которых расположены в различ​ных географических районах мира. Представлены данные, характеризующие взаимосвязи вирусов и их особенности.

Книга рассчитана на врачей-вирусологов, эпи​демиологов и клиницистов, а также паразитоло​гов и зоологов.

Львов Д.К., Лебедев А.Д.

Экология арбовирусов. М. «Медицина», 1974.
Книга написана специалистами по вирусологии и медицинской географии. В ней обобщены данные литературы и многолетних соб​ственных исследований по экологии арбовирусов. Даны современ​ные представления о принципах классификации этой экологической группы вирусов, их значение в патологии человека и домашних животных.

 Обсуждено значение представителей разных отрядов насекомых и клещей как переносчиков арбовирусов, рассмотрена роль позво​ночных животных в качестве природных резервуаров возбудителей. Приведены данные, свидетельствующие о регулярных заносах ар​бовирусов перелетными птицами. Рассмотрены механизмы сохране​ния арбовирусов в межэпидемическом периоде и значение в этом процессе хронических и латентных форм инфекции у членистоногих и позвоночных. Дана сводка распространения и особенностей эко​логии различных арбовирусов в Европе, Африке, Азии, Америке, Австралии. Отдельный раздел посвящен арбовирусам, выделенным на территории СССР.

Экологический подход положен в основу разработки гипотезы об эволюции и схем циркуляции арбовирусов в разных климати​ческих поясах мира. На этой основе предложены подходы к прогно​зированию природных очагов различных экологических групп арбо​вирусов, в частности, для территории Советского Союза.

Обсуждены особенности эпидемиологии арбовирусных инфекций с изложением основных подходов к диагностике, изучению имму​нологической структуры населения, ландшафтно-эпидемиологическому районированию, моделированию эпидемического процесса, профилактике и борьбе.

Книга рассчитана на вирусологов, эпидемиологов, инфекциони​стов, а также на ветеринаров, паразитологов и зоологов.
Майер В., Кенда М.
Невидимый мир вирусов: Пер. со словацк./Пере-вод Гребенщикова О. С; Под ред. А. Л. Лиознера; Предисл. О. Г. Анджапаридзе. —М.: Мир, 1981. 336 с. с ил.

Видный чехословацкий вирусолог В. Майер и популяриза​тор науки М. Кенда посвятили свою книгу истории возникнове​ния и современному состоянию науки о вирусах. Авторы рас​сматривают последние данные о биологии вирусов, о различных формах взаимодействия вируса и клетки, о диагностике и про​филактике вирусных заболеваний.

Книга рассчитана на специалистов и широкий круг чита​телей, проявляющих интерес к миру микроорганизмов.

Назарова  А. Ф. 

Трансфекция нуклеиновыми кислотами бак​териофагов. М.: Наука, 1980. 103 с.
Книга посвящена вопросам трансфекции — феномена инфекционности свободных нуклеиновых кислот бактериофагов. Трансфекция широко используется для исследования проблем передачи генетической информации с помощью изолированных нуклеиновых кислот. В книге рассматриваются трансфекция разных видов бактерий, влияние структуры инфекционных нуклеиновых кислот на эффективность трансфекции, роль протамина и других основных белков в трансфекции. Обсуждает​ся влияние генотипа бактерий и бактериофагов на трансфекцию и применение трансфекции в генетической инженерии.

Книга рассчитана на генетиков, вирусологов, микробиологов и специалистов в области молекулярной биологии. Табл. 4, ил. 6, список лит. на 19 с.
Осидзе Д.Ф.

Значение микоплазм в вирусологии и их роль в патологии животных. М. 1970.

Осидзе Д.Ф.

Классификация вирусов. М., 1979.

Основные критерии классификации и принципы номенклатуры виру​сов разработаны в последние 10—12 лет Международным комитетом по номенклатуре вирусов (МКНВ). Современная классификация вирусов ос​нована на характеристике структуры, химического состава, закономерно​стях репродукции и других биологических свойствах. Основными свойст​вами вирионов являются тип нуклеиновой кислоты и морфология. По этим признакам группируются все вирусы независимо от круга поражае​мых ими хозяев. Для обозначения вирусов применяют биноминальную номенклатуру, в соответствии с которой наименование вида состоит из родового и видового названия.

В качестве критериев классификации вирусов приняты следующие характеристики: тип нуклеиновой кислоты (РНК, ДНК), симметрия капсиды, наличие или отсутствие поверхностной оболочки, место сборки капсиды (ядро, цитоплазма клетки), число капсомеров, размер вириона и другие признаки.

Таксономия вирусов указывает только на положение каждого пред​ставителя, но не раскрывает их биологических свойств. Для классифика​ции вирусов предложена краткая кодированная запись основных свойств вирусов в виде криптограммы.

Осидзе Д.Ф.

Получение культур клеток из тканей животных и их использование в вирусологии. М., 1975.

В обзоре обобщены материалы по проблеме получения и изучения первичных, перевиваемых и диплоидных клеточных культур и некоторым актуальным вопросам их использования в экспериментальной и практической вирусологии. Основное направление исследований, представленных в обзоре, посвяще​но усовершенствованию и разработке новых клеточных систем для репродукции вирусов, которые открывают новые пути для решения важнейших теоретических вопросов вирусологии и имеют непосредственное отношение к практическим задачам производства вирусных вакцин. Кроме этого, описаны методы освобождения клеток от микоплазм, методы консервации и длительного хранения клеток разных видов.
Обзор предназначен для вирусологов, микро пологов, био​логов, ветеринарных и медицинских работников, а также сту​дентов ветеринарных и медицинских институтов.
Осидзе Д.Ф.

Значение микоплазм в вирусологии и их роль в патологии животных.

Пшеничнов   В. А., Грабарев  П. А., Гарин Н. С. 

Экология вирусов  человека  и   теплокровных  животных.  М.,  «Медицина», 1977, 271 с,             с илл.

В монографии дается общая характеристика основных эколо​гических типов взаимодействия вируса с клеткой хозяина и рас​сматривается возможность перехода одного типа инфекции в другой.
Освещена проблема гетерогенности вирусных популяций. Показана применимость к вирусам, общих положений экологии. Разбираются подходы к изучению структуры популяции вирусов в при​роде и в условиях эксперимента, а также моделирование этих про​цессов.
Систематизированы данные, характеризующие биоценозы виру​сов, включающие различные классы хозяев (млекопитающие, птицы, холоднокровные, членистоногие и простейшие).
В экологическом аспекте рассмотрены вопросы эпидемиологии отдельных вирусных инфекций, а также проблемы снижения и лик​видации вирусных заболеваний человека.
Монография рассчитана на вирусологов, эпидемиологов, паразитологов.

В книге 15 рис., 16 табл.

Пшеничнов В.Л., Воробьев А. А., Балаева Н. М. 

Аттенуация вирусов и риккетсий. М. «.Медицина», 1976, 191  с, ил.

По теоретической и практическое пачки ост и. а также по объему проводимых исследований проблема получения, ха​рактеристики и практического использования аттенуированных штаммов вирусов и риккетсий занимает ведущее поло​жение в экспериментальной вирусологии и риккетсиологив. В последние годы значительно пополнился арсенал аттенупрованных штаммов, некоторые из них успешно внедрены в практику. В монографии рассматриваются свойства аттенуированных вирусов и риккетсий. Особое внимание обращено на их остаточную вирулентность как один из ведущих пока​зателей при оценке возможности практического использова​ния аттенуированных штаммов. Обсуждаются перспективы структурно-морфологической и физико-химической дифферен​циации штаммов и вариантов. В трех разделах монографик рассматриваются результаты .исследований, посвященных применению аттенуированных штаммов в качестве живых вакцин. Анализируются возможность и пути «блокирования» остаточной вирулентности аттенуированных штаммов виру​сов и риккетсий, опыт разработки и использования ассоции​рованных живых вакцин. Завершается монография обзором работ и авторскими рекомендациями относительно путей введения живых вакцин. При этом большое внимание авто​ры уделяют современным методам массовой иммунизации. Книга рассчитана на вирусологов и риккетсиологов, а также на эпидемиологов и практических врачей, интересующихся вопросами специфической профилактики вирусных и риккетсиозных инфекций.

В книге 6 рис.. 8 табл., библиография — 325 названий.
Рево М.В.

Вирусы и вирусные заболевания сельскохозяйственных животных. Киев, 1956.

Сергеев В.А.

Репродукция и выращивание вирусов животных. М. «Колос», 1976.
В книге приведены наиболее важные сведения по биологии, приготовлению тканевых культур, от​ражены достижения по изучению структуры меха​низма репродукции (воспроизведения) вирусов и успехи в области технологии выращивания виру​сов, изготовления биопрепаратов. Наряду с теоре​тическим освещением того или иного вопроса при​ведены сведения методического порядка.

Смородинцев А.А., Казбинцев Л.И., Чудаков В.Г.

Вирусные геморрагические лихорадки. Ленинград, 1963.
Издание рассчитано на врачей—клиницистов, эпидемиоло​гов, микробиологов и патологов.

В книге обобщаются итоги комплексного изучения этиоло​гии, эпидемиологии, клиники и патологии широко распростра​ненных природноочаговых вирусных инфекций, получивших об​щее название геморрагических лихорадок. В эту группу вхо​дят в основном геморрагический нефрозонефрит, а также крымская, среднеазиатская, омская геморрагические лихо​радки и другие.
Соловьев В.Д., Мастюкова Ю.Н.

Вирус вакцины и вопросы оспопрививания. Л., М. «Медгиз, 1961.

В книге изложены сведения о вирусе вакцины и некоторых вопросах оспопрививания, основанные на исследованиях авторов и анализе русской и зарубеж​ной литературы. Всесторонняя характеристика вируса вакцины важна потому, что он является одним из наиболее хорошо изученных представителей этой кате​гории микроорганизмов, а также потому, что вирус вакцины служит основой для наиболее массового им​мунологического мероприятия — вакцинации против натуральной оспы. В результате выполненной работы авторы делают ряд выводов и рекомендаций, которые представляют интерес для читателей, желающих поз​накомиться с современными вопросами теоретической и практической вирусологии.
Сухов К.С.

Общая вирусология. М. Высшая школа, 1965.

Сюрин В.Н., Фомина Н.В.
Частная ветеринарная вирусология: Справочная кни​га.—М.: Колос, 1979. —472 с, ил.

В справочник включены вирусы, вызывающие патологию у сельскохозяй​ственных, пушных, домашних и некоторых лабораторных животных. Вирусы распределены по семействам и родам согласно Международной классифика​ции. Описаны физические, химические и биологические свойства вирусов и дана характеристика инфекционных болезней, вызываемых ими. Приведены краткие сведения о путях распространения инфекций, указаны методы диаг​ностики и специфической профилактики вирусных болезней.

Рассчитана на ветеринарных специалистов.
Сюрин 0.Н., Белоусова Р.В., Фомина Н.В.

Ветеринарная вирусология  — 2-е изд., перераб, и доп. — М.:  Агропром-издат, 1991. 431 с, [8.] л. ил.: ил,— (Учебники и учеб. посо​бия для студентов высш, учеб, заведений).
Книга состоит из двух частей: общей и частной вирусологии. В пер​вой—даны характеристика вирусов, возбудителей болезней животных, патогенез вирусных инфекций, иммунитет и профилактика. Во второй части описаны вирусы, вызывающие болезни у крупного рогатого скота, лошадей, свиней и птицы. Второе издание (первое вышло в 1984 г.) переработано и дополнено по вопросам частной вирусологии и дана новая классификация вирусов.

Для студентов по специальности «Ветеринария».

Сюрин В.Н.

Устойчивость вирусов к физико-химическим воздействиям и принципы изготовления инактивированных вакцин. М., 1968.

Сюрина В.Н.

Руководство по ветеринарной вирусологии.  М. «Колос», 1966.
Тимаков В.Д., Каган Г.Я.
L-формы бактерий и семейство Mecoplasmataceae в патологии. М. «Медицина», 1973.
В монографии обобщены результаты многолетних экспериментальных работ и наблю​дений авторов и их сотрудников, а также данные литературы по наиболее важному разделу совре​менной микоплазматологии — роли микоплазм и  L-вариантов  бактерий в патологии.
В части I «L-варианты микроорганизмов и их роль в патологии» дается детальное описание факторов и условий индукции L-вариантов in vitro, их биологической характеристики, процесса стабилизации  L-форм,  их реверсии  в бактерии и  биологической характеристики  последних.
Наиболее полно в книге представлены сведения о патогенных потенциях L-вариантов бактерий: об индукции L-форм, их персистенции и реверсии in vivo и в культурах клеток, о факторах патогенности и патологических реакциях в ответ на экспериментальное инфицирование, а также об экспериментальных моделях патологических процессов, индуцированных L-формами разных видов бактерий. Интерес представляют материалы по выделению и идентификации L-форм и других вариантов микроорганизмов, лишенных клеточной стенки, из патологического материала при сеп​сисе, септических эндокардитах, ревмокардите, гнойных менингитах, воспалительных процессах мочеполовой сферы и  других заболеваниях человека.
В части II «Семейство Mycoplasmataceae и его роль в патологии» последовательно рассматри​ваются: биологическая характеристика семейства Mycoplasmataceae, сравнительная биология L-форм бактерий и микоплазм, филогения и таксономия последних; широко представлены патогенные потен​ции микоплазм в культурах клеток и in vivo, патологические реакции и экспериментальные модели патологических процессов, вызванных разными видами микоплазм, патогенез, клиника, эпидемиология, эпизоотология микоплазмаинфекций (респираторные заболевания, заболевания мочеполовой сферы, суставов и др.) и лабораторная диагностика. Дается анализ возможного значения микоплазм при лейкозе  и  проблеме смешанных микоплазма-вирусных инфекций.
Книга отличается четко выраженной направленностью на выяснение роли L-форм и микоплазм в патологии человека и животных.
Монография предназначена для научных и практических работников — биологов, микробиологов, вирусологов, медиков, эпидемиологов и ветеринарных врачей.
Тарасевич Л.М.

Вирусы насекомых служат человеку. - .М: Наука, 1985. 143 с.

Для биологической защиты полевых, овощных, плодовых культур и лесных насаждений наряду с другими биологическими средствами с успехом используются вирусные препараты. Основой таких препаратов являются энтомопатагенные вирусы, которые вызывают массовую гибель насекомых-вредителей. Применение вирусов в качестве агентов биологической борьбы с вредными насекомыми удерживает их численность на экономически неопасном уровне.

Книга рассчитана на биологов и работников сельского хозяйства.
Тихоненко Т.И.

Биохимия вирусов. М. «Медицина», 1966.

Тихоненко Т.И.

Методические основы биохимии вирусов. М. «Медицина», 1973.
В книге излагаются методические основы биохимических исследований в области вирусологии. Автор рассматривает по существ1 весь арсенал основных биохимических методов, как традиционный так и новейших, используемых при очистке, концентрации и анализе вирусных препаратов: молекулярно-ситовую, молекулярно адсорбционную и ионообменную хроматографию, двухфазные системы, диализ, электродиализ, ультрафильтрацию, осаждение органическими растворителями, катионами, солями и полимерами, очисток с помощью эмульсий гидрофобных веществ и т. п. По каждому и разделов дается как теория метода, так и рекомендации по en практическому использованию. Детализированное описание методов, включая необходимые сведения по оборудованию, реактива и их советским и зарубежным изготовителям, дает возможность воспроизвести описываемые методы самостоятельно, не прибегая к первоисточникам.

Тутова Э. Г., Куц П. С.
Сушка  продуктов микробиологического  произ​водства.— М.:   Агропромиздат, 1987. — 303   с:   ил.

В книге впервые рассмотрены современные положения о влиянии теплотехнических параметров на качество высушенных микробиологи​ческих материалов, приведены физические свойства микроорганизмов и продуктов микробиологического синтеза. Предложена классифика​ция данных объектов, которая положена в основу выбора оптималь​ной технологии сушки.

Для инженерно-технических и научных работников микробиоло​гической, пищевой, медицинской и других отраслей промышленности, занимающихся вопросами исследования, разработки и реализации технологии сушки.
Товарницкий В.И. 

Молекулы и вирусы. М. «Советская Россия», 1978. 208 с.

Эта книга, написанная известным советским вирусологом, доктором биоло​гических наук, профессором В. И. Товарницким. является логическим продол​жением его же «Повести о вирусах», вышедшей в издательстве «Ссветская Рос​сия»  два года назад.
Автор просто и увлекательно рассказывает о проблемах молекулярной био​логии и вирусологии: о строении клетки, о структуре и способах образования белков и нуклеиновых кислот, о функциях этих важнейших биологических молекул, о наследственности и изменчивости. В книге описаны разные механиз​мы взаимодействия вирусов и клеток, рассказано об инфекционности вирусных нуклеиновых кислот, о «сборке» вирусных частиц из их компонентов и о других сторонах  репродукции  вирусов.
Книга рассчитана на широкий круг читателей, интересующихся биологией и вирусологией.
Товарницкий В.И.

Повесть о вирусах. М. «Советская Россия», 1976.

Феннер Ф., Мак-Ослен Б., Мимс С., сэмбрук Дж., Уайт Д.

Биология вирусов животных. Том 1, М. «Мир», 1977.
Фундаментальное руководство, написанное известными специалистами и отражающее современное состояние основных проблем    вирусологии. В русском   переводе   выходит в двух томах.

В настоящем, первом томе рассмотрены природа и класси​фикация вирусов, методы их культивирования и исследования, структура и химический состав вирионов, структура и функции животных клеток, инфицируемых вирусами, размножение ДНК-и РНК-вирусов, генетика вирусов, индукция интерферона. Вто​рой том посвящен проблемам патогенеза вирусных инфекций, вопросам иммунитета, а также неиммунологическим и генети​ческим факторам устойчивости, персистентным инфекциям, онкогенным ДНК- и РНК-вирусам, профилактике, лечению и эпидемиологии вирусных заболеваний.

Предназначено для вирусологов, микробиологов, генетиков, врачей, аспирантов и студентов биологических факультетов университетов и медицинских институтов.

Феннер Ф., Мак-Ослен Б., Мимс С., Сэмбрук Дж., Уайт Д. 

Биология вирусов животных. Том. 2, М. «Мир», 1977.
Фундаментальное руководство, написанное известными специалистами и отражающее современное состояние основных проблем вирусологии. В русском переводе выходит в двух то​мах. Настоящий, второй том (главы 10—17) посвящен проб​лемам патогенеза вирусных инфекций, вопросам иммунитета, а также неиммунологическим и генетическим факторам устой​чивости, персистентным инфекциям, онкогенным ДНК- и РНК-вирусам,  профилактике,  лечению  и  эпидемиологии  вирусных заболеваний.

Предназначено для вирусологов, микробиологов, генетиков, врачей, аспирантов и студентов биологических факультетов университетов и медицинских институтов.
Френкель-Конрат Х.

Химия и биология вирусов. М. «Мир», 1972.

Книга принадлежит перу одного из создателей современной вирусологии. Чрезвычайно сжато, но вме​сте с тем очень живо и интересно автор рассматривает на основе новейших данных все аспекты науки о виру​сах: методы выделения и очистки вирусов и их отдель​ных компонентов, свойства вирусных белков и нуклеи​новых кислот, связь структуры вирусных частиц и их функций, природу инфекционности вирусов, их биологию и классификацию и т. д. Книга очень хорошо иллюстрирована многочисленными микрофо​тографиями,  схемами и графиками.

Предназначена для биологов всех специальностей, студентов старших курсов и аспирантов, физиков, химиков и других научных работников, интересую​щихся  современной  биологией.
Хейсин Е.М.

Жизненные циклы кокцидий домашних животных. Ленинград, 1967.

Хлопин Н.Г.

 Общебиологические и экспериментальные основы гистологии. «Наука», 1946.

Черкес Ф.К.

Руководство к практическим занятиям по микробиологическим исследованиям (с элементами программированного обучения). М. «Медицина», 1974.
Пособие содержит необходимые сведения об основных ме​тодах общей и частной микробиологии.

Большое внимание уделено морфологии и классификации микробов, приготовлению красок и методам окраски, приготов​лению питательных сред. Приводятся основные методы иссле​дования при изучении гноеродной группы кокков, возбудите​лей кишечных инфекций, возбудителей дифтерии и коклюша.

Пособие написано в соответствии с программой, утверж​денной Министерством здравоохранения СССР, и предназна​чено для учащихся фельдшерско-лаборантских отделений ме​дицинских училищ.
Чурикова В.В., Викторов Д.П. 

Основы микробиологии н ви​русологии: Учеб. пособие. — Воронеж: Изд-во ВГУ, 1989. — 272 с.

Учебное пособие по курсу общей микробиологии с основами вирусоло​гии охватывает все разделы программы: строение клеток, систематику, генетику, физиологию, биохимию, экологию, распространение в природе и биогеохимическую деятельность микроорганизмов, основы вирусологии. Кратко описаны методы культивирования микроорганизмов.

Книга рассчитана на студентов биологических специальностей универ​ситетов и педагогических институтов, в основном заочной и вечерней форм обучения.

Библиогр. 18 назв. Ил. 83. Табл. 7.

Шапошников В. Н.
Основные физико-химические закономерности физиологии обмена веществ микроорганизмов. Изд-во «Наука», 1—123. 1968 г.
В настоящей работе автор на многочисленных примерах биологически обосновывает различные типы превращения ве​ществ в энергетических процессах, что стимулирует дальнейшие углубленные исследования в области частной физиологии микро​организмов.

Книга рассчитана на микробиологов, биохимиков и студен​тов-микробиологов   биологических    факультетов    университетов.

Табл. 5, илл. 19, библ. 93 назв.
Шелудько Ю.М., Рейфман В.Г.

Вироиды — новый класс патогенов. М., «Наука», 1978, с. 1—88.

Дан обзор   исследований,   позволивших открыть новый, класс патогенов — вироиды, во много раз бо​лее мелких, чем вирусы, состоящих из низкомолеку​лярной рибонуклеиновой кислоты. Вироиды — возбу​дители болезней, не достигшие ни генетической слож​ности, чтобы индуцировать в восприимчивых хозяе​вах новые  биосинтетические системы для  собствен​ного воспроизводства, ни способности кодировать спе​цифичные белки оболочки. Их репликация происхо​дит с помощью ДНК хозяина. Описаны вироидозы картофеля, цитрусовых, хризантем и огурцов, а так​же заболевание овец скрейпи, возбудитель которого имеет сходные черты с уже изученными фитовироидами.

Открытие вироидов дало новое направление в изучении вирусоподобных заболеваний растений, жи​вотных и человека, этиология которых окончательно не выяснена.

Книга рассчитана на широкий круг биологов, микробиологов, вирусологов, преподавателей и сту​дентов  биологических  факультетов  вузов.

Табл. 4, ил. 15. библ. 18 с.

Шиллер И.Г.

Направленный антагонизм микробов. Киев. 1952.
Автору настоящей книги, ученику И. И. Мечникова, принадлежит приоритет в предложении метода направленного анта​гонизма микробов; этот активный метод сводится к сознательному управлению при​родой микроорганизмов, направленному на превращение одних в антагонистов других болезнетворных микробов. Изложенный ма​териал имеет большое теоретическое и практическое значение для лечения ряда инфекционных и других заболеваний.

Книга рассчитана на работников тео​ретической и практической медицины.

Шубладзе А.К., Бычкова Е.Н., Баринский И.Ф.

Вирусемия при острых и хронических инфекциях. М. «Медицина», 1974.

В книге представлены данные литературы и результаты собст​венных исследований, посвященных сравнительному изучению вирусемии при острых и хронических инфекциях.

Приведены общие сведения о вирусемии, описывается связь вирусемии с тканевым тропизмом вирусов, а также обобщаются результа​ты выявления вирусов в различных фракциях крови у больных. Опре​деляется диагностическое значение обнаружения вируса в крови. Обобщены сведения по таким- широко распространенным заболева​ниям, как герпес, гепатиты, энцефаломиелиты, лейкозы, а также по сравнительно редко встречающимся заболеваниям, вызванным вирусами Куру, Скрепи, Якоба — Крайцфельда. Описываются вирусо​логические и цитогенетические методы выявления и культивирования вирусов.

Представлены материалы, свидетельствующие о перспективности применения этих методов для выявления связи вирусов с разными клетками крови, а также использования культур лейкоцитов для вы​деления новых вирусов.

Книга рассчитана на вирусологов, иммунологов и врачей-инфек​ционистов.

Эльберг Б.Я. 

Основы вирусологии. Минск «Высшая школа», 1965.

В основу книги положен курс лекций, читанных профессором Б. Я. Эльбертом на протяжении ряда лет в Белорусском государственном университете имени В. И. Ленина. При написании книги учтены по​следние достижения вирусологии и смежных с ней дисциплин.

К сожалению, тяжелая болезнь и смерть не поз​волили Б. Я. Эльберту закончить работу над книгой. Рукопись подготовлена в печать кандидатами меди​цинских наук И. М.Габриловичем и Л. Б. Эльбертом.

Пособие рассчитано на студентов-биологов; оно может быть использовано также студентами медицин​ских институтов и аспирантами.
Эндрюс Х.

Вирусы позвоночных. М. «Колос», 1967.

В книге систематизированы современные данные о вирусах человека и животных. Она является свое​образным определителем вирусов и новейшим энци​клопедическим справочником по вирусологии. В книге дано описание и научная классификация всех виру​сов, в частности РНК-содержащих вирусов (пикорнавирусы, реовирусы, арбовирусы, миксовирусы, бешенства, комплекс возбудителей лейкозов птиц и вирусы, связанные с опухолями мышей); ДНК-содержащие вирусы (аденовирусы, вирусы papova, вирусы герпеса и оспенные); описаны неклассифи​цированные вирусы, патогенные для человека и жи​вотных, вирусы птиц я рыб, а также представители группы   пситтакоза — лимфогранулемы — трахомы.

Книга рассчитана на преподавателей институтов, научных работников медицинских и ветеринарных исследовательских учреждений, ветеринарных врачей вирусологических отделов ветеринарно-бактериологических учреждений.
Яковлева З.М.

Бактероиды клубеньковых бактерий. Новосибирск «Наука», 1975.

В монографии изложены оригинальные данные по связы​ванию азота на примере равнинных почв Казахстана, показана роль   симбиотических  бактероидов   в   связывании   азота   ат​мосферы.   Освещаются   особенности   внутриклеточных   бакте​роидов и их репродукции, приводятся электронно-микроскопи​ческие материалы, раскрывающие первые этапы инфицирования растения клубеньковыми бактериями.

Работа рассчитана на микробиологов и цитологов.
Арбовирусы и заболевания человека. Доклад научной группы ВОЗ. Женева. Всемирная организация здравоохранения., 1968.

На публикации Всемирной организации здравоохранения распростра​няются положения протокола № 2 Всемирной конвенции об охране автор​ских прав. Тем не менее правительственные органы, научные или про​фессиональные общества могут перепечатывать данные, делать выдержки или воспроизводить иллюстрации из «их 'без специального на то разре​шения Всемирной организации здравоохранения.

Заявления о разрешении на перепечатку или перевод публикаций ВОЗ in toto следует направлять в Отдел публикаций и справочных служб Всемирной организации здравоохранения, Женева, Швейцария. Всемирная организация здравоохранения охотно удовлетворяет такие просьбы.

Ответственность за взгляды, выраженные в Тетрадях общественного здравоохранения ВОЗ, несут только авторы.

Обозначения, используемые в настоящем 'издании, и приводимые в нем материалы ни в коем случае не выражают мнение Генерального директора Всемирной организации здравоохранения о юридическом статусе какой-либо страны или территории, ее правительстве или о ее государственных границах.

Упоминание некоторых компаний или продукции отдельных изгото​вителей не означает, что Всемирная организация здравоохранения отдает им предпочтение по сравнению с другими, не упомянутыми в тексте, или рекомендует их к использованию. Как правило, патентованные наименования выделяются начальными прописными буквами.

Взаимоотношения простейших с вирусами. Протозоология. Вып. 6. Ленинград «Наука», 1981.
В сборнике впервые в Советском Союзе обобщены материалы по актуальной, но еще малоизученной общебиологической проблеме взаимоотношений простейших с виру​сами, которые проявляются в форме либо персистирования и мультипликации, либо инактивации вируса в клетке-организме простейшего. Простейшие могут быть при​родными хозяевами вирусов и таким образом становиться потенциальными источни​ками и распространителями вирусных природноочаговых инфекций человека и живот​ных, а также приобретать патогенные свойства. В трех обзорных статьях рассматри​ваются литературные данные по проблеме. В четырех экспериментальных статьях приводятся результаты разносторонних исследований взаимоотношений свободноживущей инфузории Tetrahymena pyriformis с некоторыми ДНК- и РНК-вирусами. Книга, рассчитана на широкий круг читателей и представляет интерес как для протозоологов, так и для вирусологов, генетиков, цитологов,  эпидемиологов,  инфекционистов.
Вирус простого герпеса. /Бочаров А.Ф., Кицак В.Я., Бочаров Е.Ф., Трухачев А.А. – Новосибирск: Наука, 1982.

В монографин приводятся сведения о вирусе простого герпеса как инфекционном и онкогенном агенте. Значительное внимание уде​лено молекулярным основам взаимодействия вируса с клеткой,  воп​росам    патогенеза и иммунологии герпетической инфекции. Обсуж​даются результаты эпидемиологического, вирусологического и молекулярно-биологического изучения ассоциации герпетической инфек​ции с карциномой шейки матки. В сравнительном аспекте обобща​ются данные об этиологической роли герпесвирусов различных жи​вотных в индукции неопластических процессов, изложены принципы индикации, химио- и иммунотерапии герпетической инфекции.
Книга рассчитана на биологов, вирусологов, иммунологов, вра​чей различного профиля, студентов медицинских институтов и    уни​верситетов.
Табл.  11. Ил.  18. Библиогр. 901.
Вирусы гриппа и грипп. Под редакц. Э.Д. Кильбурна. М. «Медицина», 1978, 585 с., ил.

Книга представляет собой коллективную монографию, в написании которой принимали участие крупнейшие ученые, активно работающие в различных областях биологии гриппа. Освещены вопросы структуры, генетики, репликации, иммунологии, экологии и изменчивости вируса гриппа. Представлены современные данные и методы, использующиеся для изучения возбудителей гриппа как у человека, так и у животных. Больше внимание в книге уделено исследованиям структуры вируса гриппа и его репликации, от результатов которых зависит разработка рациональных подходов к профилактике и химиотерапии гриппа.

Книга предназначена для вирусологов и врачей, а также для исследователей разных специальностей, работающих в области молекулярной и практической вирусологии.
В книге 86 рис., библиография – 1984 названия.

Вирусология: В 3-х т. Т. 1: Пер. с англ./Под ред. Б. Филдса, Д. Найпа, при участии Р. Ченока, Б. Ройзмана, Дж. Мелника, Р. Шоупа. —М.: Мир, 1989.— 492 с, ил. 

Фундаментальное руководство по вирусологии, написанное известными спе​циалистами из США и Англии. Книга может служить учебным и справочным пособием. На русском языке выходит в 3-х томах.

В первом томе рассмотрена таксономия вирусов, структурная организация, репродукция, общая и молекулярная генетика, эпидемиология и патогенез вирус​ных инфекций, трансформация клеток и онкогенез.

Для вирусологов, молекулярных биологов, медиков, а также студентов и аспирантов, специализирующихся в области вирусологии.
Вирусология: В 3-х т. Т. 2: Пер. с англ./Под ред. Б. Филдса, Д. Найпа, при участии Р. Ченока, Б. Ройзмана, Дж. Мелника, Р. Шоупа. —М.: Мир, 1989.— 496 с, ил. 

Фундаментальное  руководство  по  вирусологии,  написанное   известными  специалистами  из США  и Англии.  Книга    может служить учебным  и  справочным пособием. На русском языке выходит в 3-х томах.

В т. 2 вошли материалы по системе интерферона, химиотерапии и иммуно» профилактике вирусных заболеваний, а также по отдельным группам вирусов (пикорнавирусам, реовирусам, тогавирусам, аренавируеам, буньявирусам, рабдовирусам, орто- и парамиксовирусам).

Для вирусологов, молекулярных биологов, медиков, а также студентов в аспирантов, специализирующихся в области вирусологии.
Вирусология: В 3-х т. Т. 3: Пер. с англ./Под ред. Б. Филдса, Д. Найпа, при участии Р. Ченока, Б. Ройзмана, Дж. Мелника, Р. Шоупа. —М.: Мир, 1989.— 452 с, ил. 

Фундаментальное руководство по вирусологии, написанное известными спе​циалистами из США и Англии. Книга может служить учебным и справочным пособием. На русском языке выходит в 3-х томах.

В третьем томе рассмотрено более 10 отдельных групп вирусов.

Для вирусологов, молекулярных биологов, медиков, а также студентов и аспирантов, специализирующихся в области вирусологии.
Вопросы ветеринарной вирусологии. Т. 1,  М. «Колос» 1966.

Вопросы ветеринарной вирусологии. Т. 2,  М. «Колос», 1966.

Вопросы вирусологии. Труды института ХХ. Рига, 1963.

Изменчивость и вопросы эмбриогенеза бактерий (факультативная лекция по курсу микробиологии). Краснодар, 1975.

Иммуноглобулины. Под редакц. Г.Литмена и Р. Гуда. М. «мир», 1981.

Иммунология и иммунохимия — наиболее быстро развивающие​ся разделы молекулярной биологии, имеющие большое значение для таких проблем, как иммунитет, совместимость тканей, злокачествен​ный рост и другие. Особым белкам — иммуноглобулинам принадлежит центральная роль в процессах гуморального иммунитета. В коллек​тивной монографии, написанной известными учеными США, Норве​гии и Швейцарии, рассмотрены структура и конформация иммуно​глобулинов, связь структуры с их функцией в качестве антител, эво​люция, биосинтез и секреция этих белков, генетический контроль их синтеза, аномальные иммуноглобулины. Книга не имеет аналогий в мировой, в том числе и отечественной литературе.

Предназначена для иммунологов, иммунохимиков, молекулярных биологов, биохимиков, биофизиков, генетиков, химиков и врачей.

Краткий определитель бактерий Берги. Под редакц. Дж. Хоулта. М. «Мир», 1980.
Сокращенный и несколько измененный вариант широко из​вестного «Определителя Берги», отражающего коллективный опыт более чем 200 компетентных зарубежных и советских специалистов-микробиологов. В настоящее издание включены материалы по идентификации наиболее распространенных и важных в практическом отношении групп бактерий, в том чис​ле патогенных для животных и человека. Эти материалы пред​ставлены в виде описаний, ключей и таблиц, в которых указа​ны признаки различных микроорганизмов.

Предназначена для специалистов, работающих во всех об​ластях микробиологии.

Культивирование вируса чумы свиней и ранняя диагностика этого заболевания в США.  М., 1965.
Методологические проблемы вирусологии. М. «Медицина», 1975.
В монографии изложены актуальные теоретические и мето​дологические проблемы современной вирусологии, освещены ус​пехи и перспективы развития молекулярной биологии, генетики и экологии вирусов.
Наибольшее внимание уделено вопросам репродукции, взаи​мосвязи структуры и функции, мутациям, селекции и рекомби​нации вирусов позвоночных, происхождению вирусов, роли их в генетическом обмене в биосфере, стратегии борьбы с вирусными заболеваниями. На основе успехов молекулярной биологии, генети​ки, эволюции и экологии вирусов сделаны теоретические обобще​ния, обсуждены узловые методологические и теоретические проб​лемы вирусологии.
Книга предназначена для вирусологов, микробиологов, био​логов, а также для врачей, интересующихся вопросами современ​ной вирусологии.

Молекулярные основы биологии вирусов. М. «Наука», 1966.

Практикум по общей вирусологии. Под ред. И. Г. Атабекова.— М.: Изд-во Моск. ун-та, 1981.           192 с.
Практикум позволит будущему специалисту самостоятельно выбрать и осуществить методическое решение разнообразных задач, возникающих в процессе экспериментальной работы в общей и прикладной вирусологии. Включены задачи, связанные с вирусами разных групп (бактериофагами, вирусами растений и животных) и методами их выделения. Для изуче​ния вопросов генетического и биохимического плана значительное внима​ние в практикуме уделено задачам, связанным с препаративным выделе​нием вирусных ДНК, РНК, белков, фракционированием с применением методов скоростного и плотностного центрифугирования, электрофореза в полиакриламидном геле и т. д.
Библиогр. Ил. 23.

Практическая вирусология. Перевод с немецкого З.Ф. Богаутдинова и Я.С. Ландсберга, М., 1970.
Книга охватывает весь комплекс вопросов, связанных с работой вирусо​логических лабораторий. Здесь описа​ны структура и организация работ в лабораториях, оборудование, подготов​ка сред и солевых растворов, приготов​ление клеточных культур, методика ви​русологических работ с клеточными культурами и куриными эмбрионами, серологических исследований, иммунофлуоресценции, содержание лаборатор​ных животных, их заражение, вскры​тие и т. д. Большой интерес для чита​теля представляет описание методов статистической обработки результатов исследований.

Книга предназначена в первую оче​редь для сотрудников вирусологических лабораторий, а также для студентов и преподавателей медицинских и ветери​нарных вузов и представляет собой весьма ценное методическое пособие по лабораторной диагностике вирусных ин​фекций.
Применение реакции непрямой гемогглютинации при изучении арбовирусов (Методические рекомендации). М., 1974.

О природе вирусов. М. «Наука», 1966.
В настоящем сборнике публикуются доклады, прочитан​ные на конференции, посвященной 100-летию со дня рожде​ния Д. И. Ивановского, проходившей в Москве с 6 по 9 ок​тября 1964 г.
В книгу включены статьи о Дмитрии Иосифовиче Иванов​ском — основоположнике науки о вирусах, исследователе, по​святившем большую часть жизни изучению и преподаванию физиологии растений, а также статьи о природе вирусов, их свойствах, способах распространения в природе. Книга содер​жит доклады как отечественных, так и зарубежных ученых-вирусологов.

Проблемы инфектологии. Под ред. С. В. Прозоровского. —М.:.Медицина, 1991, — 400 с: ил. 
Монография посвящена новейшим достижениям в различных обла​стях инфектологии — науки, описывающей не только разнообразный мир инфекционных агентов, но и те процессы, которые они могут вы​зывать как в человеческой популяции, так и в отдельном организме», находящемся в свою очередь в быстро меняющихся условиях внешней среды. В книге не только констатируется состояние современных иссле​дований, но и прогнозируются перспективы их развития в ближайшем: будущем. Более четверти глав написаны в соавторстве с зарубежными специалистами.

Книга предназначена для микробиологов, вирусологов, иммунологов, эпидемиологов, экологов и инфекционистов.
Респираторные вирусы. Доклад научной группы ВОЗ. Женева, 1971.

Стратегия вирусного генома. Под ред. Г.Волстенхолма и М.О Коннора. М. «Медицина», 1975.

Теория и практика непрерывного культивирования микроорганизмов. М. «Наука», 1980.
Сборник содержит обзоры литературы и собственных исследова​ний ряда специалистов, в течение многих лет применяющих метод непрерывного культивирования. В него включены исследования фи​зиологии микроорганизмов при хемостатном культивировании, веду​щиеся в ряде институтов Советского Союза, вопросы применения непрерывного культивирования в промышленности (получение пива, спирта, ферментов) и вопросы автоматизации микробиологических процессов, аппаратуры, применения ЭВМ.

Рассчитан на широкий круг читателей: на микробиологов всех специальностей, преподавателей вузов, где читаются курсы микро​биологии, и на работников микробиологической промышленности.

Общая вирусология: Руководство. Том I /Под ред. В. М. ЖДАНОВА, С. Я. ГАЙДАМОВИЧ; АМН СССР.— М.: Медицина, 1982, 496 с, ил.
Руководство по вирусологии представляет собой обобщение совре​менных знаний по вирусам человека и животных. Книга открывает​ся главой о месте вирусов в биосфере. Изложены современные пред​ставления о природе вирусов и возможных путях их происхождения и эволюции. Следующая глава освещает вопросы систематики вирусов. Далее приводятся сведения о структурной организации вирусов, морфологии и морфогенезе, химическом составе и биофизических свойствах. Подробно рассматриваются свойства нуклеиновых кислот и вирусных белков. Большой раздел отведен описанию репликации РНК и ДНК вирусов, в том числе излагаются данные о роли в этом процессе нуклеопротеидов. Подробно освещаются острая и хрониче​ская инфекции клетки, вирусный канцерогенез. Раздел генетики от​ражает современные знания о построении генома вирусов, генетиче​ского кода и генетике вирусов на уровне популяции в свете обще​биологических проблем. В главе, посвященной экологии вирусов, боль​шое внимание уделено новейшим данным об экологии вирусов грип​па. В других главах книги находят отражение современный уровень знаний об интерфероне, химиотерапии и противовирусном иммуните​те. Завершает руководство описание аспектов использования в ви​русологии клеточных культур и принципов лабораторной диагности​ки вирусных инфекций. Руководство рассчитано на вирусологов, мик​робиологов и инфекционистов.

В книге 37 рис., библиография — по главам.
Частная вирусология: Руководство. Т. 2 /Под. ред. В. М. ЖДАНОВА, С. Я. ГАЙДАМОВИЧ; АМН СССР. — М.: Медицина, 1982, 520 с, ил.
Второй том руководства посвящен медицинской вирусологии. Ма​териал изложен в соответствии с современной классификацией по принципу характеристики семейств. ДНК-вирусы представлены се​мействами Poxviridae (вирусы группы оспы), Herpesviridae (вирусы герпеса и цитомегалии), Adenoviridae (аденовирусы человека и жи​вотных), Papovaviridae (вирусы полиомы мышей, папиллом), Parvoviridae (мелкие вирусы, к числу которых принадлежат аденовирус​ные сателлиты). РНК-вирусы вошли в состав семейств Rhabdoviridae (вирусы везикулярного стоматита и бешенства), Orthomyxoviridae (вирусы гриппа), Paramyxoviridae (парагриппозные вирусы, вирусы кори и паротита), Coronaviridae (группа вирусов респираторных ин​фекций), Arenaviridae (вирусы лимфоцитарного хориоменингита, ли​хорадки Ласса, боливийской и аргентинской геморрагических лихора​док), Retroviridae (вирусы опухолей млекопитающих и птиц), Bunyaviridae (арбовирусы группы Буньямвера, крымской геморраги​ческой лихорадки и москитных лихорадок), Togaviridae (арбовирусы антигенных групп А и В, в том числе клещевого энцефалита, желтой лихорадки и денге, и вирус краснухи), Picornaviridae (вирусы полио​миелита, Коксаки А и Коксаки В и другие энтеровирусы), Reoviridae (вирусы диареи новорожденных, некоторые арбовирусы, реовирусы человека). Из числа неклассифицированных вирусов описаны воз​будители вирусов гепатита А и гепатитов В. Характеристика се​мейств содержит современные данные о свойствах генома, физиче​ских и биохимических свойствах нуклеиновых кислот и белков, отражает биологические и антигенные свойства, способ репродукции ж экологию вирусов, роль в патологии человека и принципы лаборатор​ной диагностики. Руководство рассчитано на вирусологов, микро​биологов и инфекционистов.

В книге 39 рис., 49 таблиц, библиография — по главам.
Экспериментальный мутагенез у микроорганизмов и его практическое использование. М. «Наука», 1966
ИТОГО: 103 КНИГИ.
